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DECLARACION “CE” DE CONFORMIDAD

SIMA, S.A.

Poligono Industrial Juncaril, C/ Albufiol, Parcela 250 C. P. 18220 Albolote, Granada (ESPANA)
Sociedad responsable de la fabricacion y puesta en el mercado de la maquina que a
continuacion se especifica:

SIERRA CIRCULAR DE MESA PARA MADERA

DECLARA:

Que la maquina arriba indicada destinada al corte de madera, cumple todas las disposiciones
aplicables de la Directiva de Maquinas (Directiva 2006/42/CE) y las reglamentaciones
nacionales que la trasponen.

Cumple también con todas las disposiciones aplicables de las siguientes Directivas
comunitarias Directivas 2006/95/CE; 2004/108/CE; 2000/14/CE; 2002/44/CE;
2002/95/CE; 2002/96/CE

Cumple las disposiciones de las siguientes normas aplicadas
UNE-EN 292-1; UNE-EN 292 -2; UNE-EN 294; UNE-EN 349; UNE-EN 60204-1;
UNE-EN 1870-1:2007+A1 :2009

ISO 7960;
UNE-EN 1050 ; UNE-EN 953

Datos de la persona facultada para elaborar el expediente técnico

Eugenio Fernandez Martin
Responsable técnico

SIMA S.A.
Poligono Industrial Juncaril, C/ Albufiol, Parcela 250 - 18220 Albolote, Granada (ESPANA)

Albolote 01.01.2010

: * m Fdo: Javier Garcia Marina
s I a Gerente
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1. INFORMACION GENERAL.

ATENCION: Lea y comprenda perfectamente las presentes instrucciones antes de empezar a manejar la maquina

Este Manual le proporciona informacion sobre la puesta en marcha, funcionamiento y caracteristicas de la
sierra circular.

También y de manera muy especial se advierte sobre los aspectos de cumplimiento necesarios en materia de
seguridad para evitar posibles dafios al equipo y lesiones a las personas.

Por ello, la lectura del mismo, asi como la observacion de las recomendaciones que en él se indican, se hace
obligatoria por quienes tienen la responsabilidad de su manejo y uso.

IMPORTANTE: no cortar con la sierra otros materiales; (metales, ceramica, plasticos, etc.) solo debe cortarse madera
y tableros de aglomerado prensado de particulas y residuos de madera para lo cual ha sido disefiada la maquina.

Un original sistema de freno electromecanico y que no requiere mantenimiento garantiza la inmovilizacion del
disco en un tiempo menor del exigido como méaximo por la CEE.

ATENCION: Esta prohibido el uso de esta maquina sin los elementos de seguridad eléctricos y mecéanicos que la
conforman; resguardos, protectores, etc.., trabajar sin los elementos de seguridad, es muy arriesgado y se pueden
producir lesiones y accidentes muy graves. Por ello deben seguirse rigurosamente las normas de seguridad que se
recomiendan en este Manual, asi como las normas de seguridad laboral en esta materia de cada pais, se debe tener
presente que cualquier modificacién en alguna de sus piezas o elementos, 0 un uso inadecuado se considera peligroso
e imprudente.

2. DESCRIPCION GENERAL DE LA MAQUINA.

. La sierra circular de mesa SIMA S.A., modelo EUROTRON PLUS es una magquina cuyo disefio y fabricacién ha
sido dirigido para uso del corte de madera o planchas de aglomerado mediante disco de acero con dientes de
metal duro.

. La altura de corte se mantiene siempre constante.

. El resguardo del disco transparente, permite la vision de la linea de corte. Este resguardo ha sido disefiado
para cubrir el disco en toda la superficie expuesta al corte.

. La herramienta o disco de corte es accionada por motor eléctrico.
. Dispone de asas en la parte delantera y ruedas en la parte trasera para su facil transporte.
e El motor eléctrico que equipa la maquina es motor freno conforme a Normativa Comunitaria.

e Los mandos eléctricos de parada y marcha, son claramente identificados por sus colores y cumplen con los
requisitos requeridos por normas CE.

e Las patas estan construidas con elementos para su fijacidn al suelo y evitar el vuelco de la maquina.

. La regla que sirve de guiado para el corte, esta montada sobre un soporte que permite el posicionamiento
longitudinal y transversal para diferentes formas de corte, esta regla dispone de dos posiciones diferentes de
altura conforme a normas CE.

. Como accesorio la maquina dispone de un empujador para ayudar al corte en piezas de reducidas
dimensiones, evitando asi que las manos se acerquen al disco, este elemento empujador esta construido
conforme a normas CE.
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3. TRANSPORTE Y TRASLADO.

Cuando sea necesario transportar la maquina o trasladarla a grandes distancias y se realice mediante
vehiculos, gruas u otros medios de elevacion, estos deben garantizar su seguridad,

Al elevar la maquina con gruas o polipastos deberan utilizarse eslingas normalizadas, estas se escogeran
prestando especial atencion a la carga de trabajo limite requerido, teniendo en cuenta la forma de uso y la naturaleza
de la carga a elevar, la eleccién sera correcta si se siguen las pautas de uso especificadas.

Cuando sea necesario desplazar la maquina en un recinto o espacio reducido de un lugar a otro, esta dispone
de dos asideros atornillados a su estructura y de dos ruedas en sus patas delanteras, que posibilita su desplazamiento
por una sola persona en las mejores condiciones de seguridad.

ATENCION: Aléjese de las cargas elevadas y tenga especial cuidado con posibles desplazamientos de la carga durante
el transporte evitando que exista peligro alguno, ya sea en tareas de elevaciéon o de amarre. Para ello es fundamental
la correcta elecciéon de la eslinga a utilizar y siendo especialmente cuidadosos en las operaciones mas delicadas
(elevacion, enganche, amarre o descarga).

4. CONDICIONES DE SUMINISTRO.

Las sierras circulares SIMA modelo EUROTRON PLUS, se suministran en embalajes cerrados y reforzados
sobre palet de madera con las dimensiones justas a la medida del palet. Las maquinas estan introducidas en el
embalaje de manera que pueden soportar el almacenamiento a varias alturas si fuese necesario.

Al abrir el embalaje el usuario encontrara con los siguientes elementos:

Mesa montada

Disco de acero con dientes de metal duro g 315 mm.
Eje y ruedas montadas

Manual de instrucciones de la maquina y su garantia.

Una caja de accesorios con los siguientes elementos

. Resguardo para el disco de corte
. Regla de aluminio

. Soporte de regla montado con sus elementos

. Cuchillo divisor

1
2
3
4. Empujador
5
6. Juego de llaves
7

. Tornilleria para el montaje del cuchillo divisor

5. CONEXION ELECTRICA Y ADECUACION DEL SENTIDO DE GIRO

Cuando reciba la maquina y antes de conectar esta a la red asegurese que la tension de la red es la
correcta para conectar la maquina, la tensién de funcionamiento de la maquina esta visible mediante la
indicacion de voltaje junto al interruptor de la misma.

ATENCION: no conecte la maquina a la red si no esta seguro de la tension de alimentacion disponible, en
caso contrario si la tensién no fuese la correcta el motor sufriria dafios irreparables y quedaria inutilizado
y fuera de servicio

Una vez haya realizado el paso anterior y antes de colocar el disco y manipular el motor, es necesario
comprobar y adecuar el giro del eje del motor al sentido de giro correcto, debera conectar la maquina a la
red y ponerla en marcha, observando la direccion de giro que debe ser en sentido horario, en caso
necesario y con motores trifasicos se puede cambiar el sentido de giro intercambiando entre si dos hilos
conductores de fase en la base aérea o en la clavija del cable de extension que se vaya a alimentar la
maquina,

Si fuera necesario realizar el intercambio de hilos conductores para cambiar el sentido de giro del motor,
hagalo siempre con la maquina desconectada de la red.

ATENCION: No manipule nunca los cables de alimentacidon hilos conductores o material eléctrico de la
maquina, si no ha desconectado totalmente la energia eléctrica de la red

Una vez haya conseguido adecuar el sentido de giro del motor, la maquina estara disponible para montar
el disco de corte.
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6. INSTRUCCIONES DE MONTAJE.

6.1 MONTAJE DEL DISCO.

Los discos para sierras circulares SIMA, cumplen con los requisitos de seguridad de las Normas CE. Soportan
perfectamente el maximo ndmero de revoluciones indicado respetando las normas de seguridad.

En caso de cambiar de disco, comprobar siempre que son discos de acero con dientes de metal duro y con las
medidas necesarias para el modelo de maquina.

Un disco adecuado garantiza un gran rendimiento a la maquina y un mejor funcionamiento de la misma, por
ello recomendamos utilice Unicamente discos originales SIMA.

Para montar el disco inicialmente y para cambios sucesivos, siga las instrucciones siguientes:
1° Asegurese que la toma de corriente a la red, esta desconectada

2° En el caso de que sea un cambio de disco y la maquina ya tenga el resguardo del disco colocado, elévelo al
maximo que permita y mantenga esa posiciéon con la ayuda de un objeto de su altura. NO ES NECESARIO RETIRAR
TOTALMENTE EL RESGUARDO SUPERIOR DEL DISCO PARA REALIZAR SU CAMBIO.

3° Aflojar el tornillo T, Fig.2 de la tapa ranurada de plastico P, Fig.2 y retirar ésta levantandola y
desplazandola hacia delante para sacarla de su posicion.

4° Bloquear el giro del eje motor introduciendo la llave punzén A, Fig.2 en el taladro que incorpora dicho eje,
y aflojar la tuerca C, Fig.2 con la llave hexagonal D, Fig.2 la tuerca del eje motor es de rosca a izquierdas.

5© Retirar la brida exterior B, Fig.2 y colocar el disco, teniendo muy en cuenta el sentido en que debe
girar el mismo y que se identifica en la direccion del diente hacia el corte. La direccién de la flecha dibujada en el
resguardo del disco, debe coincidir con la direccidon de la flecha grabada en el disco, y a su vez, con el sentido de giro
del motor.

En el caso de que el giro del motor sea diferente del indicado y para motores trifasicos, se puede cambiar el
sentido de giro del motor intercambiando entre si dos hilos de fase en la base aérea o en la clavija del cable de
extension de conexion a la red.

ATENCION: Comprobar el correcto acoplamiento entre las bridas de apriete y el Disco, cuidando de que la chaveta de
la brida exterior quede alojada en la hendidura que el eje del motor presenta, evitando asi que el disco pueda girar
sobre el eje.

Ahora puede apretar definitivamente la tuerca (rosca a izquierdas) de fijacion.

6° A continuacion proceder en el orden inverso que se siguidé hasta llegar a este punto.

ATENCION: Retire la herramienta utilizada, antes de poner en marcha la maquina, y asegldrese que
todas las piezas estan en la posicion correcta.
6.2 MONTAJE DEL CUCHILLO DIVISOR.

El Cuchillo-divisor C, Fig. 6 es un elemento de la maquina de gran importancia para el normal desarrollo del
corte. Su finalidad es permitir y mantener la separacion de las partes de la pieza cuando se esta cortando, reduciendo
a su vez el riesgo de embotamiento y bloqueo del disco de corte.

El grosor del Cuchillo divisor debe ser el adecuado para las dimensiones del Disco y la anchura de corte que
produce el mismo, razén ésta que hace del disco y el cuchillo divisor un conjunto inseparable a tener en cuenta, tanto
por la calidad del trabajo como por la seguridad.

Por ello, es muy importante que esta pieza esté siempre correctamente instalada, para lo cual se seguiran las
siguientes recomendaciones:

Retirar la tapa ranurada superior T, Fig.4 aflojando el tornillo de cabeza avellanada que la fija a la mesa. Se
colocara el cuchillo divisor C, Fig.4 alojando este con en los dos esparragos que sobresalen de la pieza soporte del
cuchillo P, Fig.4 fijando fuertemente este con la arandela A, Fig.4 y el tornillo S, Fig.4.

IMPORTANTE: Se ajustara la distancia y altura respecto al disco, de forma que el punto mas cercano a éste
(circulo del radio y diente) no sea inferior a 3 mm., ni superior a 8mm, medido radialmente, ver Fig. 5

= El cuchillo divisor debera ser revisado y ajustado cada vez que se cambie el disco de corte.

= El cuchillo divisor, por sus propias caracteristicas, es Unico para cada tipo de maquina. Si fuese necesaria su
sustitucion, se debera de hacer por otro idéntico en disefio y medidas original SIMA.
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El cuchillo divisor que incorporan las sierras circulares modelo EUROTRON-315 PLUS M y EUROTRON-315
PLUS T esta disefiado y fabricado para usarlo con discos de acero con dientes de metal duro de 315 mm. de
diametro.

6.3 MONTAJE DEL RESGUARDO DEL DISCO
Se procedera de la siguiente forma:
« Aflojar y retirar el tornillo T, Fig.6.
« Colocar el resguardo P, Fig.6 sobre el cuchillo divisor C, Fig.6 que sirve de soporte del resguardo.

« Volver a colocar el tornillo retirado anteriormente haciéndolo pasar por el taladro que tiene el cuchillo divisor
a tal efecto.

« Apretar la tuerca lo suficiente para no dejar blogueado el resguardo, permitiendo que este gire libremente
sobre el cuchillo divisor, y tenga caida libre por su propio peso sobre la mesa.

6.4 MONTAJE DE LA REGLA.

Aflojar el volante de bloqueo P, Fig.7 del soporte regla S, Fig.7 liberando la pieza tuerca que incorpora L,
Fig.7 sin retirarla totalmente y montarla en uno de los dos alojamientos de la regla de aluminio R Fig. 7, segun la
posicion elegida se obtendra una altura de regla con lado de apoyo bajo (12 mm.) para cortar materiales de poco
espesor, 0 una posicién con lado de apoyo alto (60 mm.) para cortar materiales gruesos.(C fig. 7).

La regla se desliza hasta la posicién deseada y se fija al soporte apretando el volante de bloqueo mencionado
anteriormente, el soporte regla se sitda en la guia que incorpora la mesa E, Fig.7, esta guia a su vez se puede situar
al frente, posicion de salida de fabrica, o en lateral izquierdo, retirando las tuercas G, Fig.7 situadas debajo de la
mesa, posteriormente colocamos la guia en el lateral deseado introduciendo los tornillos en los taladros de la mesa
preparados a tal efecto y volviendo a fijarla nuevamente mediante las tuercas previstas.

7. CONEXION ELECTRICA. INSTALACION.

Las sierra circular de mesa modelo Eurotron Plus tiene un grado de proteccion IP54.

Los interruptores tomacorrientes que se montan en estas maquinas, incorporan bobina de minima tensiéon que
evita el arranque imprevisto de las mismas:

En el caso que haya un corte de energia o una caida de tension que produzca la parada de la maquina, y una
vez restablecidas las condiciones normales de suministro, el motor no arrancara hasta que se vuelva a presionar el
botén verde de puesta en marcha.

7.1 MAQUINAS CON MOTOR MONOFASICO.

Las sierras circulares para madera montadas con motores monofasicos, incorporan un freno electro mecanico
de parada del disco en el motor.

El interruptor tomacorrientes monofasico tiene incluida proteccion térmica. El objetivo de dicha proteccion es
evitar que el motor se queme por sobre intensidad, de forma que detiene su funcionamiento cuando por alguna causa
imprevista la temperatura aumenta mas de lo permitido; si esto ocurriera es necesario revisar la maquina y la
instalacion hasta localizar la causa que ha producido el calentamiento. Una vez resuelta, dejar el motor enfriar hasta
su temperatura de funcionamiento y rearmar la proteccién térmica accionando el pequefio pulsador situado en la parte
inferior del tomacorriente.

El motor arrancara de nuevo si se pulsa el botén verde.

El cable de extensién usado para alimentar la maquina, debera tener una seccién minima de 3x1,5 mm?,
hasta 25 metros de longitud. Para una distancia mayor sera de 3 x 2,5 mm?.
7.2 MAQUINAS CON MOTOR TRIFASICO.

Las sierras circulares para madera montadas con motores trifasicos, incorporan un freno electro mecanico de
parada del disco en el motor, las maquinas estan dotadas con interruptores tomacorrientes trifasicos.

El cable de extensién usado para alimentar la maquina, debera tener una seccién minima de 4 x1,5 mm?,
hasta 25 metros de longitud. Para una distancia mayor sera de 4 x 2,5 mm?.

Las sierras circulares con motor trifasico salen de fabrica por defecto conectadas para trabajar a
400V. Cuando disponga de una tensién de alimentacion de 230V, debe cambiar la posicion de las plaquitas puente en
la caja de bornes del motor, seguln se indica en las figuras de conexién siguientes:
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IMPORTANTE: Siempre que proceda a cambiar la posicion de las plaquitas puente en los motores, debera
desconectar la maquina de la red eléctrica, se debera proceder también a cambiar las etiquetas adhesivas
indicativas del voltaje de alimentacion, para que estén de acuerdo con el cambio efectuado.

e Las maquinas con motor eléctrico deben ser conectadas siempre a un cuadro normalizado que
disponga de un magnetotérmico y un diferencial de acuerdo con las caracteristicas del motor:

2.2kw/3 CV, monofasico a 230 V, magnetotérmico de 20A y diferencial de 20A/300mA
3kw/4 CV, trifasico a 230V, magnetotérmico de 20A y diferencial de 20A/300mA

3kw/4 CV, trifasico a 400V, magnetotérmico de 15A y diferencial de 15A/300mA

IMPORTANTE: La toma de tierra debe estar conectada siempre antes de la puesta en marcha de la
maquina.

= Asegurese de que el voltaje de la red de alimentacién a la que va a ser conectada la maquina, coincide con el voltaje
que se indica en la etiqueta adhesiva de indicacién de voltaje roja fijada a la maquina.

* Usar cables de extensién normalizados

= Aseglrese que el cable de extensién de alimentacion de la méaquina, no entre en contacto con puntos de alta
temperatura, aceites, agua, aristas cortantes, evitar que sea pisado o aplastado por el paso de vehiculos, asi como
depositar objetos sobre el mismo.

7.3 PICTOGRAMAS

Los pictogramas incluidos en la maquina tienen el siguiente significado:

LEER MANUAL ES OBLIIGATORIO EL USO DE

DE INSTRUCCIONES CASCO, GAFAS Y PROTECCION ACUSTICA

ES OBLIGATORIO EL ES OBLIGATORIO EL USO DE CALZADO

USO DE GUANTES DE SEGURIDAD
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8. INSTRUCCIONES DE PUESTA EN MARCHA Y USO.

ATENCION: Deben seguirse todas las recomendaciones de seguridad sefialadas en este manual y cumplir con la
normativa de prevencion de riesgos laborales de cada lugar.

8.1 POSICION DEL OPERARIO. CONEXION Y DESCONEXION.

Para poner en marcha la maquina, es importante haber realizado las comprobaciones necesarias (conexion
correcta, fijacion y estabilidad, posicion adecuada de protecciones, resguardos y otros, que han sido mencionadas en
apartados anteriores.

Cuando vaya a comenzar a trabajar con la maquina el operario debe situarse delante de la misma quedando
frente al interruptor general tomacorrientes y en la posiciéon delantera donde se encuentran los asideros, (pufios) para
levantar y desplazar la maquina ver Fig.8 desde esta posicion podra pulsar el botén verde del interruptor y la maquina
se pondra en marcha y en condiciones de comenzar el corte. La parada de la misma se consigue pulsando el botén
rojo del citado interruptor, este botén tiene un saliente para llegar con prioridad a desactivar la maquina sin tocar el
botén verde de marcha ver Fig.8, el disco se parara dentro del intervalo de tiempo previsto por las normas CE.

8.2 CORTE LONGITUDINAL.

Para cortar piezas longitudinalmente, se colocara el soporte regla sobre la guia fijada en posicién frontal. La
medida del corte a realizar se determina desplazando el soporte regla sobre la guia hasta la posicion adecuada. Fijar
bien el soporte de regla apretando el tornillo de bloqueo V, Fig.9.

Para realizar el corte se apoyara la pieza de madera sobre la regla de aluminio y se avanzara hacia el disco,
deslizandose sobre la misma. Comenzar lentamente.

El mismo empuje de la pieza levantara el resguardo del disco lo necesario hasta llegar a este y realizar el
corte con el minimo riesgo. Fig. 9.

8.3 CORTE TRANSVERSAL

Para realizar el corte transversal, sera necesario colocar la guia en el lateral izquierdo de la mesa.
Se mantendra flojo el tornillo de bloque V, Fig.9, para permitir su desplazamiento a lo largo de la guia.
La regla de aluminio debera ser desplazara hacia la izquierda lo suficiente para que en ningdn momento pueda ser
alcanzada por el disco al avanzar en la direccion del corte.

El corte se realizara apoyando la pieza sobre la regla de aluminio y manteniéndola sujeta contra la misma,
avanzando hacia el disco mediante el desplazamiento del soporte regla sobre su guia. Fig. 10. Igualmente el
resguardo se levantara por el propio empuje de la pieza.

8.4 REALIZACION DE CUNAS

Para la realizaciéon de cufias o cualquier corte con angulo se utilizara también la guia R, Fig.11 fijada en el
lateral,. Sera necesario un util especial que garantice el corte con la maxima seguridad U, Fig.11, la regla
lateral R, Fig.11 y la regla de corte de inglete U, Fig.11 son accesorios opcionales para el modelo EUROTRON PLUS.

La graduacién del angulo con el que se quiere cortar se conseguira aflojando el tornillo de fijacién de la pieza
de apoyo P, Fig.11 y girando ésta hasta la posicion deseada.

El corte se realizara apoyando la pieza sobre el soporte y manteniéndola sujeta contra el mismo, avanzando
hacia el disco mediante el desplazamiento del Gtil especial sobre la guia lateral. Se puede utilizar la regla de aluminio
como tope colocandola al otro lado de la pieza Fig. 11.

ATENCION: En el tramo final de cualquier modalidad de corte y cuando se tengan que realizar en piezas de reducido

tamafio, es necesario servirse del empujador E, Fig.11, este le permitird empujar sobre la pieza a cortar durante el
corte hasta la salida del disco, reduciendo el riesgo de accidente para el operario.

9. CONDICIONES Y FORMA CORRECTA DE UTILIZACION DEL EQUIPO

ATENCION: Antes de poner en marcha la maquina, lea atentamente las instrucciones y observe rigurosamente las
normas de seguridad que se recomiendan en este manual, asi como las normas de seguridad laboral de cada lugar
para evitar accidentes, dafios y lesiones;
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Arranque de la maquina, equipo o instalacion.

Es muy importante asegurar la estabilidad del equipo antes de ponerlo en marcha, se debera de emplazar
siempre horizontal, fijandola al suelo mediante elementos de fijacion utilizando para ello los taladros que lleva
en las bases de las patas.

No conectar la maquina hasta que no este garantizada su estabilidad.

Utilice siempre el equipo de proteccién individual (EPI) de acuerdo al trabajo que esta realizando.

Antes de conectar o arrancar el equipo asegulrese que nadie esta en su area de riesgo.

Arrangue el equipo conforme a las instrucciones del fabricante.

Compruebe que el equipo esta situado en una superficie firme y nivelada.

Compruebe que la tension de alimentacion se corresponde con las de funcionamiento del equipo.
Compruebe que el sentido de giro es el correcto.

Inspeccione visualmente las uniones las uniones: bulones, tuercas, soldaduras, corrosion, resguardos, etc.

Aseglrese que el cable de extension de alimentacion de la maquina, no entre en contacto con puntos de alta
temperatura, aceites, agua, aristas cortantes, evitar que sea pisado o aplastado por el paso de vehiculos, asi
como depositar objetos sobre el mismo.

Manejo de la maquina, equipo o instalacion

Utilizar la méaquina para las funciones para las que ha sido disefiada.
No dejar abandonado el equipo con el motor en funcionamiento.
Cuando tenga que desplazar la maquina hagalo siempre con el motor parado y las partes moéviles bloqueadas.

Esta maquina no debe ser utilizada bajo la lluvia.

Parada de la maquina, equipo o instalacion

Nunca manipule ni opere sobre los elementos mecanicos y eléctricos de la maquina con el motor en marcha o
conectada a la red eléctrica.

Pare el equipo conforme a las instrucciones del fabricante.

Haga limpieza general del equipo/instalacion.

Compruebe el estado y sujecion de utiles, herramientas, accesorios y si son los adecuados.

Este equipo solo sera utilizado por personal autorizado e instruido, con una formacion especifica y
adecuada.

Si durante la utilizacion del equipo observa cualquier anomalia, comuniquelo de inmediato a su
superior.

10. RECOMENDACIONES DE SEGURIDAD MEDIDAS DE PREVENCION

No ponga en marcha la maquina si no tiene montadas todas las protecciones de seguridad y resguardos con
que ha sido disefiada.

No ponga en funcionamiento la maquina si presenta anomalias que puedan afectar a la seguridad de las
personas.

Mantenga limpios los rétulos de seguridad instalados en la maquina y reemplace los que falten.

El mantenimiento, revisiones y reparaciones generales solo seran efectuados por personal autorizado.
Respete en todo momento la sefializacién de la obra.

No se manipularan los dispositivos de seguridad bajo ningln concepto.

Asegurese el correcto alumbrado en trabajos nocturnos o en zonas de escasa iluminacion.

El mantenimiento de la maquina puede ser peligroso si no se hace de acuerdo con las especificaciones del
fabricante.

Use ropa de trabajo ajustada. No lleve anillos, brazaletes, cadenas, etc..

La limpieza y mantenimiento se hardn con el equipo parado y sin posibilidad de movimiento o de
funcionamiento.

11
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Caidas de personas al mismo y/o distinto nivel

. Mantenga la maquina y su entorno limpios de grasa, barro, hormigén y obstéaculos.

Pisadas sobre objetos
. Mantenga el area de trabajo ordenada y limpia de materiales, herramientas, utensilios, etc..

. Preste atencidon en los desplazamientos para evitar torcedura y lleve el calzado adecuado.

Golpes y contactos contra elementos moviles, inmoviles, objetos y/o herramientas

. Preste atencidn a cualquier elemento que se este moviendo en su zona de trabajo.
e Preste especial atencién a sus propios movimientos.
. Guarde los equipos que no este utilizando en los lugares asignados a tal efecto.

. Utilice las herramientas en buen uso y solo para los trabajos que fueron concebidas (no las guarde en los
bolsillos).

. No guarde las herramientas afiladas con los filos de corte sin cubrir.

. La limpieza y mantenimiento se hardn con el equipo parado y sin posibilidad de movimiento o de
funcionamiento.

. Compruebe que todas las rejillas, carcasas y protecciones de los elementos moéviles estan bien instaladas.
e Asegurese la adecuada sujecion y apoyo de la pieza sobre la que actda la maquina.

. Pare la maquina para comprobar, medir y cambiar de posicién la pieza de trabajo.

. Utilice un empujador adecuado para piezas pequerfias, nunca con los dedos préximos al elemento cortante.

. No retire virutas o recortes con la mano, hagalo con gancho y guantes, y siempre con la maquina parada.

Proyeccién de fragmentos 6 particulas.

. Compruebe que nadie se encuentra en el radio de accion del equipo o zona de actuacidon de sus 6rganos de
trabajo.

ATENCION: Deben seguirse todas las recomendaciones de seguridad sefaladas en este manual y cumplir
con la normativa de prevencion de riesgos laborales de cada lugar.

SIMA, S.A. no se responsabiliza de las consecuencias que puedan acarrear usos inadecuados de la sierra circular de
mesa para madera modelo Eurotron 315 Plus.

11. MANTENIMIENTO.

La sierra circular, se ha disefiado y construido para el corte de material de madera tipo tableros, tablas y
piezas que no rebasen el grosor que permite el corte del disco. Cualquier modificacion en alguna de sus piezas o
elementos, asi como un uso inadecuado de la misma, se considera inapropiado y peligroso.

Esta maquina sélo requiere de un ligero y sencillo mantenimiento.
Limpie la maquina con la frecuencia que sea necesario.

Cada dia, al término de la jornada laboral, revisar el estado del disco y desechar este si presenta anomalias
(grietas, falta de dientes, torceduras...)

Se recomienda que cada vez que ponga en marcha la maquina compruebe la efectividad del freno del motor.
Debe cumplirse que la parada del mismo se realiza dentro de un tiempo limite de diez segundos. Arrancar y parar la
maquina sucesivamente varias veces dejandola en marcha durante un minuto. Sélo asi y diariamente habremos
comprobado su efectividad de frenado.

En caso de observar anomalias en la maquina, desconectar ésta de la toma de corriente y hacerla revisar por
un técnico.

Las eventuales reparaciones de la maquina deben ser realizarlas personal especializado.
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11.1 LIMPIEZA DE LA TAPA RANURADA.

Cuando restos de madera queden aprisionados entre el disco de corte y la ranura de la tapa de plastico, es
necesario retirarlos si dificultan el proceso de corte. Para ello siga las siguientes recomendaciones:

1° Pare la maquina y desconéctela de la red.
2° Afloje el tornillo que fija la tapa de plastico con llave y retirela dejando libre los restos de material.
3° Limpie la zona con una brocha 6 cepillo, levantando previamente la proteccién superior del disco.

IMPORTANTE: Aunque el disco esta parado, esta operacion debe realizarse con guantes de proteccion para
evitar lesiones por contacto de las manos con los dientes afilados del disco de corte.

12. SOLUCION A LAS ANOMALIAS MAS FRECUENTES.

ANOMALIA POSIBLE CAUSA SOLUCION

Revisar el suministro al cuadro de
obra.

Comprobar la posicién del magneto-
térmico y diferencial en el cuadro de
obra.

Revisar el buen estado del cable de
extensidn y su encaje correcto en sus

Falta de alimentacioén eléctrica

Motor no arranca dos extremos.
Activacion de la proteccion Esperar enfriamiento y rearmar la
térmica (Interruptor proteccion térmica en el interruptor

monofasico)

Interruptor averiado Sustituirlo

Eliminar los obstaculos que impidan

Disco bloqueado . R
girar el disco.

Motor arranca muy Condensador dafado
lentamente y tarda demasiado i Sustituirlo

. (Motores monofasicos)
en alcanzar sus revoluciones

. Dientes del disco sucios Desmontar disco y limpiar.
La maquina no corta

correctamente. Dientes del disco rotos o
deteriorados

Sustituir el disco

Montar el disco de nuevo con el sentido
de giro adecuado.

En motores trifasicos, cambiar entre si
dos hilos de fase.

Revisar el correcto encaje de los
Sujecion del disco defectuosa platillos y el eje motor. Apretar bien la
tuerca (rosca a izquierdas)

Sentido de giro incorrecto

La maquina vibra al cortar

Disco con alabeo Sustituirlo.
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13. CARACTERISTICAS TECNICAS.

I: EUROTRON-315 PLUS M EUROTRON-315 PLUS T

Diametro disco

Diametro eje disco

Espesor cuchillo divisor

Ancho guia cuchillo divisor

Altura maxima corte

Motor Monofasico Trifasico

Potencia motor 2,2 KW/3 CV 3 KW/4 CV

Tension motor 230V 230/400V

r.p.m. motor 3000

Medidas maquina (LxAxH) 1122x775x950mm

Peso neto 56 Kg.

14. GARANTIA

SIMA, S.A. fabricante de maquinaria para la construccion, dispone de una red de servicios técnicos Red
SERVI-SIMA. Las reparaciones efectuadas en garantia por nuestra Red SERVI-SIMA, estidn sometidas a unas
condiciones con objeto de garantizar el servicio y calidad de las mismas.

SIMA. S.A. garantiza todos sus fabricados contra cualquier defecto de fabricacién, quedando amparados por
las condiciones especificadas en el documento adjunto CONDICIONES DE GARANTIA.

Las condiciones de garantia cesaran en caso de incumplimiento de las condiciones de pago establecidas.

SIMA S.A. se reserva el derecho de modificar sus productos sin previo aviso

15. REPUESTOS

Los repuestos disponibles para las sierras circulares de mesa modelos EUROTRON-315 PLUS M y EUROTRON-
315 PLUS T, fabricadas por SIMA S.A., estan identificados en los planos de repuestos que se adjunta con el presente
manual.

Para solicitar cualquiera de ellos, debera ponerse en contacto con el departamento de post-venta de SIMA
S.A. y especificar claramente el nUmero con el que esta sefialado, asi como el modelo, nimero de fabricaciéon y
afo de fabricacidn que aparece en la placa de caracteristicas de la maquina a la cual va destinado.

16. PROTECCION DE MEDIO AMBIENTE

@, Se deberan recuperar las materias primas en lugar de desechar los restos. Los aparatos,
accesorios, fluidos y embalajes deberan ser enviados a sitios indicados para su reutilizacion
%’@ ecoldgica. Los componentes de plastico estan marcados para su reciclaje seleccionado.

R.A.E.E. Los residuos de aparatos eléctricos y electronicos deberan ser depositados en
lugares indicados para su recogida selectiva.

14



ESPANOL

17. DECLARACION SOBRE RUIDOS

Los valores dados son s6lo de emisidbn y no necesariamente niveles que permitan trabajar con seguridad.
Aunque existe una correlacidon entre los niveles de emision y los de exposicion, éstos no pueden ser utilizados de
manera fiable para determinar si son necesarias medidas de prevencion suplementarias. Los parametros que influyen
en el nivel real de exposicion, comprenden la duracion de la exposicion, las caracteristicas del taller, otras fuentes de
ruido, etc. es decir, el nUmero de maquinas y otros equipos adyacentes. Ademas, los niveles de exposicién admisibles
pueden variar de un pais a otro.

Sin embargo, esta informacién permite al usuario de la maquina hacer una mejor evaluacion de riesgos.

ATENCION: En exposiciones prolongadas de trabajo con la sierra circular, se recomienda Utiles de protecciéon
auditiva individual, junto a otras ya resefiadas en este Manual de Instrucciones.

Declaracion de los niveles de emision de ruidos de las sierras circulares modelo
EUROTRON-315 PLUS M y EUROTRON-315 PLUS T
La declaracion se realiza con dos valores: nivel de ruido de emisién medido y constante de declaracién, segun
lo establecido en las Normas UNE-EN 1SO 4871:1997 y UNE-EN 1870-1:2000.

EN VACIO

Nivel de presion acustica continuo equivalente, ponderado A, en el puesto de trabajo en db (

83
Lpa)

Constante de declaracion en db ( Kpa ) 4

Nivel de potencia acuUstica emitido por la maquina, ponderado A, en db ( Lw, ) 92

Constante de declaracion en db ( Kwa ) 4

Valores determinados segin Normas ISO 7960:1995, Anexo A y UNE-EN 1870-1: 2000, utilizando las Normas UNE-EN
1SO 11202:1995 y UNE-EN I1SO 3746:1995.

18. DECLARACION SOBRE VIBRACIONES MECANICAS

Las maquinas sierras circulares de mesa modelos EUROTRON-315 PLUS M y EUROTRON-315 PLUS T no
presentan fuentes de vibraciones mecanicas que conlleven riesgos para la salud y la seguridad de los trabajadores.
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19. ESQUEMAS ELECTRICOS.

ESQUEMA ELECTRICO DE TRONZADORA MODELO EUROTRON-315 PLUS T

INTERRUPTOR
R

W EIl)-nv.iE".

l’\-‘FﬁE./ﬁMﬁR:

ESQUEMA ELECTRICO DE TRONZADORA MODELO EUROTRON-315 PLUS M

. Lt
T PE

/L = oy 16A

B z2p+T
- N B
2! _x |
5 E| R4 034 s {jn_ I
Eﬁl ((:*3(33!43 -
gl a |
I A
L3 _

MOTOR MONOFASICO 3CV J0MRFM

16



ESPANOL

17



ESPANOL

18



ESPANOL

CERTIFICADO DE GARANTIA SERVICIO POST-VENTA

EJEMPLAR PARA EL USUARIO FINAL

DATOS MAQUINA

DATOS COMPRADOR  NOMBRE

DIRECCION

C.P./POBLACION

PROVINCIA/PAIS

Telf.: Fax:

e-mail

FECHA DE LA COMPRA

Firma y sello por el establecimiento Vendedor Firma del Cliente

CONDICIONES DE GARANTIA

1.) SIMA, S.A. garantiza sus productos contra cualquier defecto de fabricacién haciéndose cargo de la reparaciéon de los equipos averiados por esta causa,
durante un periodo de UN ANO, contados a partir de la FECHA DE COMPRA, que OBLIGATORIAMENTE debe reflejarse en el Certificado de Garantia.

2.) La garantia, cubre exclusivamente la mano de obra y reparacion de las piezas defectuosas del producto cuyo modelo y nimero de serie de fabricacion se
indica en el Certificado de Garantia.

3.) Quedan totalmente excluidos los gastos originados por desplazamientos, dietas, alojamiento, asi como los gastos de transporte hasta el domicilio de SIMA
S.A., que seran por cuenta de cliente.

4.) No podran atribuirse a defectos de fabricaciéon las averias producidas por malos tratos, golpes, caidas, siniestros, uso indebido, exceso de voltaje,
instalacion inadecuada u otras causas no imputables al producto.

5.) Las reparaciones amparadas por la GARANTIA, Gnicamente podran realizarlas la propia empresa SIMA, S.A. o entidades autorizadas por ella, siendo
competencia final del departamento técnico de SIMA S.A. la aceptacién de la reparacién en Garantia.

6.) Esta Garantia queda anulada a todos los efectos en los siguientes casos:

a) Por modificacién y/o manipulacién del Certificado de garantia.

b) Cuando por hecho o claro indicio las piezas que componen el producto se hayan reparado, modificado o sustituido, en todo o parte, por taller, entidad o
persona NO autorizada por el departamento Técnico de SIMA,S.A.

c) Cuando se instalen en el producto piezas o dispositivos no homologados por SIMA, S.A.

7.) SIMA S.A. no asume la responsabilidad de los dafios derivados o vinculados a una averia del producto. Estos incluyen, pero sin limitarse a ellos, las
molestias, los gastos de transporte, las llamadas telefénicas y la perdida de bienes personales o comerciales, asi como la pérdida de sueldo o ingreso.

8.) En los motores eléctricos o de explosion, en caso de averia durante el periodo de Garantia, deben ser enviados al domicilio de SIMA S.A. o al servicio
técnico autorizado por el fabricante del motor, para la determinacién de su Garantia.

9.) El Certificado de Garantia debera estar en poder de SIMA S.A. en un plazo no superior a los TREINTA dias naturales a partir de la fecha de venta del
producto, para poder ser beneficiario de la Garantia .Para reclamar la garantia debera presentar factura de compra sellada por el establecimiento vendedor

con el nimero de serie del producto.

SOCIEDAD INDUSTRIAL DE MAQUINARIA ANDALUZA, S.A.

POL. IND. JUNCARIL, C/ALBUROL, PARC. 250

* 18220 ALBOLOTE (GRANADA)

s I m a Telf.: 34 - 958-49 04 10 — Fax: 34 - 958-46 66 45
FABRICACION DE MAQUINARIA PARA LA CONSTRUCCION

ESPANA
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CERTIFICADO DE GARANTIA SERVICIO POST-VENTA

EJEMPLAR PARA DEVOLVER AL FABRICANTE

DATOS MAQUINA

DATOS COMPRADOR  NOMBRE

DIRECCION

C.P./POBLACION

PROVINCIA/PAIS

Telf.: Fax:

e-mail

FECHA DE LA COMPRA

Firma y sello por el establecimiento Vendedor Firma del Cliente

CONDICIONES DE GARANTIA

1.) SIMA, S.A. garantiza sus productos contra cualquier defecto de fabricacién haciéndose cargo de la reparacién de los equipos averiados por esta causa,
durante un periodo de UN ANO, contados a partir de la FECHA DE COMPRA, que OBLIGATORIAMENTE debe reflejarse en el Certificado de Garantia.

2.) La garantia, cubre exclusivamente la mano de obra y reparacion de las piezas defectuosas del producto cuyo modelo y nimero de serie de fabricacion se
indica en el Certificado de Garantia.

3.) Quedan totalmente excluidos los gastos originados por desplazamientos, dietas, alojamiento, asi como los gastos de transporte hasta el domicilio de SIMA
S.A., que seran por cuenta de cliente.

4.) No podran atribuirse a defectos de fabricacion las averias producidas por malos tratos, golpes, caidas, siniestros, uso indebido, exceso de voltaje,
instalacion inadecuada u otras causas no imputables al producto.

5.) Las reparaciones amparadas por la GARANTIA, Gnicamente podran realizarlas la propia empresa SIMA, S.A. o entidades autorizadas por ella, siendo
competencia final del departamento técnico de SIMA S.A. la aceptacion de la reparacién en Garantia.

6.) Esta Garantia queda anulada a todos los efectos en los siguientes casos:

a) Por modificacién y/o manipulacién del Certificado de garantia.

b) Cuando por hecho o claro indicio las piezas que componen el producto se hayan reparado, modificado o sustituido, en todo o parte, por taller, entidad o
persona NO autorizada por el departamento Técnico de SIMA,S.A.

c) Cuando se instalen en el producto piezas o dispositivos no homologados por SIMA, S.A.

7.) SIMA S.A. no asume la responsabilidad de los dafios derivados o vinculados a una averia del producto. Estos incluyen, pero sin limitarse a ellos, las
molestias, los gastos de transporte, las llamadas telefénicas y la perdida de bienes personales o comerciales, asi como la pérdida de sueldo o ingreso.

8.) En los motores eléctricos o de explosion, en caso de averia durante el periodo de Garantia, deben ser enviados al domicilio de SIMA S.A. o al servicio
técnico autorizado por el fabricante del motor, para la determinacién de su Garantia.

9.) El Certificado de Garantia debera estar en poder de SIMA S.A. en un plazo no superior a los TREINTA dias naturales a partir de la fecha de venta del
producto, para poder ser beneficiario de la Garantia .Para reclamar la garantia debera presentar factura de compra sellada por el establecimiento vendedor

con el nimero de serie del producto.

SOCIEDAD INDUSTRIAL DE MAQUINARIA ANDALUZA, S.A.

POL. IND. JUNCARIL, C/ALBUROL, PARC. 250

* 18220 ALBOLOTE (GRANADA)

s I m a Telf.: 34 - 958-49 04 10 — Fax: 34 - 958-46 66 45
21 FABRICACION DE MAQUINARIA PARA LA CONSTRUCCION

ESPANA
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“EC” DECLARATION OF CONFORMITY

SIMA, S.A.

Poligono Industrial Juncaril, C/ Albufiol, Parcela 250 C. P. 18220 Albolote, Granada (SPAIN)
Company responsible for manufacturing and commercialising the below specified machine:

WOOD TABLE SAW

DECLARES:

That the above mentioned machine designed for wood cutting is in conformity with all
applicable provisions of the Directive of Machines (2006/42/CE) and the national applicable
regulations.

The machine is also in conformity with EC applicable provisions:

2006/95/CE; 2004/108/CE; 2000/14/CE; 2002/44/CE; 2002/95/CE; 2002/96/CE

The machine is also in conformity with the provisions of the following applicable norms
UNE-EN 292-1; UNE-EN 292 -2; UNE-EN 294; UNE-EN 349; UNE-EN 60204-1;
UNE-EN 1870-1:2007+A1 :2009

ISO 7960;
UNE-EN 1050 ; UNE-EN 953

Details of the authorized person to elaborate the technical file

Eugenio Fernandez Martin
Technical Department Manager

SIMA S.A.
Poligono Industrial Juncaril, C/ Albufol, Parcela 250 - 18220 Albolote, Granada (SPAIN)

Albolote 01.01.2010

: * Signed:
s I m a Javier Garcia Marina

Managing Director
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1. GENERAL INFORMATION

WARNING: Pease read and understand perfectly the present instruction before using the machine.

SIMA S.A. thanks you for your trust in our products and for purchasing the EUROTORN PLUS WOOD SAW
model.

This manual provides you with the necessary instructions to start, use, maintain and in your case, repair of
the present machine. All aspects as far as the safety and health of the users is concerned have been stated.
Respecting all instructions and recommendations assures safety and low maintenance. As such, reading this manual
carefully is compulsory for any person responsible for the use, maintenance or repair of this machine.

As such, reading this manual carefully is compulsory for any person responsible for the use, maintenance or
repair of this machine.

It is recommended to have always this manual in an easily accessible place where the machine is being
used.

WARNING: Do not cut with the saw other materials (metals, ceramics, plastics, etc...) Should be cut only
wood and chipboard pressing wood particles and waste for which it was designed the machine.

An original electromechanical brake system that requires no maintenance and ensures the immobilization of the disc in
a shorter time than that required by the EEC.

WARNING: IT IS NOT ALLOW use of this machine without the security features that the electrical and mechanical
form, guards, protectors, etc. .., working without safety features, is very risky and can cause very serious injuries and
accidents. Should therefore be strictly followed safety rules recommended in this Manual as well as labour safety
standards in this field in each country, it must be remembered that any change in any of its parts or elements, or
inappropriate use is considered dangerous and unwise.

2. GENERAL DESCRIPTION OF THE MACHINE

The EUROTRON PLUS table saw SIMA SA model is a machine whose design and manufacturing has been
directed to use wooden cutting boards or chipboard with steel disc with carbide teeth.

= Cutting height remains constant.

= The transparent protection disc, allows viewing of the cut line. This safeguard is designed to cover the entire disc
surface exposed cutting.

The cutting disc is driven by electric motor.

It has handles on the front and rear wheels for easy transport.

* It is equipped with an electric brake motor according to EU rules.

= Start and stop electrical controls, are clearly identified by their colours and satisfy the requirements imposed by EC
rules.

* The legs are built in order to be enabling to fix them to the ground and prevent the rollover.

= The rule that serves as guidance for the cutting, is mounted on a base that allows longitudinal and transverse
positioning for different forms of cutting, this rule has two different height positions in accordance with EC rules.

* As an accessory the machine has a pusher to help cut into pieces of smaller dimensions, thereby avoiding the hands
are closer to the disk, the pusher element is built according to CE standards.
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3. TRANSPORT

The machine is packed in the factory on a pallet, easy to lift with forklifts or hand pallet trucks. Due
to its dimensions and weight (See the technical features table in this manual), it is possible to transport it in light
vehicles.

When it is needed to transport the machine for too long distances by vehicles, cranes or other means of
elevation, the latter should be safe.

By lifting the machine with cranes or hoists, normalised slings must be used. These are chosen en function of
the required work load limit, the way of use and the nature of the load. The choice is correct if special nhorms of use
are respected.

ATTENTION: To avoid any possible danger, stay away from elevated loads and be careful with their possible
displacement during transport, whether during lifting or mooring. Therefore, it is essential to choose the correct slings
and remain particularly vigilant in sensitive operations (elevation, coupling, mooring or discharging).

4. SUPPLY CONDITIONS.

Circular saws SIMA EUROTRON PLUS model is supplied in sealed packaging and reinforced wooden pallet with
the size just to fit the pallet. The machines are introduced on the package so that it can withstand storage at various
heights if necessary.

When you open the package the user will find the following elements:

* Table is ready.
« Hard steel with carbide teeth disc g 315 mm.
« Axle and wheels are ready.

= Instruction manual and its warranty.

A box with the following accessories:
. Protection blade
. Aluminium Rule
. Rule support with its elements.
. Pusher
. Splitter knife

. Key kit

N o g b~ W N R

. Screws to set the splitter knife

5. ELECTRIC CONNECTION AND ADEQUACY OF DIRECTION OF ROTATION

When you receive the machine and before connecting to the electric supply. We will make sure the mains voltage is
correct to connect the machine; the operating voltage of the machine is visible through the indication of voltage switch
next to it.
WARNING: Do not connect the machine to the electric supply. If you are not sure of the supply voltage available,
otherwise if the tension was not the right engine would be irreparably damaged and unusable and unserviceable.

Once you have completed the previous step before inserting the disc and to handle the engine, it is necessary to check
and adjust the rotation of the motor shaft to the proper rotation direction, connect the machine to the electric supply.
and implement it, noting the direction rotation to be clockwise if necessary and with three phase motors can change
the direction of rotation if the exchange between two drivers in phase at the air base or the extension cord plug that
will feed the machine.

If necessary the exchange of electrical wires to change the direction of rotation of the engine, always do it with the
machine disconnected from the electric supply...

WARNING: NOT touch the power cables or electrical lead wires of the machine, if not totally disconnected from the
electric supply.

Once you've got to adjust the direction of rotation of the engine, the machine will be available to assembling the
blade.
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6. INSTALLATION INSTRUCTIONS

6.1 ASEMBLING THE BLADE

The circular saw blades SIMA, meet the safety requirements of EC standards. Fully support the maximum
number of revolutions indicated compliance with safety standards.

In case of change discs, always check that discs are steel with carbide teeth and the measures necessary for
the machine model.

A suitable disc ensures a great performance at the machine and a better functioning of the same, so we
recommend using only original SIMA discs.

To mount the disk we proceed as follows:
1 Make sure the table saw is not connect to the power supply.

2 If we are going to change the blade and the protection blade is on, we will lift it to the maximum point and
hold that position with the help of an object. IF IT NOT NECESSARY TO REMOVE THE PROTECTION BLADE IN
ORDER TO CHANGE THE DISK.

3 Loosen the screw T, Fig.2 of grooved plastic lid P, Fig.2 and remove it up and move forward to get it out
of position.

4 Block the rotation of the motor shaft by introducing the key punch A, Fig.2 in the drill that incorporates this
axis, and loosen the nut C, Fig.2 with the hexagonal key D, Fig.2 the motor shaft nut is threaded anticlockwise.

5 Remove the outer flange B, Fig.2 and place the disk, taking into account the sense that it must turn and is
identified in the direction of the tooth cutting. The direction of the arrow drawn in the protection of the disc, must
match the direction of the arrow on the disc, and in turn, with the direction of rotation of the engine.

In the event that the motor rotation is different from that indicated for three-phase motors and then switching
the motor direction of rotation of two threads sharing each phase at the air base or the extension cord plug for
connection to the power supply.

Warning: Check the proper coupling between the flanges and the disc, taking care that the key external flange
becomes lodged in the groove presents the motor shaft, thereby preventing the disk to rollover the shaft.
Now you can definitely tighten the nut (left-hand thread) from fixation.

6 then proceed in the reverse order that was followed to reach this point.

WARNING: Remove the tool used, before starting the machine and make sure all pieces are in the correct
position.

6.2 TO SET THE SPLITTER KNIFE

The knife-divisor C, Fig 6 is a part of the machinery of great importance for normal development of the cut. It seeks
to enable and maintain the separation of parts of the piece when you are cutting, in turn reducing the risk of dullness
and cutting wheel lock.

The thickness of the splitter knife should be suitable for the size of the disk and the width of cut; it makes the disc and
the knife divider set to be considered inseparable, both for the quality of work as per security.

It is therefore very important that this piece is always properly installed, for which will follow the following
recommendations:

Remove the lid top slot T, Fig.4 loosening the countersunk screw that attaches to the table. We will place the knife
divisor C, Fig.4 hosting this with the two studs that protrude from the support piece knife P Fig.4 strongly fixing this
with the washer to A, Fig.4 and the screw S, Fig.4.

WARNING: Adjust the distance and height above the disk, so that the closest point to it (circle radius and
tooth) not less than 3 mm. Nor more than 8 mm, measured radially, see Fig 5

= The divisor knife should be revised and adjusted each time you change the blade.

= The knife splitter, by its very nature, is unique for each type of machine. Replacement if necessary, it shall make an
identical in design and original measures SIMA.
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The splitter knife which incorporate EUROTRON model M-315 PLUS is designed and manufactured for use with steel
discs with carbide teeth of 315 mm. diameter.

6.3 ASEMBLING THE PROTECTION DISK

We will proceed as follows:

* Loosen and remove the screw T, Fig.6.

« Place the guard P Fig.6 on the splitter knife C, Fig.6 that supports the protection blade.

« Replace the screw previously removed by passing through the hole that has the splitter knife for this purpose.

= Tighten the nut enough to not let the guard locked, allowing the knife to rotate freely on the divisor, and has free
drop under its own weight on the table.

6.4 ASEMBLING THE RULE

Loosen the steering wheel lock P, Fig.7 rule support S, Fig.7, freeing the piece nut which incorporates L, Fig.7
without removing completely and mount one of the two houses of aluminium rule R Fig. 7, according to the chosen
position is obtained with a height of side support rule under (12 mm.) for cutting thin materials, or a position with high
side support (60 mm.) cutting thick materials (C fig. 7).

Slide the rule to the desired position and secured to the support by tightening the locking wheel mentioned above, the
rule support is in the guide that incorporates the table E, Fig.7, this guide in turn can be located in front, as shipment
position, or left side, removing the nuts G, Fig.7 underneath the table, then put the guide on the desire side
introducing screws in the holes of the table prepared for this purpose and re-fix the nuts again.

7. ELECTRIC CONNECTION.

The table saw Eurotron Plus model is built under 1P54.

The switch-Plug that these machines incorporate under voltage protection that prevents unexpected start of the table
saw.

In the event there is a power outage or a voltage drop that stop the machine, and once restored to normal conditions
of supply, the engine will not start until you press the green button to start.

7.1 SINGLEPHASE ELECTRIC MOTOR

Circular saws for wood assembled with single-phase motors, incorporate an electro mechanical brake disc stop in the
engine.

The switch has a single phase switch including thermal protection. The objective of such protection is to prevent the
engine burns down on intensity, so that stops its operation when for some unforeseen cause the temperature rises
more than allowed, if this does happen it is necessary to check the machine and the installation to locate the cause.
Once settled, let the engine to cool down to its normal operating temperature and rearm the thermal protection
operating the small button located at the bottom of the switch.

The engine will restart by pressing the green button.
The extension cord used to power the machine must have a minimum area of 3x1, 5 mm2, up to 25 meters. For a

greater distance we will use 3 x 2.5 mm2.

7.2 THREEPHASE ELECTRIC MOTOR

Circular saws for wood mounted with three phase motors, incorporate an electro mechanical brake disc stop the
engine, the machines are equipped with three phase switches.

The extension cord used to power the machine must have a minimum area of 4 x1, 5 mm2, up to 25 meters. For a
longer distance will be use 4 x 2.5 mmz2.

Circular saws come with three-phase motor connected from by factory default to operate at 400V. When
you have a supply voltage of 230V, change the position of the bridge chips in the motor terminal box, as shown in the
figures following connection:
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WARNING: In order to change the position of the bridge chips in engines, disconnect the machine from the main
supply; you should also change stickers indicating supply voltage, to agree with the change made.

= The machines with electric motor should always be connected to a standard electrical box that has a breaker and a

differential in accordance with the characteristics of the engine:

2.2kw /3 HP, single phase to 230 V, 20A breaker and differential 20A/300mA
3kw/4 hp, 230V three-phase, 20A breaker and differential 20A/300mA
3kw/4 hp, 400V three-phase, 15A breaker and differential 15A/300mA

WARNING: Earthing should always be connected before the launch of the machine.

= Make sure the voltage supply to the network will be connected to the machine; it matches the voltage indicated on
the sticker red voltage display attached to the machine.

= Use extension cords standardised

= Make sure the extension cord to power supply of the machine has not contact points of high temperature, oil, water,
sharp edges, avoid being trampled or crushed by passing vehicles and placing things on it.

7.3 PICTOGRAMS

Pictograms included in the machine entail the following:

READ INSTRUCTIONS
MANUAL

USE HELMET AND EYE AND
AUDITIVE PROTECTION

USE SAFETY GLOVES USE SAFETY BOOTS
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8. MACHINE STARTING-UP AND USING INSTRUCTIONS

WARNING: Must follow all safety recommendations outlined in this manual and comply with regulations for
the prevention of occupational hazards.

8.1 POSITION OF THE MACHINE AND THE OPERATOR, CONNECTION AND DISCONNECTION

Before starting-up the machine, we should have gone through all necessary safety measures (electrical
connection, stability, protections, etc....) as mentioned in the previous chapters.

When you begin working with the machine the operator must stand in front of it facing the switch in the
forward position where the handles, to lift and move the machine from this position see Fig.8 can press the green
button switch and the machine will start up and ready to begin cutting. The stop the machine we will press the red
button of that switch, this button has a projection to disarm the machine without touching the green button (Fig.8) the
disk stops within the expected time interval by EC standards.

8.2 LONGITUDINAL SECTION.

To cut lengthwise pieces, stand is placed on the guide rule set in the front position. The extent of the cut to perform is
determined by moving the rule on the guide holder to the proper position. Set the rule support tightening the lock
screw V, Fig.9.

To make the cut, we will take the piece of wood supported on aluminium rule and moves on to the disc, sliding over it.
Start slowly.

The thrust of the piece itself lift the protection disk suffiently to achieve this and make the cut with minimal risk Fig.
9.
8.3 CROSS SECTION

To make the cross section will be necessary to place the guide on the left side of the table. Be kept loose the
screw block V, Fig.9, to allow movement along the guide.

The aluminium rule must be shift to the left enough so that at no time can be achieved by the disc to move in the
direction of the cut.

The cut is made placing the piece on the aluminium rule and held them against it, moving toward the disk by moving
the rule on its handler support. Fig 10. Likewise, the protection blade is lifted by the thrust of the piece itself.
8.4 REALIZATION OF WEDGES

For the realization of wedges or any cutting angle should also be used the guide R, Fig.11 fixed on the side. You wiill
need a special tool to ensure the cut with maximum security U, Fig.11, lateral rule and rule for mitre cutting U,
Fig.11 are optional accessories for the model EUROTRON PLUS.

The graduation of the angle with which it wants to cut will be achieved by loosening the set screw of the support piece
P, Fig.11 and turning it to the desired position.

The cut is made placing work piece on the holder and held it against it, moving towards the disk by moving special tool
on the side guide. You can use the rule of aluminium as stopper placing it to the other side of the piece Fig 11.

WARNING: In the final leg of any type of cut and when they have to make parts of small size, it is necessary to use
the pusher E, Fig.11, this will allow you to push on the piece to be cut during cutting until disk is up, reducing the risk
of accident to the worker.

9. SAFETY RECOMMENDATIONS

NOTE: Before starting the machine, read carefully the instructions and observe safety rules recommended in this
manual and labour safety standards of each location to avoid accidents, damage and injury;

Start-up your machine.

-10-



ENGLISH

= It is very important to ensure the stability of the machine before it is started; you should always place it in horizontal
position, bringing it to the floor by fasteners using existing holes leading into the bases of the legs.

= Do not connect the machine until its stability is not guaranteed.

« Always use personal protective equipment (EPI) according to the work being done.

« Before connecting or boot the computer make sure that nobody is in their area of risk.
= Start-up the machine according to the manufacturer's instructions.

= Make sure your computer is located in a firm, level surface.

= Check that the power supply voltage corresponds with the equipment performance.

= Check the direction of the rotation is correct.

= Visually inspect all joints: bolts, nuts, welds, rust, receipts, etc.

« Make sure the extension cord of the machine is not in contact with points of high temperature, oil, water, sharp
edges, avoid being trampled or crushed by passing vehicles and placing things on it.

Management of the machine, equipment or facility

« Use the machine for the purposes for which it was designed.

« Do not leave left the machine with the engine running.

= When moving the machine always do it with the engine stopped and moving parts blocked.

* This machine must not be used in the rain.

Stop the machine, equipment or facility

« Never handle or operate on the mechanical and electrical machine with the engine running or connected to the main
supply.
= Stop the equipment according to manufacturer's instructions.

= Make general cleaning of equipment / installation.

= Check the condition and securing of equipment, tools, accessories and whether they are adequate.

This equipment will be used only by authorized and trained personnel with specific training and
appropriate.
If during use of the machine notes any anomalies, please report immediately to his superior.

10. SAFETY RECOMMENDATIONS & PREVENTION MEASURES

Do not operate the machine if anomalies that may affect the safety of persons.

* Keep safety signs clean installed on the machine and replace any that are missing.

= The maintenance, servicing and general repairs will be made only by authorized personnel.

= Observe all signs point to the work.

« Do not manipulate the safety devices under any circumstances.

= Ensure proper lighting for night work or in low light areas.

= Maintenance of the machine can be dangerous if not done according to manufacturer's specifications.
= Wear work clothes tight. Do not wear rings, bracelets, chains, etc.

« Cleaning and maintenance will be with the machine stopped with no possibility of movement or operation.

MIND YOUR STEP

= Keep work area clean of materials, tools, utensils, etc.

« Be careful to avoid twisting movements and wear appropriate footwear.

-11-
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PROJECTION OF FRAGMENTS OR PARTICLES.

= Make sure nobody is in the range of the equipment or operating area of its working.
« Checkthe condition o f the equipment, holder tools, tools, accessories and whether they are adequate.

« Do not remove protective shields and other protective components installed.

ENTRAPMENT BY OR BETWEEN OBJECTS.

* Cleaning and maintenance will be with the team standing and unable to move.
= Make sure nobody is in the range of the equipment or operating area of its working.

« Grids and security protection that prevent contact with moving parts must be kept properly adjusted.

COLISSIONS AND CONTACTS AGAINST MOVING PARTS, MOTIONLESS, OBJECTS AND /7 OR TOOLS

= Pay attention to anything that is moving in your work area.

« Pay special attention to their movements.

« Be especially careful when traveling in work zones due to the narrowness and outgoing items.

= Store this equipment not used in the places allocated for this purpose.

« Use the tools in good condition and only for jobs that were designed (do not keep in your pockets).

« Do not store sharp tools with cutting edges uncovered.

« Cleaning and maintenance will be done with the machine stopped with no possibility of movement or operation.

= Make sure all grills; casings and protections of the moving parts are properly installed.

WARNING: Must follow all safety recommendations outlined in this manual and comply with
regulations for the prevention of occupational hazards in each place.

SIMA SA is not responsible for any consequences that may result in inappropriate use of the table saw for wood
Eurotron model 315 Plus.

11. MAINTENANCE.

The circular saw has been designed and built for cutting wood type material panels, boards and pieces that do not
exceed the thickness that allows the cutting of the disc. Any change in any of its parts or elements as well as improper
use of it, is deemed inappropriate and dangerous.

This machine only requires a basic and simple maintenance.
Clean the machine as often as necessary.

Every day, at the end of the workday, review the status of the disc and discard it if anomalies are discovering (cracks,
missing teeth, sprains ...)

It is recommended that every time you put up the machine check the effectiveness of engine braking. Must be stop
within limit of ten seconds. Starting and stopping several times successively letting up for one minute. Following this
method we can check daily the braking effectiveness.

In case of anomalies observed in the machine, disconnect it from the main supply and have it checked by a technician.

Any repair of the equipment must be performed by qualified personnel.

11.1 CLEANING THE GROOVED LID.

When woody debris getting caught between the blade and the slot of the plastic cap is necessary to remove them.
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To do so follow these recommendations

1 Stop the machine and disconnect from main supply.

2 Loosen the screw that secures the plastic cover with key and freeing remove loose material.

3 Clean the area with a brush, lifting previously top disc protection.

WARNING: Although the disc is stopped, this should be done with protective gloves to prevent contact

injuries of the hands with the sharp teeth of the cutting disc.

12. SOLUTIONS TO MOST FREQUENT ANOMALIES

ANOMALY

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

Motor does not
start up

Power supply fault

Check the power supply in the switch
board. Check the position of the thermal
electric supply. and the differential in the

switch board. Make sure the extension
cable is in a good state and well plugged

in both ends

Thermal protection is open (single-
phase motors)

Cool down the machine and rearm
thermal protection

Damaged switch

Substitute it

Blocked disk

Remove obstacles preventing the disk
from turning

Motor starts up
very slowly and
takes long to
reach its
revolutions

Damaged condenser. (Single phase
motors)

Replace it

Cutting power
insufficient

Bluntness of the disk segments or
diamond bands

Effectuate different cuts on an abrasive
material (Sandstone, concrete, stone
emery)

Inappropriate disk

Use appropriate disk for material

Motor low potency

Let the motor be checked by technical
service

Vibrations
occurrence

incorrect direction of rotation

Mount the disc again with the proper
rotation direction.

Three phase motors, interchange any two
wires.

Disk subjection defect

Make sure the bridles and the motor axis
are well adjusted. Tighten well the nut.

Disk oscillation

Change the disk

13. TECNICAL CHARACTERISTICS
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|:i EUROTRON-315 PLUS M i EUROTRON-315 PLUS T I

Outer disk diameter (mm.)

315 mm

Inner disk diameter (mm.)

30 mm

Guide splitter knife width

3 mm

ISpIitter knife thickness

12 mm

Maximum cutting height

83 mm

Type of motor Single-phase

Three phase

Motor power 3 HP=2,2 KW

4 HP=3 KW

Motor tension 230V

230/400V

Motor r.p.m.

3000

Dimensions LxXWxH

1122x775x950mm

Weight

14. WARRANTY

56 Kg.

SIMA, S.A. the manufacturer of light machinery for construction possesses an electric supply. Of technical

services “SERVI-SIMA”.

Repairs under warranty made by SERVI-SIMA are subject to some strict condition to guaranty a high quality

and service.

SIMA S. A. guarantees all its products against any manufacturing defect; to take into account the conditions
stated in the attached document “WARRANTY CONDITIONS”. The latter would cease in case of failure to comply with
the established payment terms. SIMA S.A. reserves its right to bring modifications and changes to its products without

prior notice.

15. SPARE PARTS

The spare parts for the cutting table, model EUROTRON-315 PLUS M y EUROTRON-315 PLUS T, manufactured
by SIMA, S.A. are to be found in the spare parts plan, attached to this manual.

To order any spare part, please contact our alter-sales service clearly indicating the serial number of the
machine, model, manufacturing number and year of manufacturing that show on the characteristics plate.

16. ENVIRONMENT PROTECTION

&
a

selective recycling.

Raw materials have to be collected instead of throwing away residuals. Instruments, accessories, fluids and
packages have to be sent into specific places for ecological reutilisation. Plastic components are marked for

R.A.E.E. Residuals arising of electrical and electronic instruments have to be stored into

specific places for selective collection.

_14-
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17. DECLARATIONS ON NOISES

The values given are emission values only and not necessarily emission levels that can work safely. Although
there is a correlation between emission levels and exposure, they cannot reliably be used to determine if preventive
measures are necessary supplements. The parameters that influence the actual level of exposure include the duration
of exposure, characteristics of the workshop, other sources of noise, etc... l.e. the number of machines and other
equipment adjacent. Moreover, permissible exposure levels may vary from one country to another.
However, this information allows the user of the machine to better risk assessment.

WARNING: Working long exposures with circular saw is recommended individual hearing protection supplies, along
with others already described in this Operating Instructions.

Declaration of the noise emission levels of circular saw model

EUROTRON-315 PLUS M y EUROTRON-315 PLUS T

The statement is made with two values of noise emission level measured and consistent statement, as
provided in the Rules UNE-EN ISO 4871:1997 y UNE-EN 1870-1:2000.

UNLOADED | LOADED

Continuous sound pressure level equivalent, A weighted in the workplace in db ( Lpa ) 83

Declaration constant db ( Kpa ) 4

Sound power level emitted by the machine, A weighted, en db ( Lwa, ) 92

Declaration constant db ( Kw, ) 4

Values determined according to 1SO 7960:1995, Anexo A y UNE-EN 1870-1: 2000, utilizando las Normas UNE-EN
1SO 11202:1995 y UNE-EN I1SO 3746:1995.

18. DECLARATION ON MECHANICAL VIBRATIONS

Circular Sawing Machines table EUROTRON models M-315 PLUS-315 PLUS T EUROTRON have no mechanical vibration
sources that involve risks to health and safety of workers.

19. ELECTRICAL SCHEMES

ESQUEMA ELECTRICO DE TRONZADORA MODELO EUROTRON-315 PLUS T
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ESQUEMA ELECTRICO DE TRONZADORA MODELO EUROTRON-315 PLUS M
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WARRANTY CERTIFICATE AFTER-SALES SERVICE

END USER FORM

MACHINE DETAILS

NUMBER PLATE

CLIENT DETAILS NAME

ADDRESS

POSTAL CODE AND CITY

PROVINCE/COUNTRY

TEL.: Fax:

E-mail

DATE OF PURCHASE

Signature and stamp of the selling party Client signature

WARRANTY CONDITIONS

1.) SIMA, S.A. fully guarantees all its products against defects in design, taking responsibility in the repairs or the faulty equipment for a period of ONE year

from the original date of purchase. The date of purchase must appear on the warranty voucher enclosed.

2.) The warranty covers exclusively labour, repair and substitution of the faulty parts, the model and serial number of which must show on the warranty

certificate.
3.) Transport, stay and food expenses before arriving to SIMA S.A., will be covered by the client.

4.) The warranty does not cover any damage caused by the normal wear, undue usage, overloading, inadequate installation or bad conservation of the

machine.

5.) All repairs under WARRANTY will solely be effectuated by SIMA, S.A. or by its authorised dealers or repair centres.

6.) This Guarantee will be invalid in the following cases:

a) Any Warranty certificate manipulation or modification

b) Repairs, modifications or substitution of any part of the machine by unauthorized parties by SIMA S.A technical department.
c) The non-approved installation of devices by SIMA S.A technical department.

7.) SIMA is not responsible for any damages caused by the failure of the product. This includes, but not limited to, annoyances, transport expenses, telephone

calls and loss of personal goods or commercial benefits, as well as the loss of pay or salary.
8.) Faulty thermal or electrical motors under warranty have to be sent to SIMA S.A or its authorized technical service in the country.

9.) To be benefit from the warranty, the warranty certificate must be at SIMA S.A premises within 30 days from the purchasing date. To claim the warranty,

the purchase invoice has to be attached stamped by the dealer including the serial number of the machine.

SOCIEDAD INDUSTRIAL DE MAQUINARIA ANDALUZA, S.A.
POL. IND. JUNCARIL, C/ALBUNOL, PARC. 250
18220 ALBOLOTE (GRANADA)

s * m a Tel.: 34 - 958-49 04 10 — Fax: 34 - 958-46 66 45
I MANUFFACTRURER OF LIGHT MACHINERY FOR CONSTRUCTION

SPAIN
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WARRANTY CERTIFICATE AFTER-SALES SERVICE

FORM TO RETURN TO MANUFACTRURER

DATOS MAQUINA

NUMBER PLATE

DATOS COMPRADOR  \amE

ADDRESS

POSTAL CODE AND CITY

PROVINCE/COUNTRY

TEL.: Fax:

E-mail:

DATE OF PURCHASE

Signature and stamp of the selling party Client signature

WARRANTY CONDITIONS

1.) SIMA, S.A. fully guarantees all its products against defects in design, taking responsibility in the repairs or the faulty equipment for a period of ONE year

from the original date of purchase. The date of purchase must appear on the warranty voucher enclosed.

2.) The warranty covers exclusively labour, repair and substitution of the faulty parts, the model and serial humber of which must show on the warranty

certificate.
3.) Transport, stay and food expenses before arriving to SIMA S.A., will be covered by the client.

4.) The warranty does not cover any damage caused by the normal wear, undue usage, overloading, inadequate installation or bad conservation of the

machine.

5.) All repairs under WARRANTY will solely be effectuated by SIMA, S.A. or by its authorised dealers or repair centres.

6.) This Guarantee will be invalid in the following cases:

a) Any Warranty certificate manipulation or modification

b) Repairs, modifications or substitution of any part of the machine by unauthorized parties by SIMA S.A technical department.
c) The non-approved installation of devices by SIMA S.A technical department.

7.) SIMA is not responsible for any damages caused by the failure of the product. This includes, but not limited to, annoyances, transport expenses, telephone
calls and loss of personal goods or commercial benefits, as well as the loss of pay or salary.
8.) Faulty thermal or electrical motors under warranty have to be sent to SIMA S.A or its authorized technical service in the country.
9.) To be benefit from the warranty, the warranty certificate must be at SIMA S.A premises within 30 days from the purchasing date. To claim the warranty,
the purchase invoice has to be attached stamped by the dealer including the serial number of the machine.
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DECLARATION “CE” DE CONFORMITE

SIMA, S.A.

Poligono Industrial Juncaril, C/ Albufiol, Parcela 250 C. P. 18220 Albolote, Granada (ESPAGNE)
Société responsable de la fabrication et de la mise en place sur le marché de la machine
spécifiée ci-dessous :

SCIE CIRCULAIRE A BOIS

DECLARE:

Que la machine sus- indiquée destinée a la découpe du bois remplit toutes les dispositions
applicables du Comité directeur de Machines (le Comité directeur 2006/42/CE) et les
réglementations nationales.

Il s'acquitte aussi de toutes les dispositions applicables des Comités directeurs suivants :
directives communautaires 2006/95/CE; 2004/108/CE; 2000/14/CE; 2002/44/CE;
2002/95/CE; 2002/96/CE

Normes applicables:

UNE-EN 292-1; UNE-EN 292 -2; UNE-EN 294; UNE-EN 349; UNE-EN 60204-1;
UNE-EN 1870-1:2007+A1 :2009

ISO 7960;

UNE-EN 1050 ; UNE-EN 953

Coordonnées de la personne responsable du dossier technique

Eugenio Fernandez Martin
Technicien responsable

SIMA S.A.
Poligono Industrial Juncaril, C/ Albufol, Parcela 250 - 18220 Albolote, Granada (ESPAGNE)

Albolote 01.01.2010

: * Signature:Javier Garcia Marina
s I m a Gérant
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1. INFORMATION GENERALE.

ATTENTION: lisez attentivement et analysez les instructions d” usage avant de commencer a manipuler la machine.

Ce manuel vous fournit toutes les instructions nécessaires pour la mise en route, | utilisation et les
caractéristiques de la scie circulaire.

Plus particulierement, les aspects en matiere de sécurité des opérateurs sont traités dans |~ objectif
d” éviter de possibles lésions aux utilisateurs et d” éventuels dommages a la machine.

C”est pour cela que la lecture de cette notice ainsi que la correcte application des normes de sécurité
indiquées sont obligatoires pour toutes les personnes responsables de leur utilisation.

IMPORTANT: ne pas couper avec la scie circulaire d”autres matériaux tels que les métaux, la céramique,
les plastiques,etc. Il est seulement possible de couper du bois ou des panneaux de contre-plaqué ou encore des
résidus en bois.

Un systéme original de frein mécanique qui ne requiert aucun entretien assure |I”arrét de la lame en un
temps inférieur a celui exigé par la CEE.

ATTENTION: I” utilisation cette machine sans les dispositifs de sécurité et les types de protecteurs adaptés
n”est pas dépourvue de risques et peut éventuellement provoquer des Iésions. Pour cela, il est impératif de suivre
les mesures de sécurité contenues dans ce manuel. Il faut tenir compte que toute modification sur les piéces ou
composants ainsi qu” une utilisation inadaptée est dangereuse.

2. DESCRIPTION GENERALE DE LA MACHINE.

. La scie circulaire modéle EUROTRON PLUS fabriquée par SIMA S.A. est une machine destinée a la découpe du
bois ou plaques de contreplaqué. Elle est dotée d” une lame en acier avec des dents en métal dur.

. La hauteur de coupe est toujours la méme.

. Le carter de la lame est transparent. Il permet ainsi de visionner la ligne de coupe. Le carter a été élaboré
pour couvrir la lame sur toute la surface exposée a la coupe.

e L7 outil ou lame de coupe est actionné par un moteur électrique.

. Equipée d”anses sur la partie avant et de roulettes sur la partie arriere pour un transport aisé.

e Le moteur électrique fourni avec la machine est un frein moteur conforme a la normative européenne.

. Les commandes électriques de mise en route ou arrét sont clairement indiqués par couleurs. Elles sont
conformes aux directives CE.

. Les pieds sont construits pour étre fixés au sol et éviter le renversement de la machine.

. La régle qui agit comme guide de coupe est montée sur un support qui permet de la placer en position
longitudinale et transversale et ainsi obtenir des formes de coupes différentes. La régle peut avoir 2 positions
différentes en hauteur conformément aux normes CE.

e La machine est équipée d” un accessoire dénominé poussoir qui aide a la découpe dans le cas de piéces de
petites dimensions. Ainsi on évite que |” utilisateur entre en contact avec la lame. Le poussoir est conforme
aux normes CE.

3. TRANSPORT ET DEPLACEMENT.

Lors de déplacements sur de grandes distances, la scie circulaire EUROTRON peut étre déplacée dans un
véhicule, une grue ou autre moyen de transport qui garantisse sa totale sécurité.
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Quand la machine doit étre suspendue sur une grue ou un treuil, utiliser des chaines homologuées et tenir
compte de la charge de travail maximale, de la forme de travail et la nature de la charge.

Lorsqu”il est nécessaire de déplacer la machine dans un espace réduit, la EUROTRON est dotée de 2 anses
vissées au bati et de 2 roues avant qui permettent de la transférer de maniére individuelle et en toute sécurité.

ATTENTION: éloigner la machine des charges élevées et prendre vos précautions durant le transport de la machine
plus particulierement pendant les opérations de levage ou ancrage. Pou cela il est indispensable de faire le bon choix
des céables a utiliser.

4. CONDITIONS D™ APPROVISIONNEMENT.

Les scies circulaires SIMA modele EUROTRON PLUS, sont conditionnées dans des cartons renforcés et
palettisés. Les machines sont placées de telle sorte qu” elles peuvent étre apilées sur plusieurs hauteurs.

A I”intérieur du colis, |I” utilisateur trouvera les éléments suivants:

. Table montée.

. Lame en acier avec dents de métal dur & 315mm.
. Arbre et roulettes montés.

. Manuel d” utilisation de la machine et la garantie

Boite avec les accessoires suivants:

1. Carter de la lame de coupe
Reégle en aluminium
Support de régle monté
Poussoir

Couteau diviseur

Jeu de clés

N o g M e N

Visserie pour le montage du couteau diviseur

5. BRANCHEMENT ELECTRIQUE ET SENS DE ROTATION

Lors de la réception de la machine et avant de la brancher au réseau, s” assurer que la tension soit la
correcte L™ indicateur de tension est visible sur le contacteur.

ATTENTION: ne pas brancher la machine au réseau si vous n” étes pas sars de |I”alimentation
électrique. Dans le cas de figure ou la tension n”est pas correcte le moteur pourrait souffrir des
dommages irréparables et serait hors service.

Avant de placer le disque et de manipuler le moteur, il faut vérifier le sens de rotation du
moteur. Pour cela il est nécessaire de brancher la machine au réseau et de la mettre en marche tout en
observant le sens de rotation du moteur dans le sens des aiguilles d”une montre. Dans le cas de moteurs
triphasés, on peut changer le sens de rotation en changeant 2 fils sur la base aérienne.

Si vous souhaitez changer ces 2 fils conducteurs, procéder lorsque la machine est débranchée.

ATTENTION: ne jamais manipuler les cables d” alimentation ou tout autre composant électrique de
la machine si celle-ci n” a pas été débranchée du réseau électrique.

Une fois le sens de rotation du moteur établi, le disque de coupe peut étre placé.
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6. INSTRUCTIONS DE MONTAGE.

6.1 MONTAGE DE LA LAME.

Les disques en acier SIMA sont conformes aux exigeances de sécurité CE. lls tolerent parfaitement le nombre
de tours/minute exigé par les normes de sécurité.

Si vous devez changer la lame, utiliser des lames en métal dur et avec le diamétre approprié selon le modele
de machine.

Un disque approprié assure une performance optimale a la machine. C est pour cela que nous vous
conseillons de toujours utiliser des LAMES D™ ORIGINE SIMA.

Pour le montage de la lame, suivre les instructions suivantes:
1° S”assurer que la prise de courant est débranchée.

2° Pour changer la lame et dans le cas précis ou la scie ait le carter en place, il suffit de le relever au
maximum et de le maintenir en position relevée en utilisant un objet quelconque. IL N"EST PAS NECESSAIRE DE
RETIRER COMPLETEMENT LE CARTER POUR CHANGER LA LAME.

3°© Desserrer la vis T, Fig.2 de la rainure de table en plastique P, Fig.2. Retirer la rainure de table en la
déplacant vers |” avant.

4° Bloquer le sens de rotation de la broche du moteur en introduisant le poingon fourni avec la machine A,
Fig.2 dans |”orifice de la broche et desserrer |”écrou C, Fig.2 en utilisant la clé hexagonale D. Fig.2. Tenir
compte que |” écrou a un pas de vis a gauche.

5° Retirer la flasque extérieure B, Fig.2 et placer la lame en tenant compte du sens de rotation. Les dents
de la lame doivent tourner en direction du chant de coupe. Le sens de la fléche signalée sur le carter doit non
seulement coincider avec le sens de la fleche incrustée sur la lame mais aussi avec le sens de rotation du moteur.

Dans le cas de moteurs triphasés, on peut changer le sens de rotation du moteur en inversant les deux cables
sur la base aérienne ou sur la prise du cable d” extension.

ATTENTION: contrdler |I”accouplement entre le disque et les flasques, en vérifiant que la clavette de la flasque
extérieure soit bien logée dans I”encoche de la broche du moteur et ainsi éviter que la lame puisse tourner sur la
broche. Ensuite, serrez définitivement |I” écrou de serrage ( pas de vis a gauche).

6° Ensuite procéder de la méme maniére mais en sens inverse jusqu”a ce point la.

ATTENTION: retirer |I” outil utilisé avant la mise en marche de la machine et contréler que toutes
les piéces soient correctement placées.

6.2 MONTAGE DU COUTEAU DIVISEUR.

Le couteau diviseur C, Fig.6 constitue un élément important de la machine. Il permet le développement
correct de la coupe. Son réle est de maintenir séparer les parties de la piece a couper tout en réduisant le risque
d”émoussement et de blocage de la lame.

L~ épaisseur du couteau diviseur doit étre la adéquate par rapport au diameétre de la lame et a la largeur de
coupe produite. C” est pour cela que la lame et le couteau diviseur forment un ensemble indissociable du point de vue
de la qualité du travail et de la sécurité. Pour cela, il est important de bien placer le couteau diviseur et de suivre les
recommandations suivantes:

Retirer la rainure de table située au dessus de la table T, Fig.4 en desserrant la vis a téte fraisée qui la fixe a
la table. Placer alors le couteau diviseur C, Fig.4 entre les deux brides tout en situant la rainure guide dans
I”encoche de fixation.

IMPORTANT: on ajustera la distance et la hauteur du couteau diviseur par rapport a la lame de telle sorte
que la distance minimale entre le couteau diviseur et la lame ne soit pas inférieure & 3 mm, ni supérieure a
8 mm. Cette distance est mesurée selon un rayon dont |I” origine correspond au centre de |I"arbre de la
scie. ( voir figure 5)

e Le couteau diviseur doit étre révisé et ajusté lors d”un changement de lame.

e Le couteau diviseur est une piece unique sur chaque machine. Si vous devez le changer, utiliser une piéce
détachée de la marque SIMA identique a la piece d” origine en design et dimensions.
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Le couteau diviseur fourni sur les scies circulaires a bois modéele EUROTRON-315 PLUS M et EUROTRON-315 PLUS
T est congu et fabriquée pour étre utilisé avec des disques en acier de métal dur de 315 mm de diametre.

6.3 MONTAGE DU CARTER.
Procéder de la fagon suivante:
e Desserrer et retirer la vis T, Fig.6.
e Placer le carter P, Fig.6 sur le couteau diviseur C, Fig.6 qui fait office de support.
¢ Placer a nouveau la vis en |” introduisant dans |” orifice du couteau diviseur.

e Serrer suffisamment |I” écrou de telle sorte a le fixer au carter tout en permettant que le carter pivote sur le
couteau diviseur.

6.4 MONTAGE DE LA REGLE.

Desserrer la molette de serrage P, Fig.7 du support de la regle S, Fig.7. L”écrou L ,Fig.7 sera alors lache.
Ne pas le retirer totalement et ensuite I” introduire dans |”une des encoches de la régle en aluminium R Fig.7. Selon
I” endroit ou vous placez , on obtiendra alors une position basse (12 mm) pour couper des matériaux fins ou bien une
position haute (60 mm) pour couper des matériaux épais. (C.Fig.7)

La regle glisse jusqu~a la position souhaitée et se fixe au support en serrant la molette de serrage. Le support
de la regle peut se placer sur le guide de la table E Fig.7. Ce guide peut également se placer sur la partie avant de la
machine ou sur le latéral gauche si |”on retire les écrous G, Fig.7 situés sous la table. Il suffit d” introduire les vis dans
les orifices de la table et de la fixer avec les écrous.

7. BRANCHEMENT ELECTRIQUE.INSTALLATION.

Les scies circulaires modele Eurotron Plus ont un indice de protection IP54.

Les boitiers électriques de ces machines sont équipés d” une bobine de manque de tension qui permet
d” éviter les démarrages imprévus.

Dans le cas d”une coupure de courant ou baisse de tension, le moteur ne démarrera pas avant d” avoir
actionné le bouton vert de mise en route.

7.1 MACHINES AVEC MOTEUR MONOPHASE.

Les scies circulaires a bois avec moteur monophasé sont équipés d”un frein moteur mécanique d” arrét de la
lame. L7 interrupteur monophasé incorpore un protecteur thermique. Le rbéle de ce protecteur est d”éviter que le
moteur ne grille par surchauffe, de telle sorte qu”il arréte le moteur lorsque la température est trop élevée. Si cela se
produisait, il faudrait faire réviser la machine et |” installation électrique jusqu”a déterminer la cause de la surchauffe.
Une fois le probléme résolu, laisser le moteur refroidir et ensuite réarmer le protecteur thermique en actionnant le
petit bouton situé sur la partie inférieure du boitier électrique.

Le moteur démarrera a nouveau si le bouton vert est actionné.

Le cable utilisé pour I”alimentation électrique de la machine doit avoir une section minimale de 3x1,5 mm? et
jusqu”a 25 meétres de long. Pour une distance plus importante il sera de 3x2,5 mm?*

7.2 MACHINES AVEC MOTEUR TRIPHASE.

Les scies circulaires a bois avec moteur triphasé sont équipées d”un frein moteur mécanique d” arrét de la
lame et d” un interrupteur triphasé.

Le cable utilisé pour I alimentation électrique de la machine doit avoir une section minimale de 4x1,5 mm? et
jusqu”a 25 meétres de long. Pour une distance plus importante il sera de 4x2,5 mm?.

Les scies circulaires équipées de moteur triphasé sortent par défaut d” usine branchées pour travailler a 400 V.
Dans le cas ou |”opérateur souhaite utiliser une tension triphasée a 230 V, il devra impérativement changer la
position des bornes, selon I” exemple illustré ci-dessous:
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MOTCR
CRiGIME
MOTEUR

IMPORTANT: Chaque fois que la position des bornes est modifiée, débrancher la machine du réseau. Les
adhésifs indiquant la tension devront étre également changés.

e Les machines équipées de moteurs électriques doivent étre toujours branchées a un cadre
électrique normalisé qui doit disposer d” un magnétothermique et d” un différentiel en accord avec les

caractéristiques du moteur:

2.2kw/3 CV, monophasé a 230 V, magnétothermique de 20A et différentiel de 20A/300mA
3kw/4 CV, triphasé a 230V, , magnétothermique de 20A et différentiel de 20A/300mA

3kw/4 CV, triphasé a 400V, magnétothermique de 15A et différentiel de 15A/300mA
IMPORTANT: la prise de terre doit toujours étre branchée avant la mise en marche de la machine.
= Contrdler que la tension du réseau électrique auquel va étre branchée la machine coincide avec celle de I adhésif
rouge de tension de la machine.

« Utiliser des cables d” extension normalisés

o Vérifier que le cable d” alimentation ne soit pas en contact avec de hautes températures, de |” huile, de I"eau ou des arétes
coupantes et éviter qu” il ne soit piétiner ou écraser par des véhicules.

7.3 PICTOGRAMMES

Signification des pictogrammes:

LIRE LE MANUEL D™ UTILISATION UTILISER OBLIGATOIREMENT

UN CASQUE ANTI-BRUITS

PORTER DES GANTS

PORTER DES CHAUSSURES DE SECURITE

DES

LUNETTES, UNE PROTECTION AUDITIVE ET
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8. INSTRUCTIONS DE MISE EN MARCHE ET UTILISATION.

ATTENTION: vous devez suivre toutes les recommandations de sécurité indiquées et respecter les mesures
préventives des accidents du travail.

8.1 POSITION DE L” OPERATEUR.BRANCHER ET DEBRANCHER.

Avant de mettre la machine en marche, il est important d”avoir effectué au préalable les vérifications
nécessaires (branchement correct, fixation et stabilité, position adéquate des protecteurs, etc,...) et autres
indications décrites dans les sections antérieures.

L” opérateur doit se placer face a |”interrupteur contacteur et en face des deux poignées pour soulever et
déplacer la machine d”un endroit a I”autre (Voir Fig.8). Si le bouton vert du contacteur est actionné, la machine se
mettra en marche et pourra commencer la coupe dans des conditions optimales de travail. Pour arréter la machine, il
suffit d”appuyer sur le bouton rouge du contacteur (Voir Fig.8). Le temps de freinage de la lame est celui prévu par
la normative CE.

8.2 COUPE LONGITUDINALE.

Pour la coupe longitudinale de piéces, placer le support de la regle dans la glissiere fixée sur la partie frontale.
Pour définir la mesure de la coupe a réaliser, déplacer le support de la régle le long de la glissiére jusqu”a la position
désirée. Bien fixer le support de la régle en serrant la vis de blocage V, Fig.9.

Pour effectuer la coupe, appuyer la piéce en bois sur la régle en aluminium et la faire avancer vers la
lame. Commencer a travailler doucement.

Le fait de pousser la piéce fera que le carter se relévera et permettra d”accéder a la lame et effectuer la
coupe en toute sécurité Fig. 9.

8.3 COUPE TRANSVERSALE.

Pour la coupe transversale, placer le support de la regle dans la glissiere fixée sur la partie
latérale gauche de la table. Desserrer la vis de blocage V, Fig.9. afin de permettre son déplacement.

La regle en aluminium se déplacera sur la gauche de telle sorte que la lame ne |” atteigne pas.

Pour réaliser la coupe, appuyer la piéce sur la regle en aluminium et la maintenir fermement. Faire
avancer la piéce vers la lame tout en déplacant le support de la regle tout au long de la glissiere Fig. 10. De la
méme maniére, le carter se relévera au fur et a mesure que I”on pousse la piéce.

8.4 COUPE DE COINS.

Pour la réalisation de coins ou coupe d”angles, on utilisera aussi le guide fixé sur le coté latéral R,Fig.11. Un outil
spécial sera alors indispensable pour assurer la coupe en toute sécurité U, Fig.11. La regle latérale R,Fig.11 et la régle
de coupe en biseau U,Fig.11 sont des accessoires optionnels pour le modéle EUROTRON PLUS.

Pour obtenir I”angle souhaité, il faut desserrer la molette de serrage de la piece d”appui P, Fig.11 et la
faire pivoter sur la position désirée.

La coupe se fera en appuyant la piece sur le support et tout en avangant en direction de la lame grace a |I” outil
spécial placé sur le guide latéral. On peut également utiliser la regle en aluminium comme butoir en la plagant de |I” autre
cOté de la piéce Fig. 11.

ATTENTION: sur le dernier trongcon de n”importe quelle modalité de coupe et lors de coupes de petite taille, il faut
utiliser un poussoir de fin de passe E, Fig.11. Cet accessoire permet de faire pression sur la piece pendant la coupe et
sa sortie de la lame. Il permet aussi de réduire le risque d” accident pour | opérateur.

9. CONDITIONS ET UTILISATION CORRECTE DE LA MACHINE.

ATTENTION: avant la mise en route de la machine, lire toutes les recommandations de sécurité signalées et respecter
les normes de prévention des accidents du travail.

10
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Démarrage de la machine ou installation.

e |l est important de contrdler la stabilité de la machine avant sa mise en marche. Si cela est nécessaire,
fixer la machine au sol en utilisant les orifices prévus sur la base.

* Ne pas brancher la machine si sa stabilité n” est pas assurée.

e Utiliser toujours un kit de protection individuelle (EPI) en accord avec le travail a réaliser.

e Avant de brancher ou de faire démarrer la machine s”assurer qu”il n”y a personne dans la zone a risques.
e Faire démarrer la machine conformément aux instructions du fabricant.

e Contrdler que la machine soit placée sur une surface nivelée.

e Veérifier que la tension corresponde aux normes de fonctionnement de la machine.

e Contrdler que le sens de rotation soit correct.

e Vérifier de maniére visuelle les points d” unions: boulons, écrous, soudures, corrosion, carters,etc.

e S assurer que le cable d”alimentation de la machine ne soit pas en contact avec de hautes températures,
de I"huile, de I"eau, des arétes coupantes et éviter qu”il ne soit piétiné ou écrasé par le passage de
véhicules.

Utilisation de la machine ou installation

. Utiliser la machine seulement pour les fonctions pour lesquelles elle a été congue.

. Ne pas laisser la machine avec le moteur en marche.

. Pour déplacer la machine le faire avec le moteur arrété et les parties mobiles bloquées.

. Cette machine ne peut pas étre utilisée sous la pluie.

Arrét de la machine ou installation

. Ne jamais manipuler les éléments mécaniques et électriques de la machine lorsque le moteur est en marche
ou branché au réseau électrique.

e Arréter la machine conformément aux instructions du fabricant.

. Faire un nettoyage complet de la machine/installation.

e  Vérifier |” état et la mise en place des outils et accessoires.

Cette machine sera seulement utilisée par du personnel autorisé et qualifié.
Si pendant |” utilisation de la machine vous observez une anomalie, le transmettre immédiatement a
votre supérieur.

10. RECOMMANDATIONS DE SECURITE MESURES PREVENTIVES

* Ne pas mettre la machine en route si tous les protecteurs ne sont pas incorporés.

¢ Ne pas mettre la machine en marche si celle-ci présente des anomalies qui puissent affecter la sécurité du
personnel.

e Soyez vigilants concernant la propreté des adhésifs de sécurité apposés sur les machines. Les remplacer si
besoin est.

e L entretien, les révisions et réparations générales seront effectuées par du personnel autorisé.

e Respecter la signalisation des chantiers.

¢ Ne pas manipuler les dispositifs de sécurité.

e Controler |I” éclairage lors de travaux nocturnes ou zones avec peu d” éclairage.

e L entretien de la machine peut étre dangereux si |” utilisateur ne respecte pas les conseils du fabricant.
e Porter des vétements de travail ajustés. (les bagues, bracelets etc sont interdits)

e Le nettoyage et entretien se font avec le moteur arrété.

11



FRANCAIS

Chutes de personnes au méme niveau

. Maintenir la machine propre (sans graisses, béton, obstacles)

Piétement d” objets
. Préserver la zone de travail en ordre et propre (sans matériaux, ni outils ou autres ustensiles)

. Prendre vos précautions lors des déplacements et porter des chaussures adéquates pour éviter les entorses.

Coups et contacts contre les éléments mobiles, immobiles, objets et/ou outils

. Préter attention a tout élément en mouvement dans la zone de travail.

e  Préter attention a vos propres mouvements.

. Stocker les éléments que vous n” utilisez pas en lieux sdrs.

. Utiliser les outils en bon état et seulement pour les travaux nécessaires (ne pas les garder dans les poches)
. Ne pas garder les outils affilés avec les parties coupants sans étre recouvertes.

. Le nettoyage et | entretien se feront avec la machine arrétée et sans possibilité de mouvement ou
fonctionnement.

e  Vérifier que toutes les grilles, carcasses et carters des éléments mobiles soient bien installés.

. Contréler que la piece a couper soit bien calée sur la machine.

e Arréter la machine pour vérifier, mesurer et changer la position de la piéce a couper.

. Utiliser un poussoir adéquat pour les petites pieces. Ne jamais approcher les doigts vers la lame de coupe.

. Ne pas retirer les a la main mais le faire avec des gants et le moteur arrété.

Projection de fragments ou particules.

e Contréler que personne ne se trouve dans le champ d” action de travail

ATTENTION: vous devez suivre toutes les recommandations de sécurité décrites dans ce manuel et les
normes préventives de risques du travail.

SIMA,S.A. n” est pas tenu responsable des conséquences dérivées d” une utilisation inadéquate de la scie circulaire a
bois modéle Eurotron 315 Plus.

11. ENTRETIEN.

La scie circulaire de la marque SIMA S.A. est une machine congue pour usiner du bois, des panneaux de
contre-plagué et des pieces qui ne dépassent pas la grosseur que permet la lame. Toute modification sur 1" une des
piéces ou éléments ainsi qu” une utilisation non adéquate sera considérée inappropriée et dangereuse.

SIMA, S.A. ne sera en aucun cas tenu responsable des conséquences dérivées du non- respect de ces
recommandations si par hasard des dommages matériels ou personnels se produisaient.

Cette machine requiert un entretien simple.

Nettoyer périodiqguement la machine.

Contréler quotidiennement a la fin de la journée de travail |I” état de la lame et la changer immédiatement si
celle-ci est abimée, tordue ou fendue...

On vous conseille lors de la mise en route de la machine de contréler |I” effectivité du systéeme de freinage du
moteur. Le temps d arrét du frein ne doit pas dépasser les 10 s. Démarrer et stopper la machine plusieurs fois
d” affilée et la laisser tourner une minute a chaque fois. Seulement de cette facon on peut contrdler |” effectivité du
systéme de freinage du moteur.

Si des anomalies apparaissent, débrancher la machine et la faire réviser la machine par un technicien.

Les éventuelles réparations doivent étre effectuées par des ouvriers spécialisés.

12



FRANCAIS

11.1 NETTOYAGE DE LA RAINURE DE TABLE.

Lorsque des morceaux de bois restent coincés entre la lame de coupe et la rainure plastique de la table, il faut
les retirer si le processus de coupe est rendu difficile. Pour cela, suivre les recommandations suivantes:

1° Arréter la machine et la débrancher du réseau.
2° Desserrer la vis qui maintient la rainure de table en utilisant la clé et la retirer.
3° Nettoyer avec un pinceau ou une brosse tout en soulevant auparavant le carter de la lame.

IMPORTANT: bien que la lame soit arrétée, cette opération doit étre réalisée avec des gants de protection
afin d” éviter tout contact avec les dents de la lame de coupe.

12. SOLUTION AUX ANOMALIES LES PLUS COURANTES.

ANOMALIE POSSIBLE CAUSE SOLUTION

Réviser le boitier électrique du
chantier. Contrdler la position du
Manque de tension électrique magnétothermique et du différentiel.
Controéler le bon état du cable et du
branchement aux deux extrémités.

Le moteur ne démarre pas Armement de la protection Laisser refroidir le moteur et réarmer
thermique (Interrupteurs la protection thermique.
monophaseés)

Contacteur en panne Le changer

Disque bloqué Eliminer les obstacles qui empéchent sa

rotation
Le moteur démarre trées Condensateur abimé
doucement et tarde a Le changer
atteindre sa vitesse (Moteurs monophasés)

Saleté incrustée sur les dents de
La machine ne coupe pas la lame
correctement.

Démonter la lame et la nettoyer.

Dents cassées ou détériorées Changer la lame

Monter la lame a nouveau avec le sens
de rotation adéquat

Sur les moteurs triphasés inverser les

La machine vibre pendant la cébles des deux phases.

coupe Contréler |I” accouplement des flasques
Maintien de la lame défectueux |et | arbre du moteur. Bien serrer

1" écrou ( pas de vis a gauche)

Sens de rotation incorrect

Disque gondolé Changer la lame

13
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13. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES.

I: EUROTRON-315 PLUS M EUROTRON-315 PLUS T

Diameétre de la lame

Alésage de la lame

Epaisseur du couteau diviseur

Largeur du guide du couteau
diviseur

IProfondeur maximale de coupe

Moteur Monophasé Triphasé

Puissance moteur 3 CV=2,2 KW 4 CV=3 KW

Alimentation du moteur 230V 230/400V

Régime moteur (tours/mn) 3000

Encombrement de la machine

1122x77
(LxIxh) X775x950mm

Poids net 56 Kg.

14. GARANTIE

SIMA S.A fabricant de machines pour les BTP dispose d” un réseau de services techniques RED SERVI-SIMA.
Les réparations effectuées par notre réseau SERVI SIMA garantissent service et qualité.

SIMA S.A. garantit tout ce qu’elle fabrique contre n’importe quel défaut de fabrication, en restant protégée
par les conditions spécifiées dans le document adjoint CONDITIONS DE GARANTIES.

Les conditions de garantie cesseront en cas d'un inaccomplissement des conditions de paiement établies.

SIMA S.A. se réserve le droit de modifier ses produits sans préavis

15. PIECES DE RECHANGE

Les pieces détachées disponibles pour les scies circulaires modéle EUROTRON-315 PLUS M y EUROTRON-315
PLUS T, fabriquées par SIMA, S.A. sont répertoriées sur la vue éclatée, jointe a cette notice.

Pour passer commande, il suffit de prendre contact avec le service aprés-vente de SIMA S.A. et de spécifier
clairement le repéere de la piéce en question, ainsi que le modele, le numéro et |I”année de fabrication (données
qui apparaissent sur la plague de caractéristiques de la machine).

16. PROTECTION DE L ENVIRONNEMENT

Les matieres premiéres devront étre récupérées au lieu de jeter les restes. Les appareils, les accessoires,
m les fluides et les emballages devront étre envoyés aux endroits indiqués pour leur réutilisation écologique.
% & Les composants de plastique sont marqués pour leur recyclage sélectionné.

R.A.E.E. Les déchets d'appareils électriques et électroniques devront étre déposés dans des
lieux indiqués pour leur ramassage sélectif.

14
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17. DECLARATION SUR LES BRUITS

Les valeurs indiquées sont seulement des valeurs d” émission et ne permettent pas nécessairement de travailler en
toute sécurité. Bien qu”il existe une corrélation entre les niveaux d” émission et d” exposition ils ne peuvent pas étre
utilisés de maniére fiable pour déterminer si des mesures de prévention complémentaires doivent étre considérées.
Les paramétres qui ont de |"influence sur le niveau réel d” exposition sont la durée de | exposition au bruit, les
caractéristiques du lieu de travail, d” autres sources de bruit, etc.

D~ autre part, les niveaux d” exposition admissibles peuvent varier d”un pays a |”autre. Néanmoins, ce type
d”information permet a I” utilisateur de la machine de calibrer les risques.

ATTENTION : dans le cas d” expositions prolongées au bruit, on vous conseille d” utiliser des protecteurs
auditifs et autres ( voir section « pictogrammes »)

Déclaration des niveaux d” émission de bruits des scies circulaires modéles
EUROTRON-315-PLUS M et EUROTRON-315-PLUS T

La déclaration se base sur deux valeurs: le niveau d”émission de bruit émis et la constante de déclaration
conformément aux normes en vigueur UNE-EN 1SO 4871:1997 et UNE-EN 1870-1:2000.

A
CHARGE

Niveau de pression acoustique continue équivalent, pondéré A, sur le poste de travail en db (

83
Lpa

Constante de déclaration en db ( Kpa ) 4

Niveau de puissance acoustique émis par la machine, pondéré A, en db ( Lwa, ) 92

Constante de déclaration en db ( Kwa ) 4

Valeurs déterminées conformément aux normes ISO 7960:1995, Annexe A et UNE-EN 1870-1: 2000, en utilisant les
normes UNE-EN ISO 11202:1995 et UNE-EN ISO 3746:1995.

18. DECLARATION SUR LES VIBRATIONS MECANIQUES

Les scies circulaires a bois modéles EUROTRON-315 PLUS M et EUROTRON-315 PLUS T ne présentent pas de
fortes vibrations mécaniques qui impliquent un risque pour la santé et sécurité des utilisateurs.
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19. SCHEMAS ELECTRIQUES

ESQUEMA ELECTRICO DE TRONZADORA MODELO EUROTRON-315 PLUS T
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CERTIFICAT DE GARANTIE SERVICE ARPES VENTE

EXEMPLAIRE POUR L™ UTILISATEUR FINAL

DONNEES MACHINE

ETIQUETTE N° DE SERIE

DONNEES ACHETEUR  nowms

ADRESSE

C.P./VILLE

PROVINCE/PAYS

Tel: Fax:

e-mail

DATE D™ ACHAT

Signature et cachet du vendeur Signature du client
CONDITIONS DE GARANTIE

1.) SIMA, S.A. garantit ses machines contre tout vice de fabrication et prend ainsi en charge la réparation des matériels livrés durant une période d”un an a
partir de la date d” achat. Cette date doit OLIBGATOIREMENT apparaitre sur le coupon de GARANTIE adjoint.

2.) La garantie couvre exclusivement la main d”oeuvre et la réparation des pieces défectueuses du produit dont le modele et numéro de série sont indiqués
sur le certificat de garantie.

3.) Les frais tels que déplacements, hotels et frais de transport jusqu”aux installations de SIMA S.A. sont a la charge du client.

4.) Les vices de fabrication tels que les avaries produites par une utilisation inadéquate, une chute, une poussée de tension, un mauvais coup, une
installation électrique inappropriée ne peuvent étre considérés sou garantie.

5.) Les réparations sous GARANTIE devront étre seulement réalisées par SIMA SA ou un autre SAV autorisé. Le bon pour accord de la réparation sous garantie
sera octroyé par le service technique de SIMA S.A.

6.) La garantie est annulée dans les cas de figure décrits ci-apres :

a) en cas de modification et/ou manipulation du certificat de garantie.
b) au cas ou les piéces qui composent le produit ont été réparées, modifiées ou remplacées partiellement ou totalement par un atelier ou personnel non
autorisé par le service technique de SIMA S.A.

c) Lorsque des pieces ou dispositifs non homologués par SIMA S.A. sont installées sur le produit.

7.) SIMA S.A. n"assume pas la responsabilit¢é des dommages dérivés ou liés a une avarie du produit. Ceux-ci incluent les frais de transport, les appels

téléphoniques et la perte de biens personnels ou commerciaux ainsi que la perte de salaire.

8.) Pour les moteurs électriques ou a explosion en cas d”avarie pendant la période de garantie, ils doivent étre expédiés au siege social de SIMA S.A. ou au
SAV autorisé ( fabricant du moteur).
9.) Le certificat de garantie doit étre chez SIMA SA. dans un délai maximum de 30 jours & partir de la date de vente du produit. Pour réclamer la garantie du

produit, il faut présenter la facture d”achat diment cachetée par |” établissement vendeur et le numéro de série du produit.

SOCIEDAD INDUSTRIAL DE MAQUINARIA ANDALUZA, S.A.

POL. IND. JUNCARIL, C/ALBURNOL, PARC. 250

* 18220 ALBOLOTE (GRANADA)

s I m a Telf.: 34 - 958-49 04 10 — Fax: 34 - 958-46 66 45
FABRICACION DE MAQUINARIA PARA LA CONSTRUCCION

ESPAGNE
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CERTIFICAT DE GARANTIE SERVICE APRES VENTE

EXEMPLAIRE POUR LE FABRICANT

DONNEES MACHINE

DONNEES ACHETEUR  nowm

ADRESSE

C.P./VILLE

PROVINCE/PAYS

Tel.: Fax:

e-mail

DATE D™ ACHAT

Signature et cachet de |I” établissement vendeur Signature du client

CONDITIONS DE GARANTIE

1.) SIMA, S.A. garantit ses machines contre tout vice de fabrication et prend ainsi en charge la réparation des matériels livrés durant une période d”un an a
partir de la date d” achat. Cette date doit OLIBGATOIREMENT apparaitre sur le coupon de GARANTIE adjoint.

2.) La garantie couvre exclusivement la main d”oeuvre et la réparation des pieces défectueuses du produit dont le modele et numéro de série sont indiqués
sur le certificat de garantie.

3.) Les frais tels que déplacements, hotels et frais de transport jusqu”aux installations de SIMA S.A. sont a la charge du client.

4.) Les vices de fabrication tels que les avaries produites par une utilisation inadéquate, une chute, une poussée de tension, un mauvais coup, une
installation électrique inappropriée ne peuvent étre considérés sou garantie.

5.) Les réparations sous GARANTIE devront étre seulement réalisées par SIMA SA ou un autre SAV autorisé. Le bon pour accord de la réparation sous garantie
sera octroyé par le service technique de SIMA S.A.

6.) La garantie est annulée dans les cas de figure décrits ci-apres :

a) en cas de modification et/ou manipulation du certificat de garantie.
b) au cas ou les piéces qui composent le produit ont été réparées, modifiées ou remplacées partiellement ou totalement par un atelier ou personnel non
autorisé par le service technique de SIMA S.A.

c) Lorsque des pieces ou dispositifs non homologués par SIMA S.A. sont installées sur le produit.

7.) SIMA S.A. n"assume pas la responsabilit¢é des dommages dérivés ou liés a une avarie du produit. Ceux-ci incluent les frais de transport, les appels

téléphoniques et la perte de biens personnels ou commerciaux ainsi que la perte de salaire.

8.) Pour les moteurs électriques ou a explosion en cas d”avarie pendant la période de garantie, ils doivent étre expédiés au siége social de SIMA S.A. ou au
SAV autorisé ( fabricant du moteur).
9.) Le certificat de garantie doit étre chez SIMA SA. dans un délai maximum de 30 jours & partir de la date de vente du produit. Pour réclamer la garantie du

produit, il faut présenter la facture d”achat diment cachetée par |I” établissement vendeur et le numéro de série du produit.

SOCIEDAD INDUSTRIAL DE MAQUINARIA ANDALUZA, S.A.

POL. IND. JUNCARIL, C/ALBUNOL, PARC. 250

* 18220 ALBOLOTE (GRANADA)

s I m a Telf.: 34 - 958-49 04 10 — Fax: 34 - 958-46 66 45
FABRICACION DE MAQUINARIA PARA LA CONSTRUCCION

ESPAGNE
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DECLARACAO “CE” DE CONFORMIDADE

SIMA, S.A.

Poligono Industrial Juncaril, C/ Albufiol, Parcela 250 C.P.18220 Albolote, Granada (ESPANA)
Empresa responsavel pelo fabrico e comercializacdo da maquina que a seguir se especifica:

TRONZADORA DE MADEIRA

DECLARA:

Que a maquina acima indicada, destinada ao corte de juntas sobre superficies de betéo, asfalto
e outros revestimentos de estradas, cumpre todas as disposi¢cdes aplicaveis da Directiva
Maquinas (Directiva 2006/42/CE) e as regulamentacdes nacionais que a integram.

Cumpre também com todas as disposi¢cfes aplicaveis das seguintes Directivas Comunitarias,
Directivas 2006/95/CE; 2004/108/CE; 2000/14/CE; 2002/44/CE; 2002/95/CE;
2002/96/CE

Cumpre as disposicdes das seguintes Normas aplicadas:

UNE-EN 292-1; UNE-EN 292 -2; UNE-EN 294; UNE-EN 349; UNE-EN 60204-1;
UNE-EN 1870-1:2007+A1 :2009

ISO 7960;

UNE-EN 1050 ; UNE-EN 953

Dados da pessoa que elabora o expediente técnico
Eugenio Fernandez Martin

Responsavel técnico

Albolote 01.01.2010

: * Fdo: Javier Garcia Marina
Sima
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1. INFORMACAO GERAL

ATENCAO: Leia e perceba bem as presentes instrugées antes de comegar a trabalhar com a maquina

Este manual proporciona-lhe informacao sobre o arranque, funcionamento e caracteristicas da tronzadora de
madeira.

Também e de forma muito especial enfatiza os aspectos relacionados com a seguranga, para evitar possiveis
danos no equipamento e acidentes com o0s operarios.

Por isso a leitura do manual, assim como o cumprimento das recomendacdes que nele se indicam, é
obrigatério para quem tem a responsabilidade do seu manejo e utilizacao.

IMPORTANTE: nédo corte com a tronzadora outros materiais: (metais, ceramica, plasticos, etc.) apenas deve
cortar madeira e painéis de aglomerado prensado de particulas e residuos de madeira.

Um original sistema de freio electro mecéanico, que nao requer manutenc¢ao, garante a imobilizagdo do disco
num espacgo de tempo menor do que o exigido como maximo pela CEE.

ATENCAO: a utilizagdio da maquina sem os elementos de seguranga e protectores que a equipam, é arriscado
e pode causar lesbes. Por isso, devem seguir-se rigorosamente as normas de seguran¢a que se recomendam neste
Manual, e ter em conta que qualquer modificagdo nalguma das pegas ou elementos, ou uso inadequado, é considerado
perigoso.

2. DESCRICAO GERAL DA MAQUINA

e A tronzadora de madeira SIMA S.A., modelo EUROTRON PLUS é uma maquina cujo desenho e fabricagdo foi
dirigido para o corte de madeira ou paineis de aglomerado através de um disco de aco com dentes de metal
duro.

e A altura de corte mantém-se sempre constante.

. O resguardo do disco é transparente, o que permite ver a linha de corte. Este resguardo foi concebido para
tapar o disco na superficie exposta ao corte.

. O disco de corte & accionado por um motor eléctrico.
e Tem pegas na parte da frente e rodas na parte de tras para ser mais facil transportar.
. O motor eléctrico que equipa a maquina é um motor freio conforme a Normativa Comunitaria.

e Os comandos eléctricos de paragem e marcha, estdo claramente identificados por cores e cumprem os
requisitos exigidos pelas normas CE.

. Os pés sao feitos com elementos que os fixam ao chao para evitar que a maquina caia.

e A régua que serve de guia para o corte, esta montada sobre um suporte que permite o posicionamento
longitudinal e transversal para diferentes formas de corte, esta régua tem duas posi¢Oes diferentes de
altura conforme as normas CE.

e A maguina tem um acessdrio que permite empurrar as pegas de dimensdes reduzidas, facilitando assim o seu
corte, e evitando que as maos se aproximem do disco, este acessorio foi construido de acordo com as normas
CE.
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3. TRANSPORTE

Quando for necessario transportar a maquina ou muda-la para grandes distancias em veiculos, gruas ou
através de outros meios de elevacao, estes devem garantir a sua seguranca.

Ao elevar a maquina com gruas ou guinchos deverao utilizar-se lingas normalizadas, devem ser escolhidas
prestando especial atencdo a carga maxima requerida, tendo em conta a forma de utilizagdo e a natureza da carga a
elevar, a escolha sera correcta se seguir todas as normas de utilizacdo especificadas.

Quando for necesséario deslocar a maquina num recinto ou espago reduzido, ela estd equipada com dois
apoios aparafusados a sua estrutura e duas rodas a frente, o que possibilita o seu deslocamento por uma s6 pessoa
nas melhores condi¢cdes de seguranca.

ATENCAO: Afaste-se das cargas elevadas e tenha especial cuidado com possiveis oscilagdes da carga durante o
transporte para evitar qualquer perigo, seja em tarefas de elevagdo ou de amarracdo. Para isso € fundamental a
correcta escolha da linga a utilizar tendo especial cuidado nas operagbes mais delicadas (elevacdo, engate, amarracao
ou descarga).

4. CONDICOES DE FORNECIMENTO

As tronzadoras modelo SIMA, fornecem-se em embalagens de cartédo reforcado para duas unidades, fixadas
a uma palete de madeira com as dimensdes certas para a medida da caixa. As maquinas estdo embaladas de forma
que podem suportar o armazenamento a varias alturas, se for necessario.

Ao abrir a embalagem, o operador encontrara os seguintes elementos:

¢+ Mesa com pés desmontadas
¢ Pés com rodas e pés sem rodas
+ Disco de agco com dentes de metal duro & 315mm. desmontado

Caixa de cartao fechada com os seguintes acessorios:

. Protector do disco de corte
. Régua de aluminio

. Suporte da régua montado
. Empurrador

Chapa divisora

. Jogo de chaves

N o NwNR

. Parafusos para a montagem da chapa divisora.

5. LIGACAO ELECTRICA E ADEQUAGCAO DO SENTIDO DE ROTACAO

Quando receber a maquina e antes de a ligar assegure-se que a tenséo da rede € a correcta para ligar a
maquina, a tensdo de funcionamento da maquina esta visivel na indicagcdo de voltagem junto ao
interruptor da maquina.

ATENCAO: ndo ligue a maquina sem estar seguro da tenséo de alimentacgéo disponivel, caso contrario, se a
tensao néao for a correcta o motor sofrerd danos irreparaveis ou ficara inutilizado.

Uma vez realizado o passo anterior e antes de colocar o disco e mexer no motor, € necessario verificar e
adequar a rotacdo do eixo do motor no sentido correcto, devera ligar a maquina e p6-la a trabalhar,
observando a rotagdo que deve ser no sentido dos ponteiros do reldgio, se for necessario e com motores
trifasicos pode-se mudar o sentido da rotacgdo trocando entre si dois fios condutores de fase na tomada do
cabo eléctrico que alimenta a maquina.

Se for necessario realizar a troca dos fios condutores para mudar o sentido de rotacdo do motor, faca-o
sempre com a maquina desligada da corrente eléctrica.

ATENCAO: Nunca mexa nos cabos de alimentacéo, fios condutores ou material eléctrico da maquina, sem a
desligar totalmente da energia eléctrica.

Uma vez que tenha conseguido adequar o sentido de rotacdo do motor, a maquina esta pronta para
montar o disco de corte.
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6. INSTRUCOES DE MONTAGEM

6.1 MONTAGEM DO DISCO

Os discos de aco SIMA, cumprem com o0s requisitos de seguranca das Normas CE, pois suportam
perfeitamente o nUmero méaximo de rotag¢des a que pode ir a maquina.

No caso de mudar de disco, comprove sempre que sao discos de aco com dentes de metal duro com um
diametro de 315 mm. e com uma grossura («alma») inferiora 3 mm.

Um disco adequado garante um bom rendimento para a maquina e um melhor funcionamento da mesma, por
isso RECOMENDAMOS UTILIZE UNICAMENTE DISCOS ORIGINAIS SIMA.

Para montar o disco inicialmente e para o mudar, siga as instrucdes:
1° Assegure-se de que a tomada esta desligada da corrente eléctrica

2° No caso de ir mudar de disco e a maquina ter a protecgdo colocada, eleve-a ao maximo que permita e
mantenha essa posicdo com a ajuda de um objecto da sua altura. NAO E NECESSARIO RETIRAR TOTALMENTE A
PROTEC(}AO SUPERIOR DO DISCO PARA REALIZAR A MUDANCA.

3° Afrouxe o parafuso (T, Fig.2) da tampa de plastico (P, Fig. 2) e retire-a levantando-a e puxando-a
para trés.

4° Bloqueie o movimento do eixo motor introduzindo a chave pung¢édo que a maquina tem (A, Fig.2) no furo do
eixo motor, e afrouxe a porca (C, Fig.2) com a chave hexagonal (D, Fig.2) que também acompanha a maquina.
Tenha em conta que esta porca € de rosca a esquerda.

5°© Retire o prato exterior (B, Fig.2) e coloque o disco, tendo em atenc¢do o sentido em que o mesmo deve
girar e que se identifica na direccdo do dente até ao corte. A direc¢do da seta desenhada na protecgédo deve coincidir
com a direcgédo da seta gravada no disco, e por sua vez, com o sentido de rotacdo do motor.

No caso do sentido de rotacao ser diferente do indicado e para motores trifasicos, pode-se mudar o sentido de
rotagdo do motor mudando entre si dois fios de fase na extensdo que vai alimentar a maquina.

ATENCAO: Comprove o correcto acoplamento entre os Pratos de aperto e o disco, cuidando que a cavilha do
prato exterior fique alojada na abertura que o Eixo do motor tem, evitando assim que o Disco possa girar sobre o Eixo.
Depois pode apertar definitivamente a porca (rosca esquerda) de fixagéo.

6° A seguir proceda na ordem inversa até chegar a este ponto.
ATENCAO: Retire a ferramenta utilizada, antes de por a maquina a trabalhar.

Assegure-se que todas as pegas estdo na posigdo correcta.

6.2 MONTAGEM DA CHAPA DIVISORA

A Chapa divisora, (C, Fig.6) é um elemento da maquina de grande importancia para o normal
desenvolvimento do corte. A sua fungdo é permitir e manter a separagdo das partes da peca quando se esta a cortar,
reduzindo assim o risco de engrossamento e blogueio do disco de corte.

A espessura da Chapa divisora deve ser a adequada para as dimensdes do Disco e a largura de corte que o
disco tem, por esta razdo, o Disco e a Chapa divisora, formam um conjunto inseparavel a ter em conta, tanto pela
qualidade do trabalho como pela seguranca.

Assim, é muito importante que esta peca esteja sempre correctamente instalada, para o que deve seguir as
seguintes recomendacgdes:

e Para a montar, retire a tampa superior (T, Fig.4), afrouxando com o parafuso de cabeca redonda que a fixa
a mesa . Coloque a chapa divisora (C, Fig.4) no local préprio (P, Fig.4) fixando-a bem com as anilhas (A,
Fig.4) e o parafuso (S, Fig. 4)

e IMPORTANTE: Ajusta-se a distancia e altura em relacdo ao disco, de forma que o ponto mais préximo do
disco(diametro com dente) ndo seja inferior a 3 mm., nem superior a 8mm, medido radialmente ( Fig.5)

e A chapa divisora devera ser revista e ajustada cada vez que se mude o disco de corte.

e A chapa divisora, devido as suas caracteristicas, € Unica para cada tipo de maquina. Se for necessaria a sua
substituicdo, devera ser feita por outra idéntica em desenho e medidas a original SIMA.

A chapa divisora da tronzadora de madeira modelo EUROTRON-315 Plus M e EUROTRON-315 Plus T foi desenhada



PORTUGES

e fabricada para usar com discos de aco com dentes de metal duro de 315 mm. de didmetro.

6.3 MONTAGEM DA PROTECQAO DO DISCO
Proceda da seguinte forma:
o Afrouxe e retire o parafuso (T, Fig.6) que a protecgédo tem.
e Coloque a proteccdo (P, Fig.6) sobre a chapa divisora (C, Fig.6) que serve como suporte.

e Volte a colocar o parafuso que retirou antes, fazendo-o passar pelo furo que a chapa divisora tem para o
efeito.

e Aperte a porca o suficiente para fixar a proteccdo, permitindo que gire sobre a chapa divisora. ( figura 6).

6.4 MONTAGEM DA REGUA

Afrouxe o botédo (P, Fig.7) do suporte da régua (S, Fig.7) libertando a chapa zincada que incorpora (L, Fig.7) sem a
retirar totalmente, introduza-a numa das ranhuras da régua de aluminio (R Fig.7) conforme o sitio onde a colocar
obterd uma posicdo com apoio baixo (12 mm.), para cortar materiais pouco espessos, ou uma posi¢do de apoio alto
(60 mm.), para cortar materiais grossos. (C Fig.7)

A régua desliza-se até a posicado desejada e fixa-se bem ao suporte apertando o botdo mencionado antes, o
suporte régua posiciona-se na guia que a mesa tem (E, Fig.7), esta guia por sua vez, pode situar-se a frente, posicao
em que sai de fabrica, ou na lateral esquerda, retirando as porcas (G, Fig. 7) situadas debaixo da mesa,
posteriormente coloca-se a guia na lateral desejada e volta-se a apertar novamente as porcas.

7. LIGACAO ELECTRICA - INSTALACAO

A instalagéo eléctrica que equipa as tronzadoras de madeira SIMA S.A. tem um grau de proteccao IP54.

Os interruptores (tomadas) que se montam nestas maquinas, tém bobina de minima tensdo que evita o
arranque imprevisto das mesmas:

No caso de haver um corte de energia ou uma quebra de tensdo que provoque a paragem da maquina, e uma
vez restabelecidas as condigdes normais de fornecimento, o motor ndo arrancara até que se volte a pressionar o
botdo verde de arranque.

7.1 MAQUINAS COM MOTOR MONOFASICO
Estes modelos fornecem-se com motor monofasico com freio electro mecanico de paragem do disco.

O interruptor (tomada) monofasica que tem incluida proteccdo térmica. O objectivo desta protecgédo € evitar
que o motor queime, de forma que para a maquina quando por alguma razdo imprevista a temperatura aumenta mais
do que é normal, se isto ocorrer, € preciso fazer uma revisdo a maquina e a instalagdo até localizar a causa que
produziu o aquecimento. Uma vez resolvida deixar o motor arrefecer até a temperatura de funcionamento e rearmar a

proteccéo térmica accionando o pequeno botédo situado na parte inferior da tomada.
O motor arrancara de novo se premir o botédo verde.

O cabo eléctrico usado para alimentar a maquina, devera ter uma seccdo minima de 3x1,5 mm? até 25
metros de comprimento. Para uma distancia maior sera de 3x2,5 mm?.

7.2 MAQUINAS COM MOTOR TRIFASICO
Estes modelos fornecem-se com motor trifasico com freio electro mecanico de paragem do disco.

O cabo eléctrico usado para alimentar a maquina, devera ter uma seccdo minima de 4x1,5 mm? até 25
metros de comprimento. Para uma distancia maior sera de 4x2,5 mm?.

As tronzadoras de madeira com motor trifasico saem de fabrica por defeito ligadas para trabalhar
a 400V. No caso de querer utilizar uma tensao de alimentacdo de 220V, deve mudar a posi¢cao das placas na caixa de
bornes do motor, como se indica na figura seguinte:
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IMPORTANTE: Sempre que mude a posi¢cao das placas nos motores, devera proceder também a mudanca
das etiquetas adesivas indicativas da voltagem de alimentacdo, para que estejam de acordo com a mudanca
efectuada.

. As maquinas com motor eléctrico devem ser sempre ligadas a um quadro normalizado que disponha de
um magneto térmico e um diferencial de acordo com as caracteristicas do motor:

2.2/KW3 CV, monofasico a 230 V, magneto térmico de 20A e diferencial de 20A/300mA
3/KW/4 CV, trifasico a 220V, magneto térmico de 20A e diferencial de 20A/300mA

3KW/4 CV, trifasico a 400V, magneto térmico de 15A e diferencial de 15A/300Ma

MUITO IMPORTANTE: A tomada de terra deve estar sempre ligada antes de arrancar a maquina.

e Assegure-se de que a voltagem da rede de alimentagdo a que vai ser ligada a maquina, coincide com a voltagem
que se indica na etiqueta adesiva fixada na maquina.

e Use cabos eléctricos normalizados.

e Assegure-se de que o cabo eléctrico ndo entre em contacto com pontos de alta temperatura, 6leos, dgua ou arestas
cortantes.

7.3 PICTOGRAMAS

Os pictogramas incluidos na maquina tém o seguinte significado:

LER O MANUAL DE INSTRUGOES USAR PROTECCAO AUDITIVA

USAR _PROTECGCAO PARA 0OS OLHOS USAR CALCADO DE SEGURANCA
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8. INSTRUCOES DE FUNCIONAMENTO E UTILIZACAO

ATENCAO: Deve seguir todas as recomendacdes de seguranca assinaladas e cumprir com a normativa de
prevencao de acidentes laborais.

8.1 POSICAO DO OPERARIO. LIGAR E DESLIGAR

Para por a maquina a trabalhar é importante que tenha verificado todos os pontos como (ligacdo correcta, fixacdo e
estabilidade, posi¢do adequada dos protectores, e outros,... ) que ja foram mencionados em pontos anteriores.

O operério, deve colocar-se em frente ao interruptor e de frente para os punhos, (para levantar e deslocar a
maquina. (Ver Fig.8). Premindo o botdo verde do interruptor, a maquina comecgara a trabalhar e em condi¢bes de
comegar a cortar. A paragem consegue-se premindo o botdo vermelho do citado interruptor. (Ver Fig.8). O disco
parara dentro do intervalo de tempo previsto pelas normas CE.

8.2 CORTE LONGITUDINAL

Para cortar pecas longitudinalmente, coloque o suporte régua sobre a guia fixada na posicao
frontal. A medida do corte a realizar determina-se deslocando o suporte régua sobre a guia até & posicao adequada.
Fixe bem o suporte régua apertando o parafuso viola que tem (V, Fig.9).

Para realizar o corte apoie a peca de madeira sobre a régua de aluminio e avance até ao disco, deslizando
sobre a mesma. Comece lentamente.

O deslizamento da peca levantard a protecgdo o necessario para aceder ao disco e realizar o corte com o
minimo risco.(Ver Figura 9)

8.3 CORTE TRANSVERSAL

Para o corte transversal, serd necessario colocar a guia na lateral esquerda da mesa. Mantenha
frouxo o parafuso viola (V, Fig.9), para permitir a sua deslocacao ao largo da mesma. A régua de aluminio deslocar-
se-a para a esquerda o suficiente para que em nenhum momento possa ser alcangada pelo disco.

O corte realiza-se apoiando a peca sobre a régua de aluminio e, mantendo-a assim, avancando até ao disco
mediante a deslocacdo do suporte régua sobre a guia. (Ver Figura 10). A proteccdo eleva-se com o préprio
empurrar da peca.

8.4 REALIZAGCAO DE CUNHAS

Para a realizagdo de cunhas ou qualquer corte com angulo utiliza-se também a guia (R, Fig. 11) fixada na lateral. Sera
necessaria uma ferramenta especial que garanta o corte com a maxima seguranca. (U, Fig.11).

A graduacgdo do adngulo com que se quer cortar consegue-se afrouxando o botédo de fixagdo da chapa de apoio
(P, Fig.11) e girando esta até a posi¢édo desejada.

O corte realiza-se apoiando a peca sobre a chapa e, mantendo-a contra a mesma, avance até ao disco mediante a
deslocacgédo da ferramenta especial sobre a guia lateral. Pode utilizar a régua de aluminio como travao colocando-a do outro
lado da peca. (Ver Figura 11).

ATENCAO: na fase final de qualquer modalidade de corte e quando tenha que o realizar em pegas de
tamanho reduzido, € necessario servir-se do Empurrador (E, Fig.11), que Ilhe permitira empurrar a peca durante o
corte e a saida do disco, reduzindo riscos de acidentes de trabalho.

9.- CONDICOES E FORMA CORRECTA DE UTILIZACAO DO EQUIPAMENTO

ATENCAO: Antes de trabalhar com a maquina, leia atentamente as instru¢fes e tenha em conta as normas de
seguranca que se recomendam neste manual, assim como as normas de seguranca de cada local de trabalho para
evitar acidentes, danos e lesdes.

10
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Arranque da maquina

E muito importante assegurar a estabilidade da maquina antes de a por a trabalhar, deve colocar-se sempre
num chao nivelado, fixando-a com os elementos de fixagdo (pés) utilizando para isso os furos que tem na
base dos pés.

N&o ligar a maquina até que esteja assegurada a sua estabilidade.

Utilize sempre o equipamento de protecc¢éo individual (EPI) de acordo com o trabalho que esta a realizar.
Antes de ligar a maquina assegure-se de que esta tudo em perfeitas condigdes.

Ligue a maquina conforme as instrugdes do fabricante.

Verifique se a maquina esta numa superficie dura e nivelada.

Verifique se a tensao eléctrica corresponde a tensdo de funcionamento da maquina.

Verifique se o sentido de rotagéo esta correcto.

Inspeccione visualmente as unides: parafusos, porcas, soldaduras, corroséo, resguardos, etc.

Assegure-se de que o cabo eléctrico da maquina, ndo entra em contacto com altas temperaturas, 6leos, agua,
arestas cortantes, evite que seja pisado ou que lhe passem carros por cima, e ndo ponha objectos sobre o
cabo.

Manuseamento da maquina

Utilize a maquina para as fun¢des para que foi fabricada.
Se tiver que se ausentar, ndo deixe a maquina ligada.
Quando tiver que deslocar a maquina faga-o sempre com o motor parado e as partes méveis blogueadas.

Esta maquina ndo deve ser utilizada a chuva.

Paragem da maquina

Nunca manipule nem mexa nos elementos mecanicos e eléctricos da maquina com o motor em
funcionamento ou com a méaquina ligada a corrente eléctrica.

Pare a maquina conforme as instrugfes do fabricante.

Faca uma limpeza geral ao equipamento ou maquina.

Verifique o estado das ferramentas, acessoérios e se sdo os adequados.

Esta maquina sé devera ser utilizada por pessoal autorizado e preparado, com formacado especifica e
adequada.

Se durante a utilizacdo da maquina observar qualquer anomalia, comunique-a de imediato ao seu
superior.

10. RECOMENDAGCOES DE SEGURANCA, MEDIDAS DE PREVENCAO

Nao ponha a maquina a trabalhar se nao tiver montadas todas as protecc¢des de seguranca e resguardos que
ela tem como acessorios.

N&ao ponha a maquina em funcionamento se esta apresentar anomalias que possam afectar a segurancga das
pessoas.

Mantenha limpos os rétulos de segurancga instalados na maquina e substitua os que faltem.

A manutencéo, revisdes e reparacdes gerais devem ser efectuadas apenas por pessoal autorizado.
Respeite sempre a sinalizagdo da obra.

Nunca deve mexer nos dispositivos de seguranca.

Assegure-se sempre que tem uma boa iluminacdo ao efectuar trabalhos nocturnos ou em zonas pouco
iluminadas.

A manutencédo da maquina pode ser perigosa se néo for feita de acordo com as especificagées do fabricante.
Use roupa de trabalho adequada. N&o use aneis, pulseiras, fios, etc.

A limpeza e manutengdo devem ser feitas com a maquina parada e sem possibilidade desta se movimentar
ou comegar a trabalhar.

11
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Quedas de pessoas

. Mantenha a maquina e o seu redor limpos de 6leos, gorduras, cimento e obstaculos.

Objectos no chéo

. Mantenha a area de trabalho organizada e limpa de materiais, ferramentas, objectos, etc..

. Preste atencédo as oscilagdes da maquina para evitar aleijar-se e tenha sempre calgado adequado.
Golpes e contactos contra elementos modveis, imoéveis, objectos e/ou ferramentas

. Preste atencdo a qualquer elemento que se esteja a mover na area de trabalho.

. Preste especial atengdo aos seus préoprios movimentos.

. Guarde os utensilios que ndo esteja a utilizar nos locais préprios para tal.

. Utilize as ferramentas de forma adequada e para os trabalhos para que foram concebidas (ndo as guarde nos
bolsos).

. N&o guarde as ferramentas afiadas sem lhes colocar as protecgdes.

e A limpeza e manutengdo devem ser feitas com a maquina parada e sem possibilidade desta se movimentar
ou comegar a trabalhar.

e Verifique se todas as protecc¢des e resguardos dos elementos moéveis estdo bem instaladas.
e Assegure-se de que as pecgas a cortar estdo bem apoiadas e bem fixas.
. Pare a maquina para verificar, medir e mudar a posicdo da peca a cortar.

. Utilize um acessoério adequado para pegas pequenas, nunca as empurre com os dedos nem os aproxime do
elemento cortante.

. N&o retire lascas ou recortes com a mao, faca-o com um gancho e luvas, e faga-o sempre com a maquina
parada.

Projeccédo de fragmentos ou particulas.

. Certifique-se de que ndo se encontra nada no raio de ac¢do da méaquina ou na zona envolvente da area de
trabalho.

ATENCAO: Deve seguir todas as recomendacdes de seguranca assinaladas neste manual e cumprir com as
normas de prevencao de riscos laborais de cada local de trabalho.

A SIMA, S.A. ndo se responsabiliza pelas consequéncias que podem acarretar usos inadequados da tronzadora de
madeira modelo Eurotron 315 Plus.

11.- MANUTENGCAO

A tronzadora, foi desenhada e construida para o corte de material de madeira tipo painéis, tabuas e pegcas que nao
excedam a grossura que permite o corte do disco. Qualquer modificagdo nalguma das pecas ou elementos, assim
como um uso inadequado da mesma, é considerado improprio e perigoso.

Se verificar danos materiais ou pessoais derivados do incumprimento destas recomendacdes, a SIMA, S.A.,
exime toda a sua responsabilidade.

Esta maquina tem uma manutengdo muito ligeira e facil.
Limpe a maquina com a frequéncia que seja necessaria.
Todos os dias, no final do dia de trabalho, verifigue o estado do disco e repare se este apresenta anomalias (falta de

dentes,.)

Recomenda-se que cada vez que ponha a maquina a trabalhar, comprove a eficacia do freio do motor. Deve
esta paragem realizar-se dentro de um tempo limite de dez segundos. Arranque e pare a maguina sucessivamente
varias vezes deixando-a a funcionar durante 1 minuto. S6 assim e diariamente teremos comprovado a sua eficacia.

No caso de observar anomalias na maquina, desligue-a da corrente eléctrica e leve-a a fazer uma revisdo por um
técnico especializado.

As eventuais reparagdes devem ser realizadas por pessoal especializado.

12
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11.1 LIMPEZA DA TAMPA RANHURADA

Quando restos de madeira ficarem presos entre o disco de corte e a ranhura da tampa de plastico, é
necessario retira-los se dificultarem o processo de corte. Para isso siga as seguintes recomendagdes:

1° Pare a maquina e desligue-a da corrente.

2° Afrouxe o parafuso que fixa a tampa de plastico com a chave que a maquina leva, e retire-a, deixando
livres os restos de material.

3° Limpe a zona com um pincel ou escova, levantando previamente a protecc¢do superior do disco.

IMPORTANTE: Mesmo com o disco parado, esta operagédo deve realizar-se com luvas de proteccdo para evitar lesdes
por contacto das méaos com os dentes do disco de corte.

12. ANOMALIAS MAIS FREQUENTES E SOLUCAO

ANOMALIA POSSIVEL CAUSA SOLUCAO

Verificar o quadro eléctrico da obra
Comprovar a posi¢cao do magneto
térmico e diferencial no quadro de
Falta de alimentacao eléctrica obra.

Verificar o estado do cabo eléctrico e o
seu encaixe correcto nos dois

Motor n&o arranca extremos
Activacao da proteccao térmica | Esperar arrefecimento e rearmar a
(Interruptor monofasico) proteccédo térmica no interruptor
Interruptor avariado Substitui-lo

Eliminar os obstaculos que impedem o

Disco bloqueado disco de girar

Motor arranca lentamente e -
Condensador danificado

demora muito a alcancar as P Substitui-lo
~ (Motores monofasicos)
suas rotagdes

L = Dentes do disco sujos Desmontar disco e limpar
A maquina néo corta

correctamente Dentes do disco partidos ou
danificados

Substituir o disco

Montar o disco de novo com o sentido
de rotacdo adequado

Em motores trifasicos, mudar entre os
dois fios de fase

Verificar o correcto encaixe entre os

Sentido de rotacado incorrecto

A maquina vibra ao cortar

Posicéo defeituosa do disco pratos e o eixo motor. Apertar bem a
porca (rosca esquerda)
Disco empenado Substitui-lo.
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13. CARACTERISTICAS TECNICAS

I:i EUROTRON-315 Plus M i EUROTRON-315 Plus T I

Diametro disco

Diametro eixo disco

Espessura chapa divisora

Comprimento guia da chapa

Altura maxima corte

Motor Monofasico Trifasico

Poténcia motor 2.2KW/3 CV 3KW/4 CV

Tensdo motor 230V 230/400V

r.p.m. motor 3000

Medidas maquina (LXCxA) 1122x775x950mm

Peso 56 Kg.

14. GARANTIA

A SIMA, S.A. fabricante de maquinaria para a construcéo, dispde de uma rede de servicos técnicos chamada
Red SERVI-SIMA. As reparacgdes efectuadas em garantia pela nossa Red SERVI-SIMA, tém o objectivo de garantir a
qualidade das mesmas.

A SIMA. S.A. garante todas as maquinas contra qualquer defeito de fabrico, de acordo com as condi¢cbes
especificadas no documento CONDICOES DE GARANTIA em anexo.

As condi¢fes de garantia cessardao no caso de incumprimento das condi¢fes de pagamento estabelecidas.

A SIMA S.A. reserva-se o direito de modificar as maquinas sem aviso prévio.

15. PECAS

As pecgas disponiveis para as tronzadoras de madeira modelos EUROTRON-315 Plus M e EUROTRON-315 Plus
T, fabricadas pela SIMA S.A., estdo claramente identificadas no manual de pecas que se junta com o presente manual.

Para solicitar qualquer peca, devera contactar o departamento de pecas e especificar claramente o seu
numero, assim como o modelo, numero de fabrico e ano de fabrico que aparece na placa de caracteristicas da
maquina.

16. PROTECAO MEIO AMBIENTE

embalagens devem ser enviados para locais indicados para a sua reutilizagdo ecolégica. Os componentes

CE Devem recuperar-se as matérias-primas em vez de as deitar para o lixo. Os acessdérios, fluidos e
% Q de plastico devem ser reciclados.

R.A.E.E. Os residuos de aparelhos eléctricos e electrénicos devem ser depositados em locais
indicados para a sua recolha selectiva.
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17. DECLARACAO SOBRE RUIDOS

Os valores dados sdo apenas de emissdo e nao necessariamente niveis que permitam trabalhar com
segurancga. Ainda que haja uma correlagdo entre os niveis de emissdo e o0s de exposicdo, estes nao podem ser
utilizados de forma fiavel para determinar se sdo necessarias medidas de prevencado suplementares. Os parametros
que influem no nivel real de exposi¢cdo, compreendem a duracdo da exposi¢do, as caracteristicas da oficina, outras
fontes de ruido, etc. ou seja, o nUmero de maquinas e outros equipamentos adjacentes. Para além disso, os niveis de
emissdo podem variar de um pais para outro.

Assim, esta informacdo permite ao usuério da maquina fazer uma avaliagdo melhor dos riscos.

ATENCAO: Em exposigdes prolongadas de trabalho com a tronzadora, recomenda-se que utilize protecgédo
auditiva individual.

Declaragéo dos niveis de emissao de ruidos das tronzadoras de madeira modelo
EUROTRON-315Plus 3M e EUROTRON-315 Plus T

A declaracdo realiza-se com dois valores: nivel de ruido de emissdo medido e constante de declaracéo,
segundo o estabelecido nas Normas UNE-EN ISO 4871:1997 e UNE-EN 1870-1:2000.

EM
CARGA

Nivel de pressdo acustica continua equivalente, ponderado A, no posto de trabalho em db (

83
Lpa)

Constante de declaracdo em db ( Kpa ) 4

Nivel de poténcia acustica emitido pela maquina, ponderado A, em db ( Lwa ) 92

Constante de declaracdo em db ( Kwa, ) 4

Valores determinados segundo Normas ISO 7960:1995, Anexo A e UNE-EN 1870-1: 2000, utilizando as Normas UNE-
EN ISO 11202:1995 e UNE-EN ISO 3746:1995.

18. DECLARACAO SOBRE VIBRACOES MECANICAS

As tronzadoras de madeira modelos EUROTRON-315 PLUS M e EUROTRON-315 PLUS T n&o apresentam ser
fontes de vibragdes mecéanicas que impliguem riscos para a saude e a seguranca dos trabalhadores.
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19. ESQUEMAS ELECTRICOS

ESQUEMA ELECTRICO DE TRONZADORA MODELO EUROTROMN-315 PLUS T
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CERTIFICADO DE GARANTIA SERVICO POS VENDA

EXEMPLAR PARA O UTILIZADOR FINAL

DADOS MAQUINA

DADOS COMPRADOR  NOME

MORADA

CODIGO POSTAL

PAIS

Telf.: Fax:

e-mail

DATA DA COMPRA

Assinatura e carimbo do estabelecimento Vendedor Assinatura do cliente

CONDIGCOES DE GARANTIA

1.) A SIMA, S.A. garante os seus produtos contra qualquer defeito de fabrico tomando a seu cargo a reparagdo das maquinas avariadas por esta causa,
durante un periodo de UM ANO, contados a partir da DATA DE COMPRA, que OBRIGATORIAMENTE deve estar referida no Certificado de Garantia.

2.) A garantia, cobre exclusivamente a méo de obra e reparacéo das pegas defeituosas do produto cujo modelo e nimero de série se indica no Certificado de
Garantia.

3.) Ficam totalmente excluidos os gastos originados por desloca¢des, alimentagdo, alojamento, assim como os gastos de transporte até a SIMA S.A., que
serdo por conta do cliente.

4.) Nao poderdo atribuir-se a defeitos de fabrico as avarias produzidas por maus tratos, golpes, quedas, acidentes, uso indevido, excesso de voltagem,
instalagdo incorrecta ou outras causas ndo imputaveis ao produto.

5.) As reparagdes ao abrigo da GARANTIA, s6 poderédo ser efectuadas pela prépria empresa SIMA, S.A. ou entidades autorizadas por ela, sendo competéncia
final do departamento técnico da SIMA S.A. a aceitacédo da reparacdo em Garantia.

6.) Esta Garantia fica anulada nos seguintes casos:

a) Por modificagdo e/ou manipulagéo do Certificado de garantia.

b) Quando por claro indicio as pegas que compdem o produto tenham sido reparadas, modificadas ou substituidas no total ou em parte, por qualquer entidade
ou pessoa NAO autorizada pelo departamento Técnico da SIMA, S.A.

¢) Quando se instalem no produto pecas ou dispositivos ndo homologados pela SIMA, S.A.

7.) A SIMA S.A. ndo assume a responsabilidade dos danos derivados ou vinculados a uma avaria do produto. Estes incluem, mas sem se limitar a eles, os
incémodos, os gastos de transporte, as chamadas telefénicas e a perda de bens pessoais ou comerciais, assim como a perda de dinheiro.

8.) Os motores eléctricos ou de explosdo, em caso de avaria durante o periodo de Garantia, devem ser enviados para a SIMA S.A. ou ao servigo técnico
autorizado pelo fabricante do motor, para a determinacdo da sua Garantia.

9.) O Certificado de Garantia devera estar em poder da SIMA S.A. num prazo ndo superior a TRINTA dias Uteis a partir da data de venda do produto, para
poder beneficiar da Garantia .Para reclamar a garantia devera apresentar a factura de compra carimbada pelo estabelecimento vendedor com o nidmero de
série do produto.

SOCIEDAD INDUSTRIAL DE MAQUINARIA ANDALUZA, S.A.
POL. IND. JUNCARIL, C/ALBUNOL, PARC. 250

18220 ALBOLOTE (GRANADA)

Telf.: 34 - 958-49 04 10 — Fax: 34 - 958-46 66 45
FABRICACION DE MAQUINARIA PARA LA CONSTRUCCION
ESPANA

im
sima
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CERTIFICADO DE GARANTIA SERVICO POS VENDA

EXEMPLAR PARA DEVOLVER AO FABRICANTE

DADOS MAQUINA

DADOS COMPRADOR NOME

MORADA

CODIGO POSTAL

PAIS

Telf.: Fax:

e-mail

DATA DE COMPRA

Assinatura e carimbo do estabelecimento Vendedor Assinatura do cliente

CONDICOES DE GARANTIA

1.) A SIMA, S.A. garante os seus produtos contra qualquer defeito de fabrico tomando a seu cargo a reparagdo das maquinas avariadas por esta causa,
durante un periodo de UM ANO, contados a partir da DATA DE COMPRA, que OBRIGATORIAMENTE deve estar referida no Certificado de Garantia.

2.) A garantia, cobre exclusivamente a mao de obra e reparagédo das pegas defeituosas do produto cujo modelo e nimero de série se indica no Certificado de
Garantia.

3.) Ficam totalmente excluidos os gastos originados por deslocagdes, alimentagdo, alojamento, assim como os gastos de transporte até a SIMA S.A., que
serao por conta do cliente.

4.) Nao poderdo atribuir-se a defeitos de fabrico as avarias produzidas por maus tratos, golpes, quedas, acidentes, uso indevido, excesso de voltagem,
instalagdo incorrecta ou outras causas ndo imputaveis ao produto.

5.) As reparagdes ao abrigo da GARANTIA, s6 poderédo ser efectuadas pela propria empresa SIMA, S.A. ou entidades autorizadas por ela, sendo competéncia
final do departamento técnico da SIMA S.A. a aceitacéo da reparagdo em Garantia.

6.) Esta Garantia fica anulada nos seguintes casos:

a) Por modificacdo e/ou manipulagéo do Certificado de garantia.

b) Quando por claro indicio as pegas que compdem o produto tenham sido reparadas, modificadas ou substituidas no total ou em parte, por qualquer entidade
ou pessoa NAO autorizada pelo departamento Técnico da SIMA, S.A.

c) Quando se instalem no produto pecas ou dispositivos hdo homologados pela SIMA, S.A.

7.) A SIMA S.A. ndo assume a responsabilidade dos danos derivados ou vinculados a uma avaria do produto. Estes incluem, mas sem se limitar a eles, os
incdmodos, os gastos de transporte, as chamadas telefénicas e a perda de bens pessoais ou comerciais, assim como a perda de dinheiro.

8.) Os motores eléctricos ou de explosdo, em caso de avaria durante o periodo de Garantia, devem ser enviados para a SIMA S.A. ou ao servigo técnico
autorizado pelo fabricante do motor, para a determinacdo da sua Garantia.

9.) O Certificado de Garantia devera estar em poder da SIMA S.A. num prazo ndo superior a TRINTA dias Uteis a partir da data de venda do produto, para
poder beneficiar da Garantia .Para reclamar a garantia devera apresentar a factura de compra carimbada pelo estabelecimento vendedor com o nimero de
série do produto.

SOCIEDAD INDUSTRIAL DE MAQUINARIA ANDALUZA, S.A.
POL. IND. JUNCARIL, C/ALBUNOL, PARC. 250

18220 ALBOLOTE (GRANADA)

Telf.: 34 - 958-49 04 10 — Fax: 34 - 958-46 66 45
FABRICACION DE MAQUINARIA PARA LA CONSTRUCCION
ESPANA

sima
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“EG” KONFORMITATSERKLARUNG

SIMA, S.A.

Poligono Industrial Juncaril, C/ Albufiol, Parcela 250 C. P. 18220 Albolote, Granada
(SPANIEN). Verantwortlich flir die Herstellung und auf die Marktbringung der folgenden
Maschine:

TISCHRUNDKREISSAGE FUR HOLZ

ERKLART:

Dap die obengenannte Maschine, speziell hergestellt flir das Schneiden von Holz, den
Maschinenrichtilinien = entspricht (nach Normen 2006/42/CE) sowie den nationalen
Reglements.

Zudem erflillt sie die Anspriiche nach den EWG Richtlinien 2006/95/CE; 2004/108/CE;
2000/14/CE; 2002/44/CE; 2002/95/CE; 2002/96/CE

Erflllt die Anspriiche der folgenden angewandten Normen:

UNE-EN 292-1; UNE-EN 292 -2; UNE-EN 294; UNE-EN 349; UNE-EN 60204-1;
UNE-EN 1870-1:2007+A1 :2009

ISO 7960;

UNE-EN 1050 ; UNE-EN 953

Daten der fachgerechten Person zur Ausarbeitung des technischen Dossiers.
Eugenio Fernandez Martin

Technische Haftung

SIMA S.A. .
Poligono Industrial Juncaril, C/ Albufiol, Parcela 250 - 18220 Albolote, Granada (ESPANA)

Albolote 01.01.2010

: * . , .
s I m a Fdo: Javier Garcia Marina

Geschaftsfuhrer
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1. ALLGEMEINE INFORMATION.

ACHTUNG:_Lesen und verstehen Sie diese Gebrauchsanweisung, bevor Sie die Maschine zum ersten Mal bedienen.
Diese Anleitungen enthalten Information zur Inbetriebnahme, Gebrauch und Eigenschaften der Rundsége.

Zudem wird speziell auf das Einhalten der Sicherheitsvorkehrungen aufmerksam gemacht um Arbeitsunfélle
sowie Schaden an der Maschine zu vermeiden.

Aus diesem Grund ist jeder Benutzer der Maschine dazu verpflichtet diese Anweisungen genauestens zu
beachten, um Arbeitsrisiken jeglicher Art im Umgang mit der Maschine zu vermeiden.

WICHTIG: Keine anderen Materialien schneiden;(Metall, Keramik , Plastik, etc.) nur Holz, Pressfaserplatten und
Holzriickstande.

Das originale elektromechanische Bremssystem garantiert den Stillstand der Scheibe in geringerer Zeit als der
von der europaischen Gemeinschaft vorgegeben.

Achtung: Es ist verboten die Maschine ohne die zugehoérigen elektrischen und mechanischen Schutzelemente zu
gebrauchen. (Abdeckungen, Schutzvorrichtungen, etc..,) Das Arbeiten ohne die Schutzelemente ist sehr riskant und
kann zu Verletzungen oder schweren Unféllen fiihren. Die Sicherheitsvorschriften dieser Gebrauchsanweisung sowie
die allgemeinen Sicherheitsvorschriften jedes Landes miissen strengstens eingehalten werden. Wir weisen darauf hin,
dass das Eingreifen auf Teile oder Elemente, sowie ein unangemesser Gebrauch als gefahrlich und unvorsichtig gilt.

2. ALLGEMEINE BESCHREIBUNG DER MASCHINE .

e Die Rundkreissage SIMA S.A., ModelL EUROTRON PLUS wurde speziell fClir das Schneiden von Holz oder
Pressfaserplatten entworfen und hergestellt. Das Schneidewerkzeug ist eine Stahlscheibe mit harten
Metallzahnen.

. Die Schnitthohe ist konstant.

. Der durchsichtbare Scheibenschutz erlaubt die Schnittlinie zu verfolgen.

. Das Schneidewerkzeug wird von einem Elektromotor angetrieben.

. Mit Griffen am vorderen Teil der Maschine und Radern fiir einen einfachen Transport.

. Der Motor ist ein Bremsmotor nach entsprechend der gemeinschaftlichen Normen.

. Die elektrischen Ein und Aus Schalter sind farblich gekennzeichnet und ensprechen den Normen der EG.

. Die Beine der Maschine kdnnen am Boden festgeschraubt werden fiir eine maximale Stabilitat der Maschine
am Arbeitsplatz.

. Das Lineal, das zur Fihrung des Schnittes dient, kann langs und seitlichquer angebracht werden. Der Schnitt
kann in zwei verschiedenen Hoéhen ausgefihrt werden, dies entspricht den Normen der EG.

. Als Zubehor dient ein Schaltstossel um den Schnitt von kleinen Materialien zu vereinfachen. Dieses Element
verhindert, dass die Hande des Arbeiters mit der Schneidescheibe in Beriihrung kommen, den Normen der EG
enstprechend.
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3. TRANSPORT.

Die Maschinen dirfen nur von Transportmittel beférdert werden, welche vollste Transportsicherheit bieten.

Zum Anheben der Maschine nur nomalisierte Kabel, Seile oder Ketten benutzen die das Gewicht der Maschine
sicher aushalten.

Zum Versetezten der Maschine innerhalb kleiner Radien, kann dies dank der Transporthenkel und
Vorderradern sicher von nur einer Person durchgefiihrt werden.

ACHTUNG: Entfernen Sie aus Gefahrzonen und vermeiden Sie jegliche Risiken bzgl. der Ladung, Befestigung,
Entladung, etc. Gehen Sie dusserst vorsichtig vor.

4. LIEFERBEDINGUNGEN.

Die Rundkreisséagen SIMA Modell EUROTRON PLUS, werden auf verstarkten Holzpaletten geliefert. Die
Maschine kann in verschiedenen héhen gelagert werden.

Beim Offnen der Verpackung findet der Benutzer folgende Elemente:

Montierte Tisch

Stahlscheibe mit harten Metallzéhnen ¢ 315 mm.
Montierte Axen und Rader
Gebrauchsanweisungen und Garantiezertifikat.

Eine Schachtel mit Zubehor

1. Abdeckung Schneidescheibe Resguardo para el disco de corte
2. Aluminiumlineal

3. Halterung Lineal

4. Schaltstdssel

5. Messer

6. Schlisselset

7. Verschiedene Schrauben Montage Messer.

5. ELEKTRISCHER ANSCHLUSS. DREHRICHTUNG

Bevor Sie die Maschine anschliessen priifen Sie die Netzspannung, diese muss mit der Spannung der
Maschine liibereinstimmen, siehe Anzeige Schalter.

ACHTUNG: Sollten Sie die Netztspannung nicht genau kennen, gehen Sie das Risiko ein, dem Motor
irreparable Schaden zuzufiigen.

Bevor Sie die Schneidescheibe einsetzen und den Motor in Antrieb nehmen miissen Sie die Drehrichtung
uiiberpriifen. Schliessen Sie die Maschine an und nehmen Sie sie in Betrieb, achten Sie auf die Drehrichtung
des Motors im Uhrzeigersinn. Sollte dies nicht der Fall sein und fiir Dreiphasenmotoren kann die
Drehrichtung gedndert werden, indem Sie die Fugatdriahte untereinander austauschen.

Sollte dies notig sein, die Maschine vorher ausstopseln.

ACHTUNG: Bei jeder Art von Anderungen der Fugatdrihte oder elektrischem Material, muss die Maschine
vollstandig vom Netzwerk getrennt sein.

Nachdem die korrekte Drehrichtung bestimmt ist, kann die Schneidescheibe montiert werden.
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6. MONTAGEANLEITUNGEN.

6.1 MONTAGE DER SCHNEIDESCHEIBE.

Die Scheiben fur die Rundsdgen SIMA, enstprechen den Sicherheitsanforderungen der EG-Normen. (Siehe
maximale Umdrehungszahl)

Sollte die Scheibe ausgetauscht werden, priifen Sie, dass die Scheiben aus Stahl mit harten Metallzéhnen sind
und den vorgegebenen Massen nach Modell entsprechen.

Die richtige Schneidescheibe sorgt flir hohen Ertrag und eine bessere Leistungsfahigkeit. Wir empfehlen daher
nur Original Scheiben SIMA zu verwenden.

Um die Scheibe anfangs einzusetzten und fir weiteres Austauschen wird folgendermassen vorgegangen:
19 Maschine ausstdpseln

29 Fir das Austauschen der Scheibe, wird der Scheibenschutzt soweit wie mdéglich nach oben versetzt und mit
einem Element seiner Hohe gestitzt. ES IST NICHT NOTWENDING DIE SCHUTZVORRICHTUNG GANZ ZU
ENTFERNEN.

30 Schraube T, Fig.2 der gerillten Plastikkappe P, Fig.2 lockern und diese abnehmen.

4° Drehung der Motorachse bloquieren indem Schliissel A, Fig.2 in die Offnung eingesetzt wird.
Schraubenmutter C, Fig.2 mit Schraubenschlissel D, Fig.2 lockern. Linksgewinde. |la tuerca del eje motor es de rosca
a izquierdas.

50 Aussenflansch B, Fig.2 entfernen und Scheibe anbringen. Auf die Drehrichtung der Scheibe achten.
Die Richtung des auf dem Scheibenschutz abgebildeten Pfeils muss mit der auf der Schneidescheibe angezeigten
Richtung sowie Drehsinn des Motors Ubereinstimmen.

Sollte die Drehrichtung nicho der angegebenen entsprechen und bei Dreiphasenmotoren kann diese geandert
werden, indem die Phasendrahte der Anschlusskabel in der Steckervorrichtung ausgetauscht werden.

ACHTUNG: Sitz von Aussenflansch und Scheibe priifen. Der Spannkeil des Aussenflansches muss perfekt in die Kerbe
der Motorachse eingefiihrt werden.

Nun kénnen die Schraubenmuttern (Linksgewinde) festgeschraubt werden.

6° In umgekehrter Form vorgehen.

ACHTUNG: Entfernen Sie alle Werkzeuge bevor die Maschine in Betrieb genommen wird. Richtigen
Sitz aller Elemente priifen.
6.2 MONTAGE DES MESSERS.

Das Messer C, Fig. 6 ist eines der wichtigsten Teilelemente der Maschine. Es trennt die Teile des
geschnittenen Materials und verhindert die Abstumpfung sowie das Bloquieren der Schneidescheibe.

Die Dicke des Messers muss sich die Masse der Schneidescheibe und Schnittbreite anpassen. Messer und
Schneidescheibe sind unzertrennliche Werkzeuge und bedeuten Arbeitsqualitat sowie Arbeitssicherheit.

Die korrekte Installierung dieses Elements ist fundamental, Folgen Sie unseren Anweisungen:

Obere gerillte Kappe T, Fig.4 entfernen, indem Sie die entsprechende Schraube lockern. Messer C, Fig.4
anbringen, in die beiden herausstehenden Stehbolzen der Messerhalterung P, Fig.4 einflihren und mit Schrauben A,
Fig.4 und S, Fig.4 festschrauben.

WICHTIG: Abstand und Héhe beziiglich der Scheibe wird radial gemessen, siehe Fig. 5. Minimaler Abstand
(Radienkreis und Zahn) 3 mm und maximaler Abstand 8mm.

e Das Messer muss nach Austauschen der Scheibe berpriift und neu justiert werden.

* Die eigenschaften der Messer sind strengstens auf jeden Maschinentyp angepasst. Bei Austaschen muss das
Messer genauestens der Eigenaschften der Original SIMA Messer entsprechen.
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Die Messer der Kreisrundséagen Modelle EUROTRON-315 PLUS M und EUROTRON-315 PLUS T wurden fir das
Arbeiten mit Stahlscheiben mit harten Metallzahnen entworfen und hergestellt.

6.3 MONTAGE DES SCHEIBENSCHUTZES
Folgen Sie den Anleitungen:
e Schraube T, Fig.6 lockern und entfernen.
* Scheibenschutz P, Fig.6 lberhalb Messer C, Fig.6 montieren.
» Schraube wieder festziehen.

« Der Scheibenschutz dreht sich frei Uberhalb der Messers.

6.4 MONTAGE DES LINEALS.

Bloquierungsrad P, Fig.7 von Linealhalterung S, Fig.7 I6sen, indem die Schraubenmutter L, Fig.7 gelockert,
jedoch nicht ganz entfernt wird. In eine der beiden Lagerungen des Aluminiumlineals R Fig. 7, montieren. Je nach
gewahlter Position erhalten Sie eine Linealh6he mit niedriger Stitzseite (12 mm.) fir diinne Materielen, oder eine
hohe Stitzseite (60 mm.) flir das Schneiden von dicken Materialen. C fig. 7).

Das Lineal wird in die gewlnschte Position geschoben und durch Drehen des Blogierungsrades befestigt. Die
Halterung des Lineals sitzt in der Fiihrung des Tisches E, Fig.7, diese Fiihrung kann auch vorne befestigt werden oder
an der linken Seite indem die Schraubenmuttern G, Fig.7, unterhalb des Tisches, entfernt werden. Das Lineal in
gewlinschter Position anbringen, festschrauben, Muttern anziehen.

7. ELEKTRISCHER ANSCHLUSS. INSTALLIERUNG.

Alle von uns fir die Kreisrundsdgen installierten elektrischen Systeme sind dusserst sicher, verfligen (ber
einen Sicherheitsgrad IP54.

Die Stromschalter diese Maschine sind mit Spulen niedrigster Spannung ausgestattet um ein unerwartetes
Anspringen der Maschine zu vermeidem:

Im Falle einer Stromunterbrechung oder ahnlichem, daf das Stoppen der Maschine versursacht, muf3 erneut
der griine Startschalter betatigt werden um die Maschine erneut zu starten.

7.1 MASCHINEN MIT EINPHASENMOTOR.

Die Rundségen sind mit einer elektro-mechanischen Bremsfunktion des Motors zum Bremsen der Scheibe
ausgestattet.

Die Einphasenschlter sind mit Thermoschutzvorrichtung ausgestattet. Das Uberhitzten des Motors soll somit
verhindert werden. Sollte die Temperatur des Motors hdher als erlaubt sein, so stellt dieser automatisch ab. In
gegebenem Falle Ursache erforschen und anschliessend Motor abktiihlen lassen bis erlaubte Temperatur erreicht ist.
Thermoschutzvorrichtung laden indem Sie den kleinen Knopf unterhalb des Stromschelters driicken.

Grinen Knopf driicken um Maschine su starten.

Das Anschlusskabel der Maschine sollte tiber einen Querschnitt von 3x1,5 mm? bis zu 25 m Lange verfiigen,
fur weitere Lédngen 3x2,5 mm?Z.
7.2 MASCHINEN MIT DREIPHA.SENMOTOR.

Die Rundségen mit Dreiphasenmotoren sind mit einer elektro-mechanischen Bremsfunktion des Motors zum
Bremsen der Scheibe ausgestattet. Diese Maschinen verfligen Uber Dreiphasenschalter.

Das Anschlusskabel der Maschine sollte iiber einen Querschnitt von 4x1,5 mm? bis zu 25 m Lénge verfiigen,
fiir weitere Ldngen 4x2,5 mm?2.

Die Kreisrundsagen mit Drehstrommotoren sind von der Fabrik flir 400V usgerichtet. Sollten Sie mit einer
Drehstromspannung von 230V arbeiten, andern Sie die Stellung der Plattchen des AnschluBkastens (Siehe Abbildung ).
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MOTOR
CRiGIME
MOTEUR

WICHTIG: Sollten Sie die Spannung d&ndern, so miuissen Sie die spannungsanzeigenden Etiketten
auswechseln.

e Die Maschinen mit Elektromotor miissen je nach Motorleistung an ein ordnungsgemadsses
Elektrizitdtsnetz mit Schutzschalter und Thermoschutzschalter angeschlossen werden:

Einphasenlstrommotor von 2.2/kw/3 PS zu 230 V, Thermo 20A und Schutzschalter 20A/300mA
Dreiphasenstrommotor von 3kw/4 PS zu 230 V, Thermo 20A und Schutzschalter 20A/300mA
Dreiphasenstrommotor von 3kw/4 PS zu 400 V, Thermo 15A und Schutzschalter 15A/300mA

WICHTIG: Die Erdleitung mup vor Inbetriebnahme der Maschine angeschlossen sein.
e Benutzen Sie ordnungsgemasse Kabel.

o Uberprifen Sie, ob die Spannung des Netzes, an das Sie die Maschine anschlieBen mit der auf der Plakette angezeigten
Spannung Ubereinstimmt.

« Uberpriifen Sie, dass das Anschlusskabel weder mit hohen Temperaturpunkten noch Ol, Wasser oder scharfen Gegenstanden
in Berlihrung kommt.

7.3 SYMBOLE.

Die Symbole haben folgende Bedeutung:

LESEN SIE DIE SIE MUSSEN, HELM, BRILLE UND

GEBRAUCHSANWEISUNGEN LARMSCHUTZ TRAGEN

SIE MUSSEN SIE MUSSEN SICHERES SCHUHWERK

SCHUTZHANDSCHUHE TRAGEN TRAGEN
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8. INBETRIEBNAHME UND GEBRAUCH.

ATENCION: Folgen Sie strengstens allen hier angezeigten Sicherheitsvorkehrungen und erfiillen Sie die Normen zur
Vorbeugung von Arbeitsrisiken.

8.1 STELLUNG DER BEDIENPERSON. START/STOP

Bevor Sie die Maschine in Betrieb nehmen, tberprifen Sie die korrekte Durchfihrung der zuvor genannten
Vorkehrungen. (elektrischer Anschluf, Stabilidt, Schutzelemente, etc).

Bei Arbeitsbeginn stellt sich die Bedienperson vor die Maschine gegenliber des Generalschalters und den
Transportgriffen. Siehe Fig.8. Von dieser Position aus den Griinen Startknopf driicken und mit dem Arbeitsvorgang
beginnen. Die Maschine kann bei Driicken des roten Knopfes angehalten werden. Siehe Fig.8. Die Scheibe halt in dem
von der EG vorgegebenen Zeitraum an.

8.2 LANGSSCHNITT.

Um Material 1dngs zu schneiden, die Linealhalterung auf der Flihrung in vordere Position anbringen. Die Masse
des Schnittes wird Gber das Versetzen der Linealhalterung auf der Flihrung, bis die gewlinschte Position erreicht ist,
bestimmt. Linealhalterung durch Anziehen der Schraube, Fig.9 fest anbringen.

Zur Ausfliihrung des Schnittes, das Holzstlick auf dem Aluminiumlineal aufstitzten und zur Schneidescheibe
hinfihren. Langsam beginnen.

Das Vorschieben des Materials bewirkt das Anheben der Schutzvorrichtung und der Schnitt wird bei
minimalem Arbeitsrisiko ausgefiihrt. Fig. 9.

8.3 QUERSCHNITT

Um Material seitlichquer zu schneiden, die Linealhalterung auf der Flihrung der linken Seite des Tisches
anbringen. Schraube V, Fig.9 locker lassen, damit diese auf der Fihrung entlanggleiten kann.
Das Aluminiumlineal nach ausreichend nach links versetzten, dieses darf niemals von der Schneidescheibe eingeholt
werden.

Zur Ausfiihrung des Schnittes, das Holzstiick auf dem Aluminiumlineal stlitzen und zur Scheibe hinfiihren,
indem die Linealhalterung auf der Fihrung versetzt wird. Fig. 10. Auf gleiche Weise bewirkt das Vorschieben des
Materials das Anheben der Schutsvorrichtung.

8.4 AUSFUHRUNG VON KEILEN

Zur Ausfiihrung von Keilen oder anderen Formen von Winkelschnitten wird auch Fihrung R, Fig.11
verwendet. Es ist notwendig ein spezielles Werkzeug zu benutzten um maximale Sicherheit zu gewdhren. U,
Fig.11, das seitliche Lineal R, Fig.11 und das Lineal fur Winkelschnitte U, Fig.11 sind Zubehér nach Wabhl fir Modell
EUROTRON PLUS.

Zur Graduierung des Winkels die Schraube P, Fig.11 lockern und in gewlinschte Position drehen.

Zur Ausfiihrung des Schnittes das Material auf der Halterung stiitzen und zur Scheibe hinfihren indem das
Spezielwerkzeug auf der Fiihrung versetzt wird. Das Aluminiumlineal kann als Anschlag benutzt werden. Fig. 11.

ACHTUNG: Am Ende jedes Schneidevorgangs und beim Schneiden von kurzen Holzstlicken muss aus
Sicherheitsgriinden das Schaltstdssel E, Fig.11 eingesetzt werden.

9. BEDINGUNGEN UND KORREKTE ARBEITSWEISE ZUM GEBRAUCH DER
MASCHINE

ACHTUNG: Bevor Inbetriebnahme der Maschine die Gebrauchsanweisungen sorgfaltig lesen und
Sicherheitsvorkehrungen strengstens beachten. Halten Sie die Normen zur Sicherheit an jedem Arbeitsplatz ein um
Unfalle, Schaden und Verletzungen auszuschliessen;

Inbetriebnahme der Maschine.

10
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e  Stabilitédt der Maschine garantieren, Maschine auf ebener Oberfldche an den Beinen festschrauben.

e Maschine erst anschliessen, sobald Stabilitat gewahrleistet wurde.

e Individuelle Schutzelemente in Funktion der auszufiihrenden Arbeit verwenden.

¢ Unbefugte Personen fernhalten.

e  Maschine nach Angaben des Herstellers anlassen.

e Installieren Sie die Maschine auf einer flachen, stabilen Oberflache.

e Netzspannung muss mit der, der Maschine ibereinstimmen.

. Drehsinn der Maschine Uberprifen.

. Verbindungen Uberprifen: Bolzen, Muttern, Létstellen, Korrosion, Schutzabdeckungen, etc.

e Uberpriffen Sie, dass das Anschlusskabel weder mit hohen Temperaturpunkten noch Ol, Wasser oder scharfen
Gegenstanden in Beriihrung kommt.

Bedienung der Maschine

. Maschine nur fir die hier angegebenen Funktionen verwenden.

e Maschine bei laufendem Motor verlassen.

e  Zum Versetzten der Maschine Motor abschalten und bewegliche Teile bloquieren.

e  Maschine nicht unter Regen benutzten.

Anhalten der Maschine

Keinesfalls auf mechanische oder elektrische Elemente bei laufendem Motor eingreifen.
Maschine gemdss den Angaben des Herstellers ausschalten.

Generalreinigung durchfiihren.

Zustand und Befestigung von Werkzeug, Zubehor, Schutzvorrichtungen prifen.

Diese Maschine darf nur von befugtem und geschulten Personal bedient werden.
Bei Storungen den Vorgesetzten informieren.

10. SICHERHEITSEMPFEHLUNGEN VORBEUGENDE MASSNAHMEN

e Die Maschine darf niemals ohne die zugehoérigen Schutzelemente in Betrieb genommen werden
e  Bei Stérungen, die den Arbeiter gefarden konnten, Maschine nicht in Betrieb nehmen.

e Aufdrucke mit Sicherheitshinweisen sauberhalten und gegebenenfalls Ersetzen.

e  Wartung, Revision und allgemeine Reparaturen nur von befugtem Personal durchfiihren lassen.
. Kennzeichnung der Baustelle respektieren.

e Unter keinen Umstanden Sicherheitsvorrichtungen manipulieren.

e Der Arbeitsplatz muss immer gut beleuchtet sein.

e Die Wartung der Maschine kann bei Nichteinhaltung der Angaben des Herstellers gefahrlich sein.
. Passende Kleidung frei von losen Elementen wie Ringen, Ketten, Armbandern, etc. tragen.

e Vor Sauberungs und Wartearbeiten Maschine ausstépseln.

Sturz von Personen gleiche und untrschiedliche Hohe

. Maschine und Umkreis sauber halten von OL, Schlamm, Beton und Hindernissen.

Treten von Objekten

. Maschine und Arbeitsplatz frei von Materialien, Werkzeugen, etc. halten. Arbeitsplatz ordnen.

e  Sichere Schuhe tragen und auf dem Boden liegende Gegenstédnde beachten.

11
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Kontakt mit beweglichen und unbeweglichen Teilen, Objekte oder Werkzeuge

¢ Bewegliche Teile beachten.

¢ Eigene Bewegungen kontrollieren.

e Ausstattung an vorhergesehenen Platzen aufbewahren.

e  Nur Werkzeuge in gutem Zustand benutzen, diese immer zuriicklegen.

e  Werkzeuge mit scharfen Kanten immer bedecken.

e Vor Sauberungs und Wartearbeiten Maschine ausstdpseln.

e Istallierung der beweglichen Teile prifen.

e Auf das korrekte Stltzten des zu schneidenden Materials achten.

. Machine zur Prifung, Messen und Positionsanderung der Teile ausschalten.

e Immer angemessenes Werkzeug zum Schneiden von kleinen holzsticken verwenden, unter keinen
Umstanden mit den Fingern in Ndhe der Schneidescheibe geraten.

e Tragen Sie Schutzhandschuhe um Spanabélle zu entfernen. Schalten Sie die Maschine zuvor aus.

Projektion von Teilen oder Elementen.

e Andere Personen von der Arbeitszone fernhalten.

ACHTUNG: Folgen Sie strengstens allen hier angezeigten Sicherheitsvorkehrungen und erfiillen Sie die
Normen zur Vorbeugung von Arbeitsrisiken.

SIMA S.A. macht sich nicht verantwortlich fiir Folgenschdden eines unverantwortlichen Gebrauches der Maschine.

11. WARTUNG.

Die Kreissdgen wurden flr das Schneiden von Holzmaterielien enworfen und hergestellt, die den angegebenen
Materialdurchmesser nicht Uberschreiten. Jeder Eingriff auf Teile oder Elemente der Maschine oder deren ungemassen
Gbrauch gilt als unangebracht und verboten.

Diese Maschine ist schnell und einfach zu warten.
Maschine regelmassig sdaubern.

Nach jedem Arbeitstag Schneidescheibe priifen und bei Beschddigung austauschen. (Rissen, Fehlen von
Zahnen, Scheibe verbogen...)

Wir empfehlen den Bremsmotor zu prifen. Die Maschine muss innerhalb von 10 Sekunden bremsen. Maschine
mehrere Male anlassen und anhalten. Maschine eine Minute anlasssen.

Bei Stérungen Maschine ausstopseln und vom Techniker berpriifen lassen.

Eventuelle Reparaturen nur von profesionellem Personal durchfiihren lassen.

11.1 SAUBERN DER GERILLTEN KAPPE.
Sollten sich Materialreste zwischen Scheibe und Kappe ansammeln, diese auf folgende Weise entfernen:
10 Maschine anhalten und ausstdpseln.
29Schraube der Kappe lockern und Kappe entfernen.
30 Stelle mit Blrste saubern, zuvor Schutzvorrichung anheben.

WICHTIG: Schutzhandschuhe tragen. Der Kontakt mit den Schneidezahnen kann zu Verletzungen fuhren.

12



12. LOSUNG FUR AUFTRETENDE STORUNGEN.

STORUNG MOGLICHER GRUND MOGLICHE LOSUNG

Maotor startet nicht.

Unzureichende Stromversorgung

Ukerprifen Sie die Versorgung
der Verteilertafel. Priifen Sie die
Stellung des Termomagneten
und dem Ausgleichsgetriebe der
Schalttafel.

Untersuchen Sie die AnschluBkabel
zowie deren komekden Anschluf.

Ammierung des Thermoschutzes
(Fur Wechselstromschlater)

Motar abkihlen lassen und
Thermeoschutz armieren.

Schalter beschadigt

Auswechssln

Scheibe blockiert

Blockierende Elemente entfermen.

Motaor |duft zogernd an und
bringt nur lang=am volle
Leistung.

kondenzator beschadigt
(Einphaszenstrommotor)

Austausschen

Schnitt unzulazsig

Zahne beschmutzt

Scheibe abmontieren und
Saubern

Zahne beschadigt oder abgeniitzt

Scheibe austauschen

Maschine vibnert

Falzcher Drehsinn

Scheibe emeut montieren,
korrekter Drehsinn

Bei Dreiphazenmotoren zwei
Fhazendrahte untersinander
austauschen.

Befestigung Scheibe unzulds=ig

Sitz prifen. Schraubenmuttern
anziehen.

Scheibe schief

Austauschen

13
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13. TECHNISCHE DATEN

EUROTRON-315 PLUS EUROTRON-315 PLUS
M T
Durchmesser Scheibe 315 mm
Durchm. 30 mm
Scheibenachse
Dicke Messer 3 mm
Breite Messerfiihrung 12 mm
Max. Schnitthohe 83 mm
Motor Einphasig Dreiphasig
Motorspannung 3CV=2,2KW 4CV=3KW
U.P.M Motor 3000
Masse 1122x775x950mm
Nettogw. 56 Kg

14. GARANTIE.

SIMA, S.A. Baumaschinenhersteller, verfligt ubre ein technisches Servicenetzwerk SERVI-SIMA. Die
Reparaturen in Garantie Uber unser Servicenetzwerk unterliegen bestimmten Bedingugen um Service und Qualitat
dieser zu garantieren.

SIMA. S.A. leistet Garantie auf alle seine Fabricate gegeniber Fabrikationsfehlern jeglicher Art. Diese werden
Uber unsere GARANTIEBEDINGUNGEN bestimmt. Siehe beiliegendes Dokument.

Diese Bedingungen kénnen bei Nichteinhaltung der Zahlungsbedingungen nichtig gemacht warden.

SIMA, S.A. behalt sich das Recht vor die Maschinen ohne Vorankilindigung zu modifizieren.

15. ERSTATZTEILE
Die Ersatzteile erhaltlich fur die von SIMA S.A. hergestellten Maschinen sind gekennzeichnet.

Fir Ersatzteilbestellungen bendétigen Sie Nummer, Modell, Herstellungsnummer sowie Herstellungsjahr
der Maschine (Siehe Plakette)

16. UMWELTSCHUTZ.

Rohmateriale sollten wiederverwendet werden. Apparate, Accesoirs, Flissigkeiten und Verpackungen
@ sollten an die zustdandigen Stellen fiir Wiederverwertung gesendet werden. Plastikelemente sind fir die

% <9 zugehorige Wiederverwertung gekennzeichnet.

Die Abfallstoffe elektrischer und elektronischer Teile miissen an die zustidndigen Orte fiir
E selektive Abholung gebracht werden.

14
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17. LARMERKLARUNG

Die hier angegebenen Werte sind Emissionswerte und nicht unbedingt Werte die ein sicheres Arbeiten
erlauben. Obwohl eine Korrelation zwischen Emissions und Expositionswerten besteht, so kann nicht genau bestimmt
werden ob weitere Sicherheitsmassnahmen erforderlich sind oder nicht. Die Parameter, die das echte
Expositionsniveau bestimmen sind die Dauer der Exposition, Karakteristiken des Arbeitsplatzes, andere Larmquellen,
etc.

Zudem konnen die zugelassenen Expositionsniveaus je nach Land variieren. Diese Information hilft dem
Benutzer eine bessere Auswertung der Risiken am Arbeitsplatz zu machen.

ACHTUNG : Bei verlangerter Exposition empfehlen wir Ihnen einen zusatzlichen Horschutz zu
tragen.

Erklarung Lautstdrken Emission

EUROTRON-315 PLUS M und EUROTRON-315 PLUS T

Erklarung mir zwei Werten : gemessene Emission und Erklarungskonstante nach Normen
UNE-EN ISO 4871:1997 und UNE-EN 1870-1:2000.

Leer In
Ladung
Akustischer Druck gemessen in A, am Arbeitsplatz db (Lpa) 83 93
Erklarungskonstante db (Kpa) 4 4
Akustische Potenz der Maschine, gemessen in A, db (Lwa) 92 106
Erklarungskonstante db (Kpa) 4 4

Bestimmte Werte nach ISO Norm 7960:1995, Anlage A und UNE-EN 1870-1: 2000,
Gebrauch der Normen UNE-EN ISO 11202:1995 und UNE-EN ISO 3746:1995

18. ERKLARUNG MECHANISCHE SCHWINGUNEGN

Es bestehen keine Risiken fir die Bedienperson.
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19. STROMLAUFPLAN.

ESQUEMA ELECTRICO DE TRONZADORA MODELO EUROTRON-315 PLUS T
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GARANTIEZERTIFIKAT POST SALE SERVICE

EXEMPLAR FUR DEN ENDKUNDEN

MASCHINENDATEN

ETIQUETT KENNZEICHEN

DATEN KAUFER NAME

ADDRESSE

POSTLEITZAHL/ORT

LAND

Telf.: Fax:

e-mail

KAUFSDATUM

Unterschrift und Stempel des Verkadufers Unterschrift Kunde

GARANTIEBEDINGUNGEN

1.) SIMA, S.A. gewahrt EIN JAHR Garantie auf alle Fabrikationsfehler ab Lieferdatum, welches obligatorisch auf dem hier beigefligten Garantieschein
erscheinen mup.

2.) Die Garantie deckt ausschliesslich die Arbeitszeit und Reparatur der defektuosen Teile dessen Modell und Fabrikationsseriennummer im Garantiezertifikat
angegebenen sind.

3.) Von der Garantie nicht gedeckt werden aus Didten Unterkunft etc. entstandene Kosten sowie die Transportkosten bis zu unserer Fabrik SIMA S.A. welche
vom Kunden getragen werden musen.
4.) Als Fabrikationsfehler weder anerkannt werden die Folgenfehler durch Missbrauch, Stdsse, falscher Gebrauch, Fall, Unfall, ibermé&ssige Spannung,

fehlerhafte Installierung oder Ander Grande die nicht vom Produkt abh&nging gemacht werden cofieen.

5.) Die Reparaturen in GARANTIE durfen ausschliesslich von SIMA S.A. oder von SIMA autorisierten Betrieben durchgefihrt werden. Die technische Abteilung
von SIMA S.A. gibt das letzte Einverstédndnis der Reparatur.

6.) Diese Garantie erlischt vollsténdig in den folgenden Féllen:
a) Anderiingen und/oder Manipulation des Garantiezertifikates.

b) Wenn klar ersichtlich ist, dass Einzelteile des Produktes, teilweise oder vollstédndig, von einer Werkstatt, Betrieb oder einer Person die nicht von der

technischen Abteilung Sima’s S.A. bevollmachtigt wurde, repariert, verédndert oder ausgetauscht wurden.

c) Sollten von SIMA S.A. nicht harmonisierte Teile oder Vorrichtungen installiert worden sein.

7.) SIMA S.A. Ubernimmt keine Verantwortung fir die Folgenschdden oder Schaden die mit Stérungen des Produktes in Zusammenhang stehen. In diesen
inbegriffen aber nicht ausschliesslich die Mihen, Transportkosten, Telefonkosten, der persdhnliche oder Geschéftsverluste sowie der Verlust von Einkommen
oder Gehalt..

8.) Fur Elektromotoren gilt es bei Stérungen diese zu SIMA S.A. zu senden oder an einen vom Motorhesteller bevollmachtigten technischen Dienst zur

Bestimmung der Garantie.
9.) Das Garantiezertifikat muss innerhalb con DREISSIG Werktagen ab Kaufsdatum bei SIMA S.A. eingehen um Garantieanspruch zu erhalten. Fir eine

Inanspruchnahme der Garantie muss eine giiltige Rechnung mit Stempel des Verkaufers und Seriennummer des Produktes beigelegt werden.

SOCIEDAD INDUSTRIAL DE MAQUINARIA ANDALUZA, S.A.
POL. IND. JUNCARIL, C/ALBUNOL, PARC. 250
18220 ALBOLOTE (GRANADA)

* Telf.: 34 - 958-49 04 10 - Fax: 34 - 958-46 66 45
s I m a FABRICACION DE MAQUINARIA PARA LA CONSTRUCCION
ESPANA
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GARANTIEZERTIFIKAT POST SALE SERVICE

EXEMPLAR FUR HERSTELLER

MASCHINENDATEN

ETIQUETT KENNZEICHEN

DATEN KAUFER NAME

ADDRESSE

POSTLEITZAHL/ORT

LAND

Telf.: Fax:

e-mail

KAUFSDATUM

Unterschrift und Stempel des Verkadufers Unterschrift Kunde

GARANTIEBEDINGUNGEN

1.) SIMA, S.A. gewahrt EIN JAHR Garantie auf alle Fabrikationsfehler ab Lieferdatum, welches obligatorisch auf dem hier beigefligten Garantieschein
erscheinen mup.

2.) Die Garantie deckt ausschliesslich die Arbeitszeit und Reparatur der defektuosen Teile dessen Modell und Fabrikationsseriennummer im Garantiezertifikat
angegebenen sind.

3.) Von der Garantie nicht gedeckt werden aus Didten Unterkunft etc. entstandene Kosten sowie die Transportkosten bis zu unserer Fabrik SIMA S.A. welche
vom Kunden getragen werden musen.
4.) Als Fabrikationsfehler weder anerkannt werden die Folgenfehler durch Missbrauch, Stdsse, falscher Gebrauch, Fall, Unfall, ibermé&ssige Spannung,

fehlerhafte Installierung oder Ander Grande die nicht vom Produkt abh&nging gemacht werden cofieen.

5.) Die Reparaturen in GARANTIE durfen ausschliesslich von SIMA S.A. oder von SIMA autorisierten Betrieben durchgefihrt werden. Die technische Abteilung
von SIMA S.A. gibt das letzte Einverstédndnis der Reparatur.

6.) Diese Garantie erlischt vollsténdig in den folgenden Féllen:
a) Anderiingen und/oder Manipulation des Garantiezertifikates.

b) Wenn klar ersichtlich ist, dass Einzelteile des Produktes, teilweise oder vollstédndig, von einer Werkstatt, Betrieb oder einer Person die nicht von der

technischen Abteilung Sima’s S.A. bevollmachtigt wurde, repariert, verédndert oder ausgetauscht wurden.

c) Sollten von SIMA S.A. nicht harmonisierte Teile oder Vorrichtungen installiert worden sein.

7.) SIMA S.A. Ubernimmt keine Verantwortung fir die Folgenschdden oder Schaden die mit Stérungen des Produktes in Zusammenhang stehen. In diesen
inbegriffen aber nicht ausschliesslich die Mihen, Transportkosten, Telefonkosten, der persdhnliche oder Geschéftsverluste sowie der Verlust von Einkommen
oder Gehalt..

8.) Fur Elektromotoren gilt es bei Stérungen diese zu SIMA S.A. zu senden oder an einen vom Motorhesteller bevollmachtigten technischen Dienst zur

Bestimmung der Garantie.
9.) Das Garantiezertifikat muss innerhalb con DREISSIG Werktagen ab Kaufsdatum bei SIMA S.A. eingehen um Garantieanspruch zu erhalten. Fir eine

Inanspruchnahme der Garantie muss eine giiltige Rechnung mit Stempel des Verkaufers und Seriennummer des Produktes beigelegt werden.

SOCIEDAD INDUSTRIAL DE MAQUINARIA ANDALUZA, S.A.
POL. IND. JUNCARIL, C/ALBUNOL, PARC. 250
18220 ALBOLOTE (GRANADA)

* Telf.: 34 - 958-49 04 10 - Fax: 34 - 958-46 66 45
s I m a FABRICACION DE MAQUINARIA PARA LA CONSTRUCCION
ESPANA
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DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

SIMA, S.A.

Poligono Industrial Juncaril, C/Albufiol, Parcela 250, C.P.18220 Albolote, Granada (HISZPANIA)
Firma odpowiedzialna za produkcje i sprzedaz ponizej wymienionego urzadzenia:

PILA STOLOWA DO DREWNA

OSWIADCZA:

Ze maszyna wyzej wymieniona, przeznaczona do ciecia drewna pozostaje w zgodnosci zaréwno
z Dyrektywa Maszynowa 2006/42/CE jak i z unijnymi przepisami nastepujacych dyrektyw
Parlamentu Europejskiego i Rady Europy: 2006/95/CE; 2004/108/CE; 2000/14/CE;
2002/44/CE; 2002/95/CE; 2002/96/CE

Spetnia takze wymagania nastepujacych norm :
UNE-EN 292-1; UNE-EN 292 -2; UNE-EN 294; UNE-EN 349; UNE-EN 60204-1;
UNE-EN 1870-1:2007+A1 :2009

ISO 7960;
UNE-EN 1050 ; UNE-EN 953

Dane osoby upowaznionej do przygotowania dokumentacji technicznej:

Eugenio Fernandez Martin
Kierownik techniczny

SIMA S.A.
Poligono Industrial Juncaril, C/ Albufiol, Parcela 250 - 18220 Albolote, Granada (HISZPANIA)

Albolote 01.01.2010

: s i m a Podpisano: Javier Garcia Marina

Dyrektor Generailny
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1. INFORMACJE OGOLNE.

UWAGA: Nalezy przeczytac i zaznajomic sie doktadnie z ponizszymi instrukcjami zanim zacznie sie uzywac¢ maszyny.
Ponizsza instrukcja obstugi zawiera informacje dotyczace uruchomienia, uzytkowania, i cech pity stotowej.

Opisane sa rdéwniez zasady, ktdre powinny byc¢ przestrzegane by zapewni¢ bezpieczenstwo i zdrowie
uzytkownikéw oraz by unikna¢ uszkodzenia maszyny. Z powyzszych powoddw, przeczytanie instrukcji oraz
zastosowanie omawianych zasad jest obowigzkowe dla 0oséb odpowiedzialnych za uzytkowanie maszyny.

WAZNE: nie nalezy cia¢ pita innych materiatdw; (metali, ceramiki, plastiku, itd.), wolno jedynie cia¢ drewno i blaty
aglomeratowe ttoczone z trocin i elementéw drewnianych, do czego maszyna zostata zaprojektowana.

Unieruchomienie tarczy, i to w czasie mniejszym niz maksymalny wymagany przez UE, zapewnia oryginalny
elektromechaniczny system hamujacy, ktory nie wymaga konserwacji.

UWAGA: Jest zabronione uzywanie tej maszyny bez elektrycznych i mechanicznych elementéw zabezpieczajacych, w
ktore jest wyposazona, ostony, ochraniacze itd., praca bez elementéw zabezpieczajagcych moze spowodowac szkody i
bardzo grozne wypadki. Dlatego nalezy dostosowad do zasad bezpieczenstwa, ktore sg opisane w tych instrukcjach
oraz do Przepisow BHP obowigzujacych w danym kraju; nalezy tez mie¢ na uwadze, ze jakakolwiek modyfikacja
ktorejs z czesci badz elementéw maszyny lub nieodpowiednie jej uzycie jest niebezpieczne i zabronione.

2. OGOLNY OPIS MASZYNY.

® Pota stotowa SIMA S.A., model EUROTRON PLUS jest maszynaq, ktorej projekt i produkcja sg przewidziane do
uzywania jej w celu ciecia drewna i blatéw aglomeratowych ttoczonych z trocin i elementdéw drewnianych za
pomocay stalowej tarczy wyposazonej w zeby z twardego metalu.

® Wysokos¢ ciecia pozostaje zawsze ta sama.

® Przezroczysta ostona tarczy pozwala obserwowac linie ciecia. Ostona zostata zaprojektowana tak by chroni¢
caty obszar ciecia.

® Narzedzie tnaqce w postaci tarczy jest napedzane silnikiem elektrycznym.
® Wyposazona w uchwyty w czesci przedniej oraz koétka w czesci tylnej w celu utatwienia jej transportu.

® Silnik elektryczny, w ktéry jest wyposazona maszyna jest silnikiem hamulcowym zgodnie z normami
unijnymi.

®  Przyciski elektryczne, witaczajacy i wytaczajacy, sq jasno oznaczone poprzez rozne kolory i spetniajg wymogi
norm WE.

® Nogi maszyny sa wyposazone w elementy mocujace je do ziemi w celu unikniecia jej przypadkowego
przewrocenia.

® Miarka stuzaca do ustawienia linii ciecia, jest zamontowana na podstawie, ktéra pozwala na ustawienie
prostopadte badz réwnolegte dla uzyskanie réznych rodzajéw ciecia, miarka ma dwie rézne pozycje wysokosci
zgodnie z normami WE.

® Dodatkowo maszyna wyposazona jest w element stuzacy do popychania czesci o matych rozmiarach
przeznaczonych do ciecia, uniemozliwiajac w ten sposob zblizenia sie rgk do tarczy, element stuzacy do
popychania jest skonstruowany zgodnie z normami WE.
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3. TRANSPORT I PRZEMIESZCZANIE.

Jesli wymagany jest dtuzszy transport lub jest konieczno$¢ przeniesienia maszyny na wiekszg odlegtosé, i
zostanie uzyty do tego celu pojazd, dzwig badz inna maszyna unoszaca, powinien on zagwarantowaé bezpieczenstwo
pity.

Podnoszac maszyne za pomoca dzwigu badz podnosnika nalezy uzywaé oryginalnych zawiesi, sznurdow i
tancuchoéw, biorgc pod uwage maksymalny dozwolony dla nich ciezar, sposéb ich uzycia oraz wymogi maszyny, ktérg
sie podnosi. Wybdr zabezpieczen bedzie poprawny jezeli zostang zastosowane opisane zasady ich uzycia.
Gdy jest konieczno$¢ przemieszczenia maszyny w obrebie placu pracy, badz z jednego pomieszczenia do drugiego,
maszyna jest wyposazona w dwa uchwyty przykrecone do jej podstawy i w dwa kotka zamontowane na przednich
nogach, co pozwala wykonanie takich przemieszczen przez jedng tylko osobe z zachowaniem warunkéw
bezpieczenstwa.

UWAGA: nalezy zachowa¢ bezpieczng odlegto$¢ od wysokich zatadunkéw, i zachowaé szczegdlng ostroznosé
w stosunku do mozliwych przesunie¢ podczas transportu, starajac sie wyeliminowac ryzyko wypadku, zaréwno przy
czynnosci podnoszenia jak i mocowania tadunku. Dlatego jest bardzo wazny wybdr odpowiedniego tancucha, sznura
mocujacego czy zawiesi i zachowanie wyjatkowej ostroznosci przy operacjach (podnoszenie, ustawienie, umocowanie,
wytadunek).

4. OPAKOWANIE FABRYCZNE MASZYNY

Pity stotowe SIMA modelu EUROTRON PLUS, sa sprzedawane w zamknietych i wzmocnionych opakowaniach
umieszczonych na drewnianej palecie, o wymiarach dopasowanych do wymiaru palety. Maszyny sq tak zapakowane,
Zze mozna je magazynowac sktadowane jedna na drugiej, w kilku poziomach, jesli bytaby taka koniecznoscé.

Po otwarciu opakowania, znajdziemy w nim nastepujace czesci:
Zamontowany stot

Stalowa tarcza z zebami z twardego metalu o $rednicy 315 mm.
0$ i zamontowane kotka

® Ksigzke z instrukcjami maszyny i jej gwarancje.
Skrzynka z nastepujacymi akcesoriami:
1. Ostona tarczy tnacej
. Miarka aluminiowa

. Zamontowana podstawka podziatki ze wszystkimi jej czesciami

. N6z rozdzielajacy

2

3

4. Element popychajacy
5

6. Komplet kluczy

7

. Komplet $rub do zamontowania noza rozdzielajacego

5. PODLACZENIE SIECI ELEKTRYCZNEJ I DOPASOWANIE KIERUNKU
OBROTOW.

Po otrzymaniu maszyny i przed podiaczeniem jej do sieci elektrycznej nalezy sie upewni¢, ze napiecie
sieci jest odpowiednie do jej wymagan, wielko$¢ napiecia podczas funkcjonowania maszyny jest pokazana
na wskazniku obok wytacznika.

UWAGA: nie nalezy poditacza¢ maszyny do pradu jezeli nie jest sie pewnym jakie jest napiecie sieci, w
przeciwnym razie, w wypadku gdyby napiecie sieci nie bylo odpowiednie silnik madgiby trwale sie
uszkodzi¢, i nie nadawatby sie do uzytku.

Po upewnieniu sie jakie jest napiecie sieci, i przed zatozeniem tarczy i uruchomieniem maszyny do pracy,
jest konieczne sprawdzenie i dopasowanie odpowiedniego kierunku obrotéw osi silnika. W tym celu nalezy
podiaczyé maszyne do pradu i uruchomic silnik obserwujac kierunek obrotéw, ktory powinien by¢ zgodny
z kierunkiem ruchu wskazowek zegara; jesli to konieczne w wypadku silnikow tréjfazowych, mozna
zmieni¢ kierunek obrotéw zamieniajac miedzy soba miejscami dwa przewody fazowe w linii zewnetrznej
lub w gniezdzie kabla ktory zasila maszyne.

Gdyby byta konieczna zmiana przewodow fazowych w celu dokonania zmiany kierunku obrotéw silnika,
nalezy wykonac¢ te operacje przy odiaczonej od pradu maszynie.

UWAGA: Nie nalezy manipulowac nigdy kabli zasilajacych, zwojow przewodzacych ani innych przewodow
elektrycznych maszyny jesli nie jest ona catkowicie odlaczona od pradu.

Gdy juz zostanie dopasowany kierunek obrotow silnika, maszyna jest gotowa do zamontowania w niej
tarczy tnacej.
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6. INSTRUKCJE MONTAZU.

6.1 MONTAZ TARCZY

Tarcze do pit stolowych SIMA, spetniajg wymogi bezpieczenstwa norm WE. Pracujg w sposob wtasciwy przy
maksymalnej ilosci obrotéw dozwolonej spetniajac jednoczes$nie wymogi bezpieczenstwa.

W przypadku wymiany tarczy, nalezy upewni¢ sie zawsze ze nowa tarcza jest tarczg stalowg o zebach z
twardego metalu i o wymiarach dostosowanych do modelu maszyny.

Odpowiednia tarcza gwarantuje wieksza wydajnos¢ maszyny i lepszq je prace, dlatego zaleca sie uzywanie
jedynie oryginalnych tarcz.

Aby pierwszy raz zamontowac tarcze i aby jg wymieniac¢ nalezy wykonac¢ nastepujace czynnosci:
1. Upewnic sie, ze maszyna nie jest podtgczona do sieci elektrycznej

2. Gdy chodzi o wymiane tarczy i maszyna ma juz zamontowana ostone tarczy, nalezy podnies¢ jq
maksymalnie do gory i ustawi¢ w tej pozycji unieruchamiajac ja przy pomocy jakiejs blokady o odpowiedniej
wysokosci. NIE JEST KONIECZNE CALKOWITE ZDJECIE GORNEJ OSLONY TARCZY ABY DOKONAC JEJ
WYMIANY .

3. Obluzowac srube T, Rys.2 plastikowej pokrywy z otworem P, Rys.2 i zdja¢ jg unoszac i przesuwajac do
przodu az do chwiliwyjecia jej ze swojego miejsca.

4. Zablokowa¢ skret osi silnika wktadajac klucz przebijak A, Rys.2 w otwoér umieszczony na osi i obluzowad
nakretke C, Rys.2 kluczem szesciokatnym D, Rys.2- nakretka osi silnika jest gwintowana na lewo.

5. Zdja¢ zewnetrzng ostone B, Rys.2 i zatozy¢ tarcze, zwracajac szczegdlng uwage na kierunek, w ktéorym
powinna sie ona kreci¢ i ktéry mozna zidentyfikowac patrzac na kierunek ustawienia zebdéw tnacych. Kierunek
strzatki narysowanej na ostonie tarczy powinien sie zgadza¢ z kierunkiem strzatki umieszczonej na tarczy i
jednoczesnie z kierunkiem obrotéw silnika.

Gdyby kierunek obrotéw silnika byt odwrotny do wskazanego, i w przypadku silnikéw tréjfazowych, mozna go
zmieni¢ wymieniajagc miedzy sobg dwie linie fazowe na bazie zewnetrznej badz we wtyczce kabla zasilajacego
podiaczajacego maszyne do sieci.

UWAGA: Upewnic sie, Ze ostony dociskajace i tarcza sg doskonale dopasowane, uwazajac by trzpien zewnetrznej
ostony znalazt sie w otworze osi silnika, wykluczajac w ten sposdb mozliwos¢, ze tarcza bedzie sie kreci¢ luzno wokot
wtasnej osi.

Teraz mozna juz zakreci¢ catkowicie nakretke (gwintowana na lewo) mocujaca.
6, Nastepnie postepowac w kolejnosci odwrotnej do tej opisanej do tego punktu.

UWAGA: nalezy odlozyé¢ na bok uzyte narzedzia przed podiaczeniem maszyny, upewniajac sie, ze
wszystkie elementy maszyny sa w poprawnej pozyciji.

6.2 MONTAZ NOZA ROZDZIELAJACEGO.

N&z rozdzielajacy C, Rys. 6 jest elementem bardzo waznym w maszynie dla prawidtowej realizacji ciecia. Jego
zadaniem jest umozliwi¢ i utrzymac rozdzielenie dwdch czesci kawatka drewna, ktére jest przecinane, zmniejszajac
tym samym ryzyko stepienia i zablokowania tarczy tnacej.

Grubo$¢ noza rozdzielajacego powinna by¢ odpowiednia do rozmiardw tarczy i szerokosci ciecia, ktdorg tacza
wykonuje, z tego powodu ndz rozdzielajacy i tarcza tworzg nieroztaczng catos¢, ktorg nalezy brac¢ pod uwage , zaréwno
z powodu jakosci pracy jak i z powoddw bezpieczeristwa.

Dlatego jest bardzo wazne by ta czes$¢ byta poprawnie zainstalowana,- w tym celu nalezy dostosowac sie do
nastepujacych zalecen:

Zdja¢ gorng pokrywe z otworem T, Rys.4 obluzowujac $rube o okragtej gtdwce, ktdra mocuje jg do stotu.
Zatozy¢ noz rozdzielajacy C, Rys.4 umieszczajac go miedzy dwoma sworzniami, ktére wystajq z podstawy dla noza P,
Rys.4 i mocujac go silnie podktadka A, Rys.4 i Srubg S, Rys.4.

WAZNE: nalezy dopasowac odlegtosé i wysoko$é w stosunku do tarczy w taki sposéb by punkt znajdujacy
sie najblizej tarczy (okrag naznaczony przez promien tarczy wiaczajac zeby) nie byl mniejszy niz 3 mm,,
ani wiekszy niz 8 mm, mierzac promieniem, patrz Rys. 5

e Nalezy sprawdzi¢ i dopasowac ndz rozdzielajacy kazdorazowo gdy dokonuje sie wymiany tarczy tnacej.

e NOz rozdzielajacy, ze wzgledu na swa charakterystyke, jest inny dla kazdego typu maszyny. Dlatego gdyby
byta konieczno$¢ jego wymiany, nalezy go wymieni¢ na inny identyczny jesli chodzi o wykonanie i
wymiary oryginalne tarcz SIMA.
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N&z rozdzielajacy, w ktéry sa wyposazone pity stotowe modeléw EUROTRON-315 PLUS M i EUROTRON-315
PLUS T jest zaprojektowany i wyprodukowany aby uzywac go ze stalowymi tarczami o zebach z twardego metalu, o
$rednicy 315 mm.

6.3 MONTAZ OSLONY TARCZY
Wykonaé nastepujace czynnosci:
e Obluzowacd i zdja¢ $rube T, Rys.6.
e Zatozy¢ ostone P, Rys.6 na nozu rozdzielajacym C, Rys.6, ktéry petni funkcje podstawy do ostony.
. Zatozy¢ z powrotem Srube zdjeta wczesniej, wktadajac ja w otwér, ktory znajduje sie na nozu

e Zakreci¢ nakretke na tyle by nie zablokowaé ostony, pozwalajac by mogta sie ona luzno kreci¢ na nozu
rozdzielajgcym, i mogta swobodnie opadac na stot, poprzez swdéj wiasny ciezar.

6.4 MONTAZ MIARKI.

Obluzowac raczke blokujacg P, Rys.7 podstawy miarki S, Rys.7 uwalniajac cze$¢ w postaci nakretki, w ktorg
jest wyposazona L, Rys.7 bez zdjecia jej catkowicie i wtozy¢ ja w jeden z otwordéw aluminiowej miarki R Rys. 7, w
zaleznosci od wybranego otworu miarka zostanie ustawiona na niskiej pozycji (12 mm.) przeznaczonej do ciecia
materialdw o matej grubosci, badz na wysokiej pozycji (60 mm.) przeznaczonej do ciecia materiatdw o duzej
grubosci.(C Rys. 7).

Miarke przesuwa sie do zadanej pozycji i mocuje sie do podstawy poprzez zakrecenie raczki blokujacej
wspomnianej powyzej, podstawa miarki znajduje sie na prowadnicy, w ktdrg jest wyposazony stot E, Rys.7, ta
prowadnica moze by¢ umieszczona na przedniej czesci, tam gdzie jest zamontowana fabrycznie, badz na lewym boku.
By zmienic jej pozycje nalezy zdja¢ nakretki G, Rys.7 umieszczone pod stotem, nastepnie ustawiamy prowadnice tam
gdzie chcemy, wkfadajac $ruby w otwory stotu przewidziane do tego celu i zakrecajac je z powrotem na pomoca
odpowiednich nakretek.

7. PODLACZENIE ELEKTRYCZNE. INSTALACJA.

Pita stotowa modelu Eurotron Plus posiada stopien zabezpieczenia IP54.

Wytaczniki elektryczne, ktére sa zamontowane w tych maszynach, wyposazone sg w cewke o minimalnym
napieciu, ktéra uniemozliwia przypadkowe ich uruchomienia.

W wypadku spadku napiecia badz wytaczenia pradu, co spowoduje wylaczenie maszyny, po przywréceniu normalnego
napiecia, silnik nie uruchomi sie sam dopdki nie nacisnie sie powtornie zielonego przycisku, ktéry uruchamia maszyne.

7.1 MASZYNY Z SILNIKIEM JEDNOFAZOWYM

Pity stotlowe do drewna z silnikami jednofazowymi wyposazone sg w hamulec elektro-mechaniczny, ktéry
zatrzymuje tarcze w silniku.

Wytacznik elektryczny jednofazowy zawiera zabezpieczenie termiczne. Celem tego zabezpieczenia jest
unikniecie spalenia sie silnika z powodu skoku napiecia, poprzez zatrzymanie jego pracy, gdy z nieprzewidzianego
powodu temperatura wzrosnie ponad dozwolong, jesli to sie zdarzy nalezy sprawdzi¢ maszyne i instalacje w celu
znalezienia przyczyny przegrzania. Gdy problem zostanie juz rozwigzany, nalezy pozwoli¢ by silnik sie ochtodzit, az do
osiggniecia normalnej temperatury pracy i uzbroi¢ od nowa zabezpieczenie termiczne przetgczajac malutki przycisk,
ktory znajduje sie w dolnej czesci wylacznika.

Silnik uruchomi sie po ponownym nacisnieciu zielonego guzika.

Kabel zasilajacy maszyne, musi mie¢ przekrdj minimum 3x1,5 mm? i maksymalnie 25 metréw dtugosci. Jesli
jest potrzebna wieksza dtugo$é¢ kabla, jego przekrdj musi byé 3 x 2,5 mm?Z.
7.2 MASZYNY Z SILNIKIEM TROJFAZOWYM.

Pity stotowe do drewna wytwarzane z silnikami tréjfazowymi,wyposazone sq w hamulec elektro-mechaniczny,
ktory zatrzymuje tarcze w silniku, maszyny wyposazone sg w wytaczniki elektryczne trdjfazowe.

Kabel zasilajagcy maszyne, musi mieé przekréj minimum 4x1,5 mm? i maksymalnie 25 metréw dtugosci. Je$li
jest potrzebna wieksza dtugos¢ kabla, jego przekrdj musi byé 4 x 2,5 mm?2.

Pily stolowe z silnikiem tréjfazowym sa fabrycznie dostosowane do pracy przy napieciu 400V. Jesli jest
koniecznos¢ pracy przy napieciu zasilajacym 230V, nalezy zmieni¢ pozycje blaszek na mostku zaciskéw silnika, tak jak
jest to pokazane na ponizszym rysunku:
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WAZNE: Zawsze gdy wykonuje sie operacje zamiany blaszek na mostku nalezy najpierw odiaczyé maszyne od
sieci elektrycznej, nalezy réwniez zastgpi¢ samoprzylepne etykietki informujace o napieciu zasilania nowymi, aby
zawsze pokazane byto wiasciwe napiecie, przy ktérym pracuje maszyna.

e Maszyny powinny by¢ podlaczone zawsze do standardowych gniazd zasilajacych, wyposazonych w bezpiecznik
termiczny i dyferencjat zgodnymi z wymogami silnika:

2.2kw, monofazowy o napieciu 230 V, bezpiecznik termiczny o natezeniu 20A i zabezpieczenie réznicowe 20A/300mA
3kw, tréjfazowy o napieciu 230V, bezpiecznik termiczny o natezeniu 20A i zabezpieczenie rznicowe 20A/300mA

3kw, trojfazowy o napieciu 400V, bezpiecznik termiczny o natezeniu 15A i zabezpieczenie réznicowe 15A/300mA

WAZNE: Uziemienie ochronne musi by¢ zawsze wlaczone zanim uruchomi sie maszyne.

* Nalezy sie upewnic, ze napiecie sieci elektrycznej do ktérej zostanie podtagczona maszyna, jest takie same jak to wskazane na
czerwonej etykietce przylepionej na maszynie.

e Uzywac standardowych przedtuzaczy.

e Nalezy sie upewni¢, ze kabel zasilajacy maszyne, nie lezy w miejscu narazonym na wysoka temperature badz w
miejscu gdzie moze znajdowal sie olej, woda, elementy tnace, i ze nie zostanie przyciéniety badz zdeptany ani nie
bedq po nim przejezdzaty pojazdy mechaniczne.

7.3 SYMBOLE.

Symbole oznaczone na maszynie maja nastepujace znaczenie:

OBOWIAZKOWO PRZECZYTAJ
INSTRUKCIE OBSLUGI

UZYCIE KASKU, OKULAROW I
SLUCHAWEK OCHRONNYCH JEST
OBOWIAZKOWE

UZYCIE REKAWIC OCHRONNYCH UZYCIE OBUWIA OCHRONNEGO
JEST OBOWIAZKOWE JEST OBOWIAZKOWE
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8. INSTRUKCIJE URUCHOMIENIA I UZYTKOWANIA.

UWAGA: Nalezy stosowac wszystkie wskazowki bezpieczenstwa opisane w tych instrukcjach i spetnia¢ zasady BHP
obowigzujace w danym miejscu pracy.

8.1 POZYCJA OPERATORA. WLACZENIE I WYLACZENIE

Przed uruchomieniem maszyny jest bardzo wazne sprawdzi¢ pewne rzeczy: prawidtowe podtaczenie,
ustawienie i stabilno$¢, prawidtowe umieszczenie zabezpieczen oston i innych opisanych w poprzednich rozdziatach.

Aby rozpoczaé prace z maszyng operator powinien stangé naprzeciwko niej tak by byt przed nim wytacznik
elektryczny i miat w zasiegu reki uchwyty stuzace do podnoszenia i przemieszczania maszyny, patrz Rys.8. W tej
pozycji bedzie madgt nacisngé na zielony guzik przetgcznika, maszyna uruchomi sie i mozna bedzie rozpocza¢ ciecie.
Wylacza sie ja naciskajgc na czerwony guzik przetacznika. Te guzik jest wyzszy aby fatwo bylo go wcisngé bez
dotkniecia zielonego guzika uruchamiajacego, patrz Rys.8, tarcza zatrzyma sie w marginesie czasu przewidzianego
przez normy unijne.

8.2 CIECIE WZDLUZ.

Aby wykonaé ciecie czesci wzdtuz, nalezy ustawi¢ podstawe miarki na prowadnicy w pozycji czotowej.
Wysokos$¢ ciecia ustawia sie przemieszczajagc podstawe miarki na prowadnicy az do pozadanej pozycji. Nalezy
umocowac dobrze podstawe miarki zakrecajgc mocno srube blokujaca V, Rys.9.

Aby zrealizowaé ciecie nalezy oprzec¢ drewniang czes$¢ na aluminiowej miarce i przemiesci¢ ja w kierunku
tarczy, przesuwajac jq po niej. Zaczaé powoli.

Samo pchniecie drewna podniesie ostone tarczy na tyle by mozliwy byt kontakt z nig i wykonanie ciecia z
najmniejszym ryzykiem. Rys. 9.

8.3 CIECIE WSZERZ

Aby wykonaé ciecie wszerz nalezy ustawi¢ prowadnice na lewym boku maszyny. Srube blokujaca
nalezy zostawic luzng V, Rys.9, aby pozwoli¢ jej swobodne przesuwanie sie wzdtuz prowadnicy.
Miarka aluminiowa powinna zostac przesunieta wystarczajaco w lewo aby w zadnym momencie mogta by¢ dosiegnieta
poprzez tarcze w trakcie ciecia.

Ciecie wykonuje sie opierajac czes$¢ przeznaczong do ciecia na miarce aluminiowej i przemiesci¢ ja w kierunku
tarczy poprzez przesuwanie podstawy miarki na prowadnicy. Rys. 10. Osfona tarczy podniesie sie sama przez
popychana czesc.

8.4 REALIZACJA CIECIA KLINOW

Do realizacji ciecia klinébw czy innego typu ciecia pod katem nalezy uzy¢ réwniez prowadnicy R, Rys.11
umieszczonej z boku. Bedzie potrzebne specjalne narzedzie, ktore zagwarantuje wykonanie ciecia w
bezpieczny sposéb U, Rys.11, podziatka boczna R, Rys.11 i podziatka do ciecia pod katem 45° U, Rys.11 sg
opcjonalnymi akcesoriami dla modelu EUROTRON PLUS.

Stopien kata pod ktdérym chce sie wykonaé ciecie ustawia sie obluzowujac srube mocujaca podpore P, Rys.11
i przekrecajac ja do zadanej pozycji.

Ciecie wykonuje sie opierajac czes¢ przeznaczong do ciecia na podstawie i przyciskajac jg do niej przesuwajac
ja w tym samym czasie w kierunku tarczy za pomoca specjalnego narzedzia na bocznej prowadnicy. Mozna uzy¢
miarke aluminiowg jako bufor ustawiajac jg po drugiej stronie czesci przeznaczonej do ciecia Rys. 11.

UWAGA: konczac ciecie jakiegokolwiek typu i kiedy wykonuje sie ciecie elementdw o matych rozmiarach, jest
konieczne uzycie elementu popychajacego E, Rys.11, ktéry pozwoli przemiesci¢ cze$¢ przeznaczong do ciecia od
poczatku ciecia do momentu wyjscia z obszaru tarczy redukujac ryzyko wypadku dla operatora.

9. WARUNKI I POPRAWNY SPOSOB UZYWANIA MASZYNY.

UWAGA: Przed uruchomieniem maszyny nalezy przeczyta¢ instrukcje obstugi i zapozna¢ sie z zasadami
bezpieczenstwa, ktdre s wyjasnione w tym podreczniku oraz z przepisami BHP obowigzujacymi w danym miejscu
pracy w celu unikniecia wypadkdw, szkdd i urazéw.
Uruchomienie maszyny, sprzetu czy instalacji.
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e Jest bardzo wazne zapewni¢ stabilno$¢ sprzetu przed uruchomieniem go. Nalezy ustawi¢ go zawsze na
ptaskiej powierzchni, mocujac go do ziemi za pomocg elementéw blokujacych uzywajac do tego otwordow
umieszczonych na podstawie ndg.

e Nie podfacza¢ maszyny dopoki nie bedzie zapewniona jej stabilnos¢.
e Nalezy uzywac zawsze sprzetu zabezpieczajacego dostosowanego do rodzaju pracy jaka sie wykonuje.

. Przed podtaczeniem lub uruchomieniem sprzetu nalezy upewnic sie, ze nie ma nikogo w poblizu miejsca gdzie
mozna by¢ narazonym na niebezpieczenstwo.

e Uruchomi¢ sprzet stosujac sie do instrukcji producenta.

e Upewnic sie, ze sprzet jest ustawiony na ptaskiej i stabilnej powierzchni.

. Sprawdzi¢ czy napiecie zasilajgce jest zgodne z tym, przy ktdrym pracuje maszyna.
e  Sprawdzi¢ czy kierunek obrotéw jest poprawny.

e  Obejrze¢ spojenia, $ruby, nakretki, spawy, potaczenia, ostony, itd..

e Nalezy sie upewnié, ze kabel zasilajacy maszyne, nie lezy w miejscu narazonym na wysoka temperature badz
w miejscu gdzie moze znajdowac sie olej, woda, elementy tnace, i ze nie zostanie przycisniety badz zdeptany
ani nie beda po nim przejezdzaty pojazdy mechaniczne.

Uzytkowanie maszyny, sprzetu czy instalacji
e Uzywac maszyny do czynnosci, dla ktérych zostata stworzona.
o Nie zostawia¢ samego sprzetu z wigczonym silnikiem.

e Jesli wystapi konieczno$¢ przemieszczenia maszyny w inne miejsce, nalezy to zrobi¢ z wylaczonym silnikiem i
z zablokowanymi cze$ciami ruchomymi.

e Ta maszyna nie moze by¢ uzywana w czasie deszczu.

Wylaczenie maszyny, sprzetu czy instalacji

. Nigdy nie nalezy manipulowaé przy elementach mechanicznych i elektrycznych maszyny przy wtaczonym
silniku ani z maszyng podfaczong do sieci.

e  Zatrzymac sprzet zgodnie z instrukcjami producenta.

e  Wykonywa¢ okresowo generalne czyszczenie sprzetu/instalacji.

e  Sprawdzi¢ stan i umocowanie czesci, narzedzi, akcesoriéw i czy sq odpowiednie.

Ten sprzet powinien by¢ obstugiwany wytacznie przez osoby autoryzowane, ktore zapoznaly sie z
zasadami ich dziatania.

Jesli podczas uzytkowania sprzetu zaobserwuje sie jakakolwiek anomalie, nalezy zgtosi¢ ten fakt
przetozonemu.

10. ZASADY BEZPIECZENSTWA, SRODKI OCHRONNE

e Nie nalezy uruchamia¢ maszyny jesli nie jest ona wyposazona we wszystkie zabezpieczenia i ostony, z ktérymi
zostata zaprojektowana

e Nie nalezy uruchamiaé¢ maszyny jesli sq widoczne jakie$ anomalie, ktére mogtyby wptyna¢ na bezpieczenstwo
ludzi.

e Nalezy utrzymaé w czystosci nalepki informujgace o zasadach bezpieczenstwa na maszynie i zastgpi¢ te,
ktorych brakuje.

e Czynnosci konserwujace, przeglady generalne i reparacje powinny by¢é wykonywane wytacznie przez osoby
autoryzowane.

e Nalezy zastosowac sie w kazdym momencie do przepiséw na budowie.

e Elementy zabezpieczajace nie mogg by¢ manipulowane pod zadnym pretekstem.

. Nalezy zadba¢ o odpowiednie o$wietlenie podczas pracy noca i w miejscach stabo o$wietlonych.

. Konserwacja maszyny moze by¢ niebezpieczna jesli nie jest wykonywana zgodnie z zaleceniami producenta.
e  Uzywac ubran roboczych dopasowanych. Nie nosi¢ obraczek, bransoletek, tancuszkow itp.

e Czynnosci konserwujace i czyszczenie maszyny nalezy wykonaé przy wytgczonym sprzecie i bez mozliwosci
przemieszczenia go i uruchomienia.
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Upadki os6b na tym samym badz z innego poziomu

e Nalezy utrzymac maszyne i jej otoczenie w czystosci, bez ttuszczdw, btota, betonu i innych przeszkod.

Deptanie przedmiotow

e Nalezy utrzymac miejsce pracy w czystosci i w porzadku, bez wolno stojacych narzedzi, materiatéow, innych
przedmiotéw.

e Uwazac szczegdlnie podczas przemieszczania sie aby unikng¢ skrecenia ndg i nosi¢ odpowiednie obuwie.

Uderzenia i stycznosc¢ z czesciami ruchomymi, nieruchomymi, przedmiotami i/lub narzedziami

e Uwazac na kazdy element, ktdry sie porusza w obrebie obszaru pracy.
e Uwazac szczegdlnie na swoje wiasne ruchy.
e  Schowac sprzet nie uzywany w danym momencie do przewidzianych do tego miejsc.

e Uzywacl poprawnie narzedzi i tylko do wykonywania prac, do ktdrych zostaty stworzone (nie chowac ich w
kieszeniach).

e Nie chowac ostrych narzedzi z nie zabezpieczonym ostrzem.

e  Czynnosci konserwujace i czyszczenie maszyny nalezy wykonac przy wytgczonym sprzecie i bez mozliwosci
przemieszczenia badz uruchomienia sie.

e  Sprawdzi¢ czy wszystkie kratki, obudowy i zabezpieczenia elementéw ruchomych sg dobrze zainstalowane.
. Upewnic¢ sie czy umocowanie i oparcie elementu, ktéry obrabia maszyna jest poprawne.
e Aby sprawdzi¢, zmierzy¢ i zmieni¢ pozycje obrabianej czesci nalezy zatrzymac maszyne.

e Uzywac elementu popychajacego do czesci o matych rozmiarach, nie wolno nigdy popychaé¢ go rekami i
zbliza¢ palcéw do tarczy.

. Nie zbierac trocin i resztek rekami, nalezy robi¢ to za pomoca haka i w rekawiczkach i zawsze przy wytgczonej
maszynie.

Wyrzucanie fragmentéw lub opitkow.

e Upewnic sie, ze nie ma nikogo w zasiegu dziatania sprzetu i w obszarze wykonywania pracy.

UWAGA: Nalezy stosowaé wszystkie wskazowki bezpieczeinstwa opisane w tych instrukcjach i speiniaé
zasady BHP obowiazujace w danym miejscu pracy.

SIMA, S.A. nie bierze odpowiedzialnosci za konsekwencje wynikle z niewlasciwego uzytkowania Pily do Ciecia
drewna modelu Eurotron 315 Plus.

11. KONSERWACIJA.

Pita stotowa zostata zaprojektowana i zbudowana do ciecia drewna, blatow i czesci o wymiarach nie

przekraczajacych tych dozwolonych dla tarczy. Jakakolwiek modyfikacja ktérejkolwiek z czesci lub elementéw oraz
nieodpowiednie uzycie maszyny jest zabronione i niebezpieczne.

Ta maszyna wymaga prostej i nieskomplikowanej konserwacji.
Czysci¢ maszyne tak czesto jak to potrzebne.

Po skonczeniu dnia pracy nalezy sprawdzi¢ stan tarczy i wymienic jg jesli wykazuje jaka$ anomalie (pekniecia,

ztamane zeby, skrzywienia...)

Zaleca sie sprawdzi¢ poprawne dziatanie hamulca silnikowego kazdorazowo gdy sie uruchamia maszyne. Silnik

powinien sie zatrzymaé¢ w marginesie dziesieciu sekund. Uruchomic i zatrzymaé maszyne kilka razy z rzedu pozwalajac
jej pracowac kazdorazowo jedng minute. W ten sposéb i codziennie sprawdzimy efektywnos$é hamowania.

W przypadku zaobserwowania anomalii w pracy maszyny, nalezy odtaczy¢ jg od sieci elektrycznej i wezwad

serwis techniczny w celu jej przegladu.

Ewentualne reparacje maszyny powinny by¢ wykonane przez wyspecjalizowany personel.
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11.1 CZYSZCZENIE POKRYWY Z OTWOREM.

Kiedy resztki drewna nagromadzg sie pomiedzy tarcza tnacq i otworem na plastikowej pokrywie jest
konieczne wyjecie ich jesli utrudniajg proces ciecia. W tym celu nalezy dostosowac sie do nastepujacych zalecen:

1. Zatrzymac maszyne i odfaczy¢ jq od sieci.

2. Obluzowac $rube, ktéra mocuje pokrywe za pomoca klucza i zdja¢ jg pozostawiajac w ten sposéb na
wierzchu resztki materiatu.

30 Wyczysci¢ obszar za pomoca, szczotki badz sztywnego pedzla podnoszac wczesniej gorng ostone tarczy.

WAZNE: nawet jeéli tarcza jest zatrzymana, operacje te nalezy wykonaé w ochronnych rekawicach aby
uniknac¢ zranienia sie poprzez dotkniecie dtonmi ostrych zebdw tarczy tnacej.

12. ROZWIAZANIE NAJCZESTSZYCH PROBLEMOW.

PRAWDOPODOBNA
PROBLEM PRZYCZYNA ROZWIAZANIE

Sprawdzi¢ instalacje elektryczng i
zasilanie na budowie. Sprawdzi¢
bezpiecznik termiczny i zabezpieczenie
Brak zasilania elektrycznego réznicowe w ogdélnym  gniezdzie
zasilajagcym. Sprawdzi¢ czy kabel
zasilajacy jest w dobrym stanie, i czy

. . o sg nalezycie wiozone oba jego konce.
Nie mozna uruchomic silnika a Y Jeg

Aktywacja bezpiecznika
termicznego (w wypadku
silnikéw jednofazowych)

Poczeka¢ az sie ochtodzi i wznowic
ochrone termiczng w wyfaczniku.

Zepsuty przetacznik Wymienic go.

Usuna¢ zanieczyszczenia, ktore

Zablokowana tarcza uniemozliwiajgq poruszanie sie tarczy.

Silnik uruchamia sie bardzo
powoli i mija duzo czasu Zepsuty kondensator (silniki o
zanim osiggnie swoje jednofazowe) Wymienic go.
normalne obroty

Zeby tarczy brudne Zdjac tarcze i wyczyscic ja.
Zeby tarczy zuzyte lub

Maszyna nie tnie poprawnie i
Wymienic tarcze

potamane

) o Natozy¢ tarcze od nowa zgodnie z
Nieodpowiedni kierunek kierunkiem obrotéw.

obrotéw

o W silnikach trdjfazowych, wymienié
Maszyna wibruje podczas miedzy soba linie fazowe.

ciecia . . . Sprawdzi¢ odpowiednie dopasowanie
It\la:f(:ozt:;pOW|edn|o umocowana krgzkow i osi silnika. Zakreci¢ mocno
nakretke (gwintowana na lewo)
Wygieta tarcza Wymieni¢ jq
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13. OPIS TECHNICZNY.

EUROTRON-315 PLUS M EUROTRON-315PLUS T
Srednica tarczy 315 mm
Srednica osi tarczy 30 mm
Grubos¢ noza rozdzielajacego 3 mm
Grubos¢ prowadnicy noza 12 mm
rozdzielajacego
Maksymalna wysokos¢ ciecia 83 mm
Silnik Jednofazowy Trojfazowy
Moc silnika 3KM=2,2 KW 4KM=3KW
Napiecie silnika ~230V ~230V/~400V
Obroty silnika/ min. 3000
Wymiary maszyny DI x Szer. x Wys. 1122x775x950 mm
(mm.)
Waga Netto 56 kg.

14. GWARANCIA

SIMA, S.A. producent maszyn budowlanych dysponuje siecig autoryzowanych serwiséw technicznych SERVI-
SIMA. Reperacje dokonywane w ramach gwarancji przez nasza sie¢ Red SERVI-SIMA, sg uzaleznione od serii
warunkow, w celu zagwarantowania ich jakosci.

SIMA. S.A. obejmuje gwarancjg wszystkie swoje produkty jesli chodzi o jakakolwiek wade fabryczng, ktérej
szczego6towe warunki sg opisane w zatgczniku WARUNKI GWARANCII.

Warunki gwarancji nie bedg obowigzywac¢ w wypadku gdy nie zostang spetnione ustalone warunki zaptaty.

SIMA S.A. zastrzega sobie prawo do modyfikacji swoich produktow bez wczeséniejszego powiadomienia o tym.

15. CZESCI ZAMIENNE

Czesci zamienne dla Pit Stotowych modelu EUROTRON-315 PLUS M y EUROTRON-315 PLUS T, produkowanych
przez SIMA, S.A. sg oznaczone na planach czesci zamiennych, ktére sq zataczone do tej instrukcji.

Aby zamowié ktdragkolwiek z nich, nalezy sie skontaktowac z Dziatem Obstugi Klienta SIMA S.A. i podad
numer ktorym jest dana cze$¢ oznaczona oraz model, numer i rok produkcji, ktére sq widoczne na tabliczce z
opisem maszyny na niej umieszczonej.

16. OCHRONA SRODOWISKA.

Nalezy uprzatnac resztki uzywanych materiatdw zamiast wyrzuca¢ je na miejscu budowy. Uzyte i

m niepotrzebne aparaty, maszyny, ptyny i opakowania powinny zosta¢ oddane do placéwek zajmujacych

% <9 sie recyklingiem. Elementy plastikowe maja specjalnie oznaczenia i powinny by¢ rowniez oddane do
recyklingu w celu powtdrnego uzycia.

Rozporzadzenie o Odpadach Elektrycznych i Elektronicznych. Odpady w postaci aparatow
elektrycznych i elektronicznych powinny by¢ skladowane w miejscach do tego
przeznaczonych w celu ich zbiorowego usuniecia.
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17. DEKLARACJA W SPRAWIE HALASOW.

Podane wartosci dotyczg tylko emisji i nie muszg by¢ na poziomie, ktdéry pozwala pracowac bezpiecznie.
Mimo, ze istnieje zaleznos$¢ pomiedzy poziomem emisji i poziomem ekspozycji, nie mogq by¢ brane pod uwage tylko i
wytacznie te wartosci by ustali¢ konieczno$¢ uzywania dodatkowych srodkéw zabezpieczajacych. Parametry, ktére
wplywaja na rzeczywisty poziom ekspozycji to dtugos¢ ekspozycji, cechy miejsca gdzie pracuje maszyna, inne zrédta
hatasu, tzn. iloé¢ maszyn i innego sprzetu znajdujacego sie w poblizu. Procz tego dozwolony poziom ekspozycji moze
by¢ inny w zaleznosci od danego kraju.

Jednakze ta informacja pozwala uzytkownikowi maszyny ocenic¢ lepiej mozliwe ryzyko.

UWAGA: W dtugich ekspozycjach przy pracy z pitgq stotowg zaleca sie uzywanie korkéw do uszu, razem z
innymi zabezpieczeniami opisanymi w Instrukcji obstugi.

Deklaracja w sprawie poziomow emisji hatasow pit stotowych modeli EUROTRON=315 PLUS M i
EUROTRON=315PLUS T

Deklaracja bierze pod uwage dwie wartosci: poziom hataséw zmierzony w danym momencie i ciggty, zgodnie
z wymogami Norm UNE=EN ISO 4871 i UNE=EN 1870=1:2000.

NA PUSTO Z £tADUNKIEM

Poziom natezenia akustycznego, ciggtego i réwnowaznego, ocenianego A, na miejscu 83 93
pracy w dB (Lpa)

Stata deklaracji w dB (Kpa) 4 4
Poziom mocy akustycznej emitowanej przez maszyne, oceniany A, w dB (Lwa) 92 106
Stata deklaracji w dB (Kwa) 4 4

Wartoéci ocenione wedtug norm ISO 7960:1955, Aneks A i UNE-EN 1870-1:2000, na postawie Norm UNE-EN ISO
11202:1995 i UNE-EN ISO 3746:1995

18. DEKLARACJA W SPRAWIE WIBRACJI MECHANICZNYCH

Pity stotowe modeli EUROTRON-315 PLUS M i EUROTRON-315 PLUS T nie stanowig zrdédet wibracji
mechanicznych, ktére mogtyby stanowi¢ zagrozenie dla zdrowia i bezpieczenstwa pracownikow.
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19. SCHEMATY ELEKTRYCZNE.

ESQUEMA ELECTRICO DE TRONZADORA MODELO EUROTRON-315 PLUS T
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CERTYFIKAT GWARANCYIJNY SERWIS TECHNICZNY

EGZEMPLARZ DLA UZYTKOWNIKA

DANE MASZYNY

ETYKIETA REJESTRACYINA

DANE KLIENTA NAZWA

ADRES

KOD/ MIEISCOWOSC

WOJEWODZTWO/ KRAJ

Tel.: Fax:

e-mail

DATA ZAKUPU

Podpis i pieczatka sklepu, w ktorym dokonana zostata sprzedaz Podpis Klienta

WARUNKI GWARANCII

1.) SIMA, S.A. obejmuje swoje produkty gwarancjq na wypadek jakiejkolwiek wady fabrycznej, biorac odpowiedzialnos¢ za reparacje maszyn zepsutych badz
uszkodzonych fabrycznie, w okresie JEDNEGO ROKU, liczac od DATY ZAKUPU, ktéra musi OBOWIAZKOWO figurowac na Certyfikacie Gwarancyjnym.

2.) Gwarancja, obejmuje wytacznie koszt robocizny i reparacje czesci wadliwych produktu, ktérego model i numer seryjny produkcji jest oznaczony w
Certyfikacie Gwarancyjnym.

3.) Nie sg objete gwarancjg koszty podrézy, diet czy noclegdw, ani koszty transportu do siedziby SIMA S.A., ktorych pokrycie spoczywa po stronie klienta.

4.) Nie beda uznane za wady fabryczne awarie spowodowane ztym uzytkowaniem, uderzeniami, upadkami, wypadkami, uzyciem zbyt duzego napiecia,
niedpowiednig instalacjg lub innymi wzgledami nie majacymi zwigzku z produktem.

5.) Reparacje objete gwarancjq mogq by¢ zrealizowane wytacznie przez firme SIMA, S.A. lub placéwki przez nig autoryzowane, bedac kompetencjg Dziatu
Technicznego SIMA S.A. uznanie danej reparacji za reparacje w ramach Gwarancji.

6.) Ta Gwarancja nie obowigzuje w zadnym wypadku w nastepujacych przypadkach:
a) Kiedy Certyfikat Gwarancyjny zostat zmodyfikowany lub/i manipulowany.

b) Gdy sa oznaki, ze czesci sktadowe maszyny byty reperowane, modyfikowane badz wymieniane, w catosci lub czesciowo, przez warsztat, placéwke badz
osobe NIE autoryzowang do tego przez Dziat Techniczny SIMA, S.A.

c) Gdy zostang zainstalowane w produkcie czesci czy urzadzenia nie homologowane przez SIMA, S.A.

7.) SIMA S.A. nie bierze odpowiedzialnosci za szkody wynikte badz zwiazane z awarig produktu. Moga to byc, m.in, wszelkie utrudnienia, koszty transportu,
koszt potaczen telefonicznych, strata dobr osobistych lub handlowych, oraz strata pensji badz zarobku, i inne.

8.) Odnosnie silnikow elektrycznych i spalinowych, w wypadku awarii w okresie obowigzywania Gwarancji, silniki te musza by¢ odestane do siedziby SIMA S.A.
lub do serwisu technicznego autoryzowanego przez producenta silnika, aby ustali¢ jego Gwarancje.

9.) Certyfikat Gwarancyjny nalezy odesta¢ do SIMA S.A. w terminie nie przekraczajacym TRZYDZIESTU dni kalendarzowych liczac od daty zakupu produktu,
by moéc robi¢ uzytek z Gwarancji. Aby wystgpi¢ o Gwarancje, nalezy przedstawi¢ fakture zakupu na ktérej figurowaé bedzie numer seryjny produktu,
podstemplowang przez sklep, ktéry dokonat sprzedazy.

SOCIEDAD INDUSTRIAL DE MAQUINARIA ANDALUZA, S.A.

POL. IND. JUNCARIL, C/ALBUNOL, PARC. 250

18220 ALBOLOTE (GRANADA)

s * m a Tel.: 34 - 958-49 04 10 - Fax: 34 - 958-46 66 45
I PRODUKCJA MASZYN BUDOWLANYCH
HISZPANIA
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CERTYFIKAT GWARANCYJNY SERWIS TECHNICZNY

EGZEMPLARZ DO ODESLANIA PRODUCENTOWI

DANE MASZYNY

ETYKIETA REJESTRACYINA

DANE KLIENTA NAZWA

ADRES

KOD/ MIEISCOWOSC

WOJEWODZTWO/ KRAJ

Tel.: Fax:

e-mail

DATA ZAKUPU

Podpis i pieczatka sklepu, w ktorym dokonana zostata sprzedaz Podpis Klienta

WARUNKI GWARANCII

1.) SIMA, S.A. obejmuje swoje produkty gwarancjq na wypadek jakiejkolwiek wady fabrycznej, biorac odpowiedzialno$¢ za reparacje maszyn zepsutych badz
uszkodzonych fabrycznie, w okresie JEDNEGO ROKU, liczac od DATY ZAKUPU, ktéra musi OBOWIAZKOWO figurowa¢ na Certyfikacie Gwarancyjnym.

2.) Gwarancja, obejmuje wytacznie koszt robocizny i reparacje czesci wadliwych produktu, ktérego model i numer seryjny produkcji jest oznaczony w
Certyfikacie Gwarancyjnym.

3.) Nie sg objete gwarancjq koszty podrdzy, diet czy noclegdw, ani koszty transportu do siedziby SIMA S.A., ktorych pokrycie spoczywa po stronie klienta.

4.) Nie beda uznane za wady fabryczne awarie spowodowane ztym uzytkowaniem, uderzeniami, upadkami, wypadkami, uzyciem zbyt duzego napiecia,
niedpowiednig instalacjag lub innymi wzgledami nie majacymi zwigzku z produktem.

5.) Reparacje objete gwarancja moga by¢ zrealizowane wytacznie przez firme SIMA, S.A. lub placdwki przez nig autoryzowane, bedac kompetencjg Dziatu
Technicznego SIMA S.A. uznanie danej reparacji za reparacje w ramach Gwarancji.

6.) Ta Gwarancja nie obowigzuje w zadnym wypadku w nastepujacych przypadkach:
a) Kiedy Certyfikat Gwarancyjny zostat zmodyfikowany lub/i manipulowany.

b) Gdy sq oznaki, ze czesci sktadowe maszyny byty reperowane, modyfikowane badz wymieniane, w catosci lub czesciowo, przez warsztat, placéwke badz
osobe NIE autoryzowang do tego przez Dziat Techniczny SIMA, S.A.

c) Gdy zostang zainstalowane w produkcie czesci czy urzadzenia nie homologowane przez SIMA, S.A.

7.) SIMA S.A. nie bierze odpowiedzialnosci za szkody wynikte badz zwigzane z awarig produktu. Moga to byc, m.in, wszelkie utrudnienia, koszty transportu,
koszt potaczen telefonicznych, strata dobr osobistych lub handlowych, oraz strata pensji badz zarobku, i inne.

8.) Odnosnie silnikow elektrycznych i spalinowych, w wypadku awarii w okresie obowigzywania Gwarancji, silniki te musza by¢ odestane do siedziby SIMA S.A.
lub do serwisu technicznego autoryzowanego przez producenta silnika, aby ustali¢ jego Gwarancje.

9.) Certyfikat Gwarancyjny nalezy odesta¢ do SIMA S.A. w terminie nie przekraczajacym TRZYDZIESTU dni kalendarzowych liczac od daty zakupu produktu,
by modc robi¢ uzytek z Gwarancji. Aby wystgpi¢ o Gwarancje, nalezy przedstawi¢ fakture zakupu na ktérej figurowaé bedzie numer seryjny produktu,
podstemplowang przez sklep, ktéry dokonat sprzedazy.

SOCIEDAD INDUSTRIAL DE MAQUINARIA ANDALUZA, S.A.

POL. IND. JUNCARIL, C/ALBURNOL, PARC. 250
18220 ALBOLOTE (GRANADA)

s * m a Tel.: 34 - 958-49 04 10 - Fax: 34 - 958-46 66 45
I PRODUKCJA MASZYN BUDOWLANYCH

HISZPANIA
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DICHIARAZIONE “CE” DI CONFORMITA’

SIMA, S.A.

Poligono Industrial Juncaril, C/ Albufiol, Parcela 250 C. P. 18220 Albolote, Granada (ESPANA)
Societa’ responsabile della fabbricazione e inserzione nel mercato del macchinario che a
continuazione si specifica:

SEGA CIRCOLARE DA BANCO PER LEGNO

DECLARA:

Che la macchina sopra indicata destinata al taglio di legno, la maquina arriba indicada
destinada al corte de madera, compie con tutte le disposizioni applicabili della Direttiva di
Macchinari (Direttiva 2006/42/CE) e le regolamentazioni nazionali conseguenti a la suddetta.
Compie inoltre con tutte le disposizioni applicabili delle Direttive comunitarie citate a
continuazione 2006/95/CE; 2004/108/CE; 2000/14/CE; 2002/44/CE; 2002/95/CE;
2002/96/CE

Compie le disposizioni delle norme applicate citate a continuazione:
UNE-EN 292-1; UNE-EN 292 -2; UNE-EN 294; UNE-EN 349; UNE-EN 60204-1;
UNE-EN 1870-1:2007+A1 :2009

ISO 7960;
UNE-EN 1050 ; UNE-EN 953

Dati della persona responsabile per I’elaborazione dell’espediente tecnico

Eugenio Fernandez Martin
Responsabile técnico

SIMA S.A.
Poligono Industrial Juncaril, C/ Albufiol, Parcela 250 - 18220 Albolote, Granada (ESPANA)

Albolote 01.01.2010

ima
s I Fdo: Javier Garcia Marina

amministratore
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1. INFORMAZIONE GENERALE.

ATTENZIONE: Legga attentamente le presenti istruzioni prima di iniziare a maneggiare il macchinario

Questo manuale le fornisce le istruzioni necessarie per la messa a punto, funzionamento e caratteristiche
della sega circolare.

Inoltre si avvisa specialmente per quanto riguarda le responsabilita e compimento necessari sulla sicurezza in
modo da evitare possibili danni all'attrezzatura e lesioni personali.

Percio’, la lettura di questo manuale, cosi' come |'attenzione alle raccomandazioni che in esso vengono
indicate, sono obbligatori per chi e' responsabile del suo manegigo ed uso.

IMPORTANTE: non tagliare con la sega altri materiali(metalli, ceramica, plastica, ecc..), solo si dovra' tagliare legno e
tavole di compensato pressato o similari del legno.

Un sistema originale di frenata elettromeccanica che non ha bisogno di manutenzioni, garantisce
I'immobilizzamento del disco in un tempo minore alla norma massima CEE.

ATTENZIONE: E' vietato I'uso di questa macchina senza gli elementi di sicurezza elettrici e meccanici che la
conformano; ripari, protettori, ecc...; lavorare senza elementi di sicurezza e’ rischiso e si potrebbero causare incidenti
gravi. Percio' si devono seguire rigorosamente le norme di sicurezza che si raccomandano nel manuale, cosi' come le
norme di sicurezza lavorativa del settore di ogni paese, fare attenzione a qualsiasi modifica in parti ed accessori, 0 in
usi non adeguati che risultano pericolosi ed imprudenti.

2. DESCRIZIONE GENERALE DELLA MACCHINA.

. La sega circolare da banco SIMA S.A., modello EUROTRON PLUS e' una macchina il quale disegno e
fabbricazione sono diretti all'uso del taglio di legno o tavole di compensato mediante un disco in acciaio con
denti in metallo duro.

. L'altezza del taglio si mantiene sempre costante.

. Il riparo del disco trasparente, permette la visuale della linea di taglie. Questo riparo e' stato disegnato per
coprire il disco in tutta la superficie esposta al taglio.

. L'utile o disco da taglio viene azionato da un motore elettrico.

. Dispone di manici nella parte anteriore e ruote nella parte posteriore per un trasporto facile.

. Il motore elettrico di cui e' dotatta la macchina e' un motore freno conforme alla Normativa Comunitaria.

. I comandi elettrici d'arresto ed avviamento, vengono identificati chiaramente dai suoi colori e compiono con i
requisiti richiesti dalle norme CE.

. | piedistalli vengono fabbricati con elementi per il fissaggio al suolo per evitare il rovesciamento della
macchina.

e Lariga che serve da guida per il taglio, viene montata su di un supporto che permette il posizionamento
longitudinale e trasversale in diversi modi di taglio, questa riga dispone di due posizioni differenti d'altezza
conformi alle norme CE.

. Come accessorio della macchina dispone d'impugnatura per aiutare nel taglio dei pezzi di piccole dimensioni
evitando cosi' avvicinare le mani al disco, questo elemento viene costruito conforme alle norme CE.
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3. TRASPORTO E TRANSITO.

Quando e' necessario trasportare la macchina o portarla da un posto all'altro facendo un lungo tragitto e si
realizza con veicoli, gru o altri mezzi di elevazione, questi devono garantire la sua sicurezza,

Se solleviamo la macchina con gru o ponti elevatori, si dovranno usare cinghie, catene o cavi normalizzati,
questi si sceglieranno in base al carico di lavoro richiesto, considerando il modo d'uso e la natura del carico da
sollevare, la scelta sara' corretta se si seguono i passi specificati per I'uso.

Quando si deve spostare la machcina in un‘espazio ridotto da una posizione all'altra, questa dispone di due
manici avvitati nella sua struttura e due ruote nei piedistalli anteriori, che facilitano lo spostamento per mezzo di una
persona in condizioni ottimali di sicurezza.

ATTENZIONE: Allontanarsi dai carichi in sospensione e fare specialmente attenzione con i possibili spostamenti del
carico durante il trasporto in modo da evitare qualsiasi pericolo nelle operazioni di carico o scarico. Percio' e'
fondamentale scegliere il cavo, catena o cinghia piu' adeguata facendo attenzione nelle operazioni piu' delicate
(elevazione, aggancio, fissaggio in stiva e scarico da stiva).

4. CONDIZIONI DI CONSEGNA.

Le seghe circolari SIMA modello EUROTRON PLUS, si consegnano in imballaggi chiusi e rinforzati su pallets di
legno con le giuste dimensioni. Le macchine vengono introdotte nellimballagigo in modo da sopportare
I'immagazzinamento a diverse altezze se c'e’ il bisogno.

Aperto I'imballaggio I'utente trovera' i seguenti elementi:

Tavolo montato

Disco d'acciaio con denti in metallo duro g 315 mm.
Asse e ruote montate.

Manuale d'istruzioni della macchina e la sua garanzia.

Una scatola con i seguenti accessori

. Riparo per il disco da taglio.

. Riga in alluminio

. Supporto della riga montato con i suoi elementi.
. Impugnatura

. Coltello divisore

. Gioco di chiavi.

N o o0~ W N P

Viti per il montaggio del coltello divisore.

5. CONESSIONE ELETTRICA ED ADATTAMENTO DEL SENSO DI ROTAZIONE

Quando riceva la macchina e prima di connettarla alla rete elettrica, accertasi che la tensione elettrica e’
la indicata per l'allaccio della macchina, la tensione della macchina si trova visibile mediante la indicazione
di voltaggio vicino all' interruttore della stessa.

ATTENZIONE: non connettare la macchina alla rete se non si e’ sicuri della tensione di alimentazione
disponibile, nel caso contrario se la tensione non e' la corretta il motore ricevera' danni irreparabili e sara’
inutilizzabile e fuori di servizio.

Una volta effettuato il passo anteriore e prima di situare il disco e manipolare il motore, e' necessario
verificare ed adattare la rotazione dell'albero motore nel senso corretto, si dovra' allacciare la macchina
alla rete elettrica e metterla in moto, osservando la direzione di rotazione che deve essere in senso orario,
nel caso sia necessario e con motori trifasici si puo' cambiare il senso di giro intercambiando tra loro due
fili conduttori di fase nella base aerea o nello spinotto del cavo d'estenzione con il quale viene alimentata
la macchina,

Se fosse necessario realizzare l'intercambio dei fili conduttori per cambiare il senso di rotazione del
motore, faccialo sempre con la macchina sconnessa della rete elettrica.

ATTENZIONE: Non manipolare mai i cavi d'alimentazione, fili conduttori o materiale elettrico della
macchina, se non si ha sconnesso totalmente la energia elettrica della rete.

Una volta raggiunto il senso di rotazione adatto, la macchina sara pronta per montare il disco da taglio.
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6. ISTRUZIONI DI MONTAGGIO.

6.1 MONTAGGIO DEL DISCO.

I dischi per le seghe circolari SIMA, compiono con i requisiti di sicurezza delle Norme CE. Sopportano
perfettamente il massimo numero di giri indicato rispettando le norme di sicurezza.

Nel caso cambiamo il disco, verificare sempre che sono dischi in acciaio con denti di metallo duro con le stesse
dimensioni necessarie al modello di macchina.

Un disco adeguato garantisce un rendimento buono della macchina ed un funzionamento corretto della stessa,
percio' si raccomanda usare unicamente dischi originali SIMA.

Per montare il disco e per successivi cambi , seguire le istruzioni a continuazione:
1° Assicurarsi che la spina della corrente sia scollegata.

2° Nel caso di un cambio di disco e la macchina ha il riparo montato, alzarlo al massimo con l'aiuto di un
oggetto della stessa altezza e mantenerlo in questa posizione. NON E* NECESSARIO SMONTARLO TOTALMENTE
PER REALIZZARE UN CAMBIO DI DISCO.

3° Allentare la vite T, Fig.2 del coperchio a fessura di plastica P, Fig.2 e ritirarlo sollevandolo e spostandolo
in avanti per estraerlo dalla sua posizione.

4° Fissare il giro dell'asse motore introducendo la chiave a punta A, Fig.2 nel foro che adatta l'asse, ed
allentare il bullone C, Fig.2 con la chiave esagonale D, Fig.2 , il bullone dell'asse e' di filettatura sinistra.

5¢© Ritirare il dischetto esterno B, Fig.2 e situare il disco, facendo attenzione al senso di rotazione dello
stesso identificato nella direzione del dente da taglio. La direzione della freccia disegnata nel riparo del disco, deve
coincidere con la direzione della freccia stampata nel disco, ed a sua volta del giro del motore.

Nel caso il giro del motore e' differente da quello indicato e per motori trifasici, si puo' cambiare il senso di
giro del motore intercambiando tra loro i cavetti di fase nella base aerea o nella spina del cavo d'estenzione della
connessione elettrica.

ATTENZIONE: Verificare il corretto accoppiamento dei dischetti di fissaggio ed il disco, in modo che la chiavetta del
dischetto esterno si trovi alloggiata nella fessura che I'asse del motore presenta, evitando cosi' che il disco possa girare
sull'asse.

Adesso possiamo stringere definitivamente il bullone (filettatura a sinistra) di fissaggio.
6° Di seguito procedere nell'ordine contrario per arrivare a questo punto.

ATTENZIONE: Ritirare gli attrezzi usati prima di mettere in oto la macchina, assicurarsi che tutti i pezzi si
trovino in posizione corretta.

6.2 MONTAGGIO DEL COLTELLO DIVISORE

1l coltello-divisore C, Fig. 6 e' un elemento importante della macchina per la normale realizzazione del taglio.
Il suo scopo e’ di permettere e mantenere la separazione delle parti del pezzo quando si sta segando, riducendo il
rischio dell'inceppamento e incastro del disco nel taglio.

Lo spessore del coltello divisore deve essere quello adatto alle dimensioni del disco e la larghezza del taglio
che produce lo stesso, per questo il disco ed il coltello divisore sono due elementi inseparabili, tanto per la qualita del
lavoro come per la sicurezza.

Per questo e' importante che questo elemento sia sempre montato correttamente, per procedere
correttamente seguire le istruzioni:

Ritirare il coperchio a fessura superiore T, Fig.4 allentando la vite con testa a cono che lo fissa al tavolo.
Situare il coltello divisore C, Fig.4 alloggiandolo nei due grani che fuoriescono dal supporto del coltello P, Fig.4
fissandolo con forza con la sua rondella A, Fig.4 e la vite S, Fig.4.

IMPORTANTE: Aggiustare la distanza e l'altezza rispetto al disco in modo che il punto piu' vicino a
questo(circolo del raggio e dente) non sia inferiore a 3 mm, ne superiore a 8mm, misurato a raggera, vedi
Fig.5

= |l coltello divisore si deve revisionare e aggiustare ogni volta che si cambia il disco da taglio.

« |l coltello divisore per le sue caratteristiche tecniche, e' unico per ogni tipo di macchina. Se fosse necessario
sostituirlo, si dovra' cambiare con un disco identico nel disegno e le misure originali SIMA.



ITALIANO

1l coltello divisore che adattano le seghe circolari modello EUROTRON-315 PLUS M e EUROTRON-315 PLUS T
viene disegnato e fabbricato per uso con dischi in acciaio con denti in metalo duro da 315 mm. di diametro.

6.3 MONTAGGIO DEL RIPARO DEL DISCO.

Si procederé nel seguente modo:

« Allentare e togliere la vite T, Fig.6.

« Situare il riparo P, Fig.6 sul coltello divisore C, Fig.6 che serve da supporto del riparo.

« Stringere nuovamente la vite ritirata prima e farla passare nel foro presente nel coltello divisore.

« Stringere il bullone sufficientemente lasciando il riparo libero in modo da pernettergli movimento sul coltello
divisore cadendo liberamente sul propio peso.
6.4 MONTAGGIO DELLA RIGA.

Allentare il volante di bloccaggio P, Fig.7 del supporto riga S, Fig.7 liberando il bullone che adatta L, Fig.7
senza toglierla totalmente e montarla nei suoi alloggi riga in alluminio R Fig. 7, secondo la posizione scelta si otterra
un'altezza della riga con un lato d'appoggio basso (2mm). Per tagliare materiali di spessore ridotto, una posizione con
lato d'appoggio alto (60mm) per materiali spessi (C fig. 7).

La riga si sposta nella posizione desiderata e si fissa al supporto stringendo il volante di bloccaggio suddetto, il
supporto si situa nella guida incorporata al tavolo E, Fig.7, questa guida a sua volta si puo' situare di fronte in
posizione uscita fabbrica, nel fianco sinistro,ritirando i bulloni G, Fig.7 situati sotto il tavolo, di seguito situare la guida
nel fianco desiderato introducendo le viti nei fori del tavolo predisposti per tale scopo e fissandola di nuovo con i
bulloni.

7. CONESSIONE ELETTRICA. ISTALLAZIONE.

La sega circolare da banco modello Eurotron Plus e’ di grado protezione IP54.

Gli interruttori o prese montati in queste macchine, adattano una bobina di tensione minima che evita I
avviamento imprevisto dei suddetti:

Nel caso si verifichi una caduta d’energia o di tensione che causi I'arresto della macchina, ed una volta
ristabilizzate le condizioni normali di tensione, il motore non si riavviera’ finche’ non si spinge di nuovo il
bottone di colore verde dell’accensione.

7.1 MACCHINE CON MOTORE MONOFASICO.

Le seghe circolari per legno montate con motori monofasici, adattano un freno elettromeccanico d'arresto del
disco del motore.

L'interruttore monofasico include una protezione termica. Il fine di questa protezione e' di evitare che il
motore si bruci per surriscaldamento, quando per qualsiasi motivo aumenta la temperaturpermessa, se succedesse il
caso descritto e' necessario revisionare la macchina ed incontrare la causa del surriscaldamento. Una volta risolto il
problema, lasciare il motore a raffreddare e riarmare la protezione termica azionando il piccolo pulsante situato nella
parte inferiore dell'interruttore.

Il motore si accendera di nuovo spingendo il pulsante verde.

1l cavo d’estensione usato per alimentare la macchina dovra’ avere una sezione minima di 3x1,5 mm? fino a
25 metros de lunghezza. Per una distanza maggiore sara di 3x2,5 mm?.
7.2 MACCHINE CON MOTORE TRIFASICO.

Le seghe circolari per legno montate con motori trifasici, adattano un freno elettromeccanico d'arresto del
disco del motore, le macchine sono dotate d'interruttori prese trifasici.

1l cavo d’estenzione per alimentare la macchina, dovra’ avere una sezione minima da 4x1,5 mm? fino 25 metri
di lunghezza. Per una distanza maggiore sara da 4x2,5 mm?Z.

Le seghe circolari da banco modello EUROTRON, con motore trifasico escono dalla fabbrica per difetto connesse per
funzionare a 400V. Nel caso si utilizzi una tensione ad alimentazione trifasica da 230V, si dovra cambiare la posizione
delle placchette del ponte nella scatola elettrica del motore, come si indica nella seguente figura:
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MOTCR
CRiGIME
MOTEUR

IMPORTANTE: Sconnettare la macchina dalla rete elettrica prima di procedere al cambio di posizione delle
placchette-ponte dei motori, inoltre si dovra' procedere a cambiare le etichette adesive che indicanti il voltaggio
d'alimentazione, in questo modo il voltaggio sara' sempre quello stabilito nella macchina.

e Le macchine con motore elettrico si devono connettare sempre ad un quadro normalizzato che
dispone di un magnete termico ed un differenziale coincidente con le caratteristiche del motore:

2.2kw/3 CV, monofasico a 230 V, magnete termico de 20A e differenziale da 20A/300mA
3kw/4 CV, trifasico a 230V, magnete termico da 20A e differenziale da 20A/300mA

3kw/4 CV, trifasico a 400V, magnete termico da 15A e differenziale da 15A/300mA

IMPORTANTE: La massa a terra si deve collegare sempre prima della messa in moto.

= Asegurese de que el voltaje de la red de alimentacién a la que va a ser conectada la maquina, coincide con el voltaje
que se indica en la etiqueta adhesiva de indicacién de voltaje roja fijada a la maquina.

= Usare cavi d’ estensione normalizzati

= Accertarsi che il cavo d’estensione non faccia contatto con zone ad alta temperatura, lubrificanti od olei, acqua o spigoli vivi
taglienti, evitare che venga calpestato o schiacciato da veicoli cosi' come appoggiarci sopra oggetti.

7.3 PITTOGRAMMI

| pittogrammi inclusi nella macchina hanno il seguente significato:

LEGGERE MANUALE E' OBBLIGATORIO L'USO

D'ISTRUZIONI DEL

CASCO, OCCHIALI E

E* OBBLIGATORIO E' OBBLIGATORIO L'USO DI
L'USO DEI GUANTI CALZATURE
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8. ISTRUZIONI D'AVVIAMENTO ED USO.

ATTENZIONE: si devono seguire tutte le raccomandazioni di sicurezza segnalate in questo manuale e compiere con la
normativa di prevenzione dei rischi lavorativi di ogni paese.

8.1 POSIZIONE DELL'OPERAIO. CONNESSIONE E SCONNESSIONE

Per mettere in moto la macchina, e' importante realizzare le verifiche necessarie(connessione corretta,
fissaggio e stabilita, posizione adeguata delle protezioni, ripari e altri indicati in paragrafi anteriori.

Quando iniziamo il lavoro con la macchina I'operaio si situera davanti della suddetta rimanendo di fronte
all'interruttore generale della corrente e nella posizione anteriore dove si trovano i manici (pugni) per alzare e spostare
la macchina, vedi Fig.8 da questa posizione potremo spingere il bottone verde dell'interruttore e la macchina si
accendera’' in condizione per I'inizio del taglio. L'arresto della stessa si ottiene spingendo il bottone rosso o interruttore,
questo bottone ha una sporgenza per avere priorita nella disattivazione della macchina senza toccare il bottone della
messa in moto vedi Fig.8, il disco si fermera in un tempo previsto dalle norme CE.

8.2 TAGLIO LONGITUDINALE.

Per tagliare pezzi longitudinalmente, situare il supporto riga sulla guida fissata in posizione frontale. La misura
del taglio da realizzare si determina spostando il supporto riga sulla guida fino alla posizione corretta. Fissare bene il
supporto della riga stringendo bene la vite di bloccaggio V, Fig.9.

Per realizzare il taglio appoggiare il pezzo di legno sulla riga d'alluminio ed avanzare verso il disco, strisciando
sulla stessa riga. Cominciare lentamente.

La stessa spinta del pezzo sollevera il riparo del disco sufficientemente, in modo da realizzare il taglio con il
minimo rischio. Fig. 9.

8.3 TAGLIO TRASVERSALE.

Per realizzare il taglio trasversale, e' necessario situare la guida nel fianco sinistro del banco. Si
mantiene lento la vite di bloccaggio V, Fig.9, per permettere lo spostamento lungo la guida.
La riga d'alluminio si dovra spostare verso sinistra il giusto per evitare che questa non tocchi il disco in nessun caso
nell'avanzamento in direzione del taglio.

1l taglio si realizza appoggiando il pezzo sulla riga d'alluminio e si sostiene contro la stessa, avanzando verso il
disco spostando il supporto riga sulla guida. Fig. 10. Il riparo si sollevera ugualmente con la stessa spinta del pezzo.

8.4 REALIZIONE DI CUNEIL.

Per realizzare cunei o qualsiasi taglio con angolo si usera la guida R, Fig.11 fissata nella fiancata. Sara
necessario un utile speciale che garantisce il taglio con la massima sicurezza U, Fig.11, lla riga laterale R,
Fig.11 e la riga per tagli a smusso U, Fig.11 sono accessori opzionali per ogni modello EUROTRON PLUS.

La regolazione dell'angolo che si desidera tagliare si otterra allentando la vite di fissaggio del pezzo
d'appoggio P, Fig.11 e girando fino alla posizione necessaria.

1l taglio si realizza appoggiando il pezzo sul supporto e sostenendolo contro questo, avanzando verso il disco,
spostando I'utile speciale sulla guida laterale. Si puo' usare la riga d'alluminio come fermo situandola dall'altra parte
del pezzo Fig. 11.

ATTENZIONE: Il tratto finale di qualsiasi modalita di taglio e quando si devono realizzare dei pezzi di piccole
dimensioni, e' necessario usare lI'impugnatura E, Fig.11, questa permettera spingere contro il pezza da tagliare
durante I'operazione d'uscita del disco, riducendo il rischi d'incidente per I'operaio.

9. CONDIZIONI E FORMA CORRETTA D'USO DELL'ATTREZZATURA

ATTENZIONE: Prima di mettere in moto la macchina, legga attentamente le istruzioni e osservi il compimento delle
norme di sicurezza che si raccomandano in questo manuale, cosi come le norme di sicurezza lavorativa di ogni paese
per evitare incidenti, danni o lesioni;

10
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Avviamento della macchina, attrezztura e istallazione

E' molto importante assicurare la stabilita della macchina prima di accenderla, si dovra situare sempre
orizzontalmente, fissandola al suolo mediante i suoi elementi di fissaggio nei fori predisposti nei piedistalli.
Non connettare la macchina fino a che non si garantisce la sua stabilita.

Utilizzare sempre la protezione individuale (EPI) adatta ad ogni compito.

Prima di connettare o accendere l'apparato verificare che non ci sia nessuno in zona di pericolo.
Accendere la macchina conforme alle istruzioni del fabbricante.

Verificare che la macchina si trova in una superficie solida e livellata.

Verificare la tensione d'alimentazione, deve corrispondere con quella della macchina.

Verificare il corretto senso di rotazione.

Ispezionare visivamente le unioni: perni, bulloni, saldature, corrosione, crepe, protezioni, etc.

Assicurarsi che il cavo d'estenzione dell'alimentazione della macchina non faccia contatto con punti ad alte
temperature, olei, acqua, spigoli vivi taglienti, evitare il calpestamento da parte di veicoli, cosi' come
depositare oggetti sullo stesso.

Maneggio della macchina o istallazione.

Usare la macchina per le funzioni per le quali e’ stata disegnata.
Non lasciare abbandonata la macchina con il motore in funzione.
Quando si deve spostare la macchina farlo sempre con il motore spento e le parti mobili bloccate.

Questa macchina non si usa sotto la pioggia.

Arresto della macchina, attrezzatura o istallazione.

Non manipolare mai su elementi meccanici ed elettrici della macchina con il motore in moto o con la corrente
elettrica collegata.
Arrestare la macchina seguendo le istruzioni del fabbricante.

Effettuare pulizia generale dell'attrezzatura/istallazione.

Verificare le condizioni e il supporto degli utili, attrezzi, accessori e se tutto e' adatto al tipo di lavoro.

Questa attrezzatura solo dovra' essere usata da personale autorizzato e istruito, con formazione
specifica e adatta.

Se durante I' utilizzo dell’attrezzatura si nota qualsiasi anomalia, comunicarlo direttamente al
superiore a carico della macchina.

10. RACCOMANDAZIONI DI SICUREZZA MISURE PREVENTIVE

Non mettere in moto la macchina se non ha tutte le protezioni di sicurezza montate ed i ripari con i quali e'
stata disegnata.

Non mettere in funzione la macchina se presenta anomalie che possano causare danni alle persone.
Mantenere puliti i sistemi di sicurezza istallati nella macchina e rimpiazzare i mancanti.

La manutenzione, revisioni e riparazioni generali solo saranno effettuati dal personale autorizzato.
Rispettare sempre la segnalizzazione dei lavori in corso.

Non manipolare i dispositivi di sicurezza in assoluto.

Accertarsi di una corretta illuminazione duranti lavori notturni o in zone di poca visibilita'.

La manutenzione della macchina puo' essere pericolosa se non si effettua seguendo le specificazioni del
fabbricante.

Usare vestiti da lavoro aderenti al propio corpo. Non portare anelli, braccialetti, catenine, etc.

La pulizia e la manutenzione si effettuano con il macchinario fermo e senza la possibilita' di improvvise
accenzioni o movimenti.

11
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Cadute di persone allo stesso e/o distinto livello

. Mantenere la zona di lavoro ordinata e libera da materiali, grasso, fango, cemento ecc..

Calpestamento sopra oggetti
. Mantenere la zona di lavoro ordinata e libera da materiali, attrezzi, utensili, etc..

. Fare attenzione negli spostamenti per evitare storte e usare calzature adatte.

Urti e contatti contro elementi mobili, immobili, oggetti e/o attrezzi.

. Fare attenzione a qualsiasi elemento in movimento dentro la zona di lavoro.

e Fare speciale attenzione ai propi movimenti.

. Custodire le attrezzature non utilizzate in posti assegnati a tale scopo.

. Usare gli attrezzi per funzioni alle quali sono destinati(non portarli nelle tasche).
. Non custodire attrezzi affilati senza coprire i fili taglienti.

. La pulizia e la manutenzione si effettuano con il macchinario fermo e senza la possibilita' di improvvise
accenzioni 0 movimenti.

e Verificare che tutte le griglie, carcasse e protezioni degli elementi in movimento siano correttamente istallate.
e Assicurarsi il fissaggio ed appoggio corretti del pezzo sul quale agisce la macchina

e Arrestare la macchina per verificare, misurare, cambiare di posizione il pezzo da lavoro.

. Usare un'impugnatura adeguata per pezzi piccoli, non approssimare mai le dita all'elemento tagliente.

. Non ritirare truccioli o scarti con le mani, usare un gancio o guanti e sempre con la macchina ferma.

Proiezione di frammenti o particelle.

e Verificare che non ci sia nessuno nel raggio di azione della macchina o nella zona d'azione dei suoi organi da
lavoro.

ATTENZIONE: Si devono seguire tutte le raccomandazioni di sicurezza segnalate e compiere con la
normativa di prevenzione dei rischi lavorativi di ogni paese.

SIMA S.A. non si responsabilizza delle conseguenze che possano causarsi da usi inadeguati della sega circolare da
banco per legno modello Eurotron 315 Plus.

11. MANUTENZIONE.

La sega circolare, viene disegnata e costruita per il taglio di materiali in legno tipo tavole e pezzi permessi
dall'altezza del taglio del disco. Qualsiasi manipolazione in pezzi o elementi, cosi' come qualsiasi uso inadeguato della
stessa, si considera inapropriato e pericoloso.

Questa macchina solo richiede una semplice manutenzione.
Pulisca la macchina con la frequenza che sia necessaria.

Ogni giornata lavorativa, revisionare le condizioni del disco e cambiarlo se questo presenta anomalie(crepe,
mancanz di denti, deformazioni.

Si raccomanda,ogni volta che si mette in moto la macchina, di verificare I'efficacia del freno del motore. Si
deve compiere I'azione del freno in un tempo limite di dieci secondi. Successivamente accendere ed arrestare la
macchina varie volte lasciandola in moto durante un minuto. Solo cosi' e giornalmente avremo verificato I'efficacia di
frenata.

Nel caso si osservano anomalie nella macchina, sconnettarla dalla corrente e farla revisionare da un tecnico.

Le riparazioni eventuali della macchina devono essere realizzate da personale specializzato.

12
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Quando i resti del legno rimangono imprigionati nel disco da taglio e la fessura del coperchio di plastica, e’
necessario estraerli se infastidiscono durante il taglio. Per farlo seguire le raccomandazioni:

1° Arrestare la macchina e scollegarla dalla rete elettrica.

2° Con la chiave, allentare la vite che fissa il coperchio di plastica e ritirarlo lasciando liberi i resti di materiale.

3° Pulire la zona con un pennello o spazzola, alzando preventivamente la protezione superiore del disco.

IMPORTANTE: Anche se il disco e' fermo, questa operazione si deve realizzare con guanti di protezione per
evitare lesioni al contatto delle mani con i denti affilati del disco da taglio.

12. SOLUZIONE ALLE ANOMALIE PI1U FREQUENTI.

ANOMALIA

POSSIBILE CAUSA

SOLUZIONE

Il Motore non si
accende

Mancanza di alimentazione elettrica

Revisionare I'entrata elettrica nel quadro del cantiere.
Verificare la posizione del magnetotermico e differenziale
nel quadro del cantiere.

Revisionare il buono stato del cavo d’ estensiéne e il suo
allaccio corretto ai due estremi

Protezione térmica attivata (Interruttori
monofasici)

aspettare raffreddamento del motore e ricaricare la
protezione termica.

Interruttore avariato

Sostituirlo

Disco bloccato

Eliminare gli ostacoli che impediscono la sua rotazione

Motore accende
molto lentamente e
impiega troppo
tempo a
raggiungere i giri
corretti

Condensatore danneggiato.
(Motori monofasici)

Sostituirlo

Taglio difettoso

Denti del disco sporchi

Smontare il disco e pulirlo.

Disco danneggiato o usurato

Cambiare il disco

Presenza di
vibrazioni

Senso rotativo del disco scorretto.

Montare il disco di nuovo con il senso corretto.

Nei motori trifasici, cambiare tra loro i cavi di fase.

Fissaggio del disco difettoso

Revisionare il corretto incasso dei piattelli e I'albero
motore. Stringere bene il bullone.(filettatura a
sinistra)

Disco storto

Cambiare il disco

13




ITALIANO

13. CARATTERISTICHE TECNICHE.

I: EUROTRON-315 PLUS M EUROTRON-315 PLUS T

Diametro disco

Diametro eje disco

Espesor cuchillo divisor

Ancho guia cuchillo divisor

Altura maxima corte

Motor Monofasico Trifasico

Potencia motor 2,2 KW/3 CV 3 KW/4 CV

Tension motor 230V 230/400V

r.p.m. motor 3000

Medidas maquina (LxAxH) 1122x775x950mm

Peso neto 56 Kg.

14. GARANZIA

SIMA, S.A. fabbricante di macchinari per la costruzione edile, dispone di una rete di servizi tecnici Rete
SERVI-SIMA. Le riparazioni effettuate in garanzia dalla nostra Rete SERVI-SIMA, vengono sottoposte a delle condizioni
con I'obbiettivo di garantire il servizio e qualita’ delle stesse.

SIMA. S.A. garantisce tutti i suoi fabbricati contro qualsiasi difetto di fabbricazione, rimanendo protetti dalle
condizioni specificate nel documento allegato CONDIZIONI DI GARANZIA.

Le condizioni di garanzia cesseranno nel caso d’infrazione delle condizioni di pagamento stabilite.

SIMA S.A. si riserva il diritto di modificare i suoi prodotti senza preavviso

15. RICAMBI

I ricambi disponibili per le seghe circolari da banco modelli EUROTRON-315 PLUS M ed EUROTRON-315 PLUS
T, fabbricate da SIMA S.A., vengono identificati nelle schede di ricambi che si aggiungono con il presente manuale.

Per richiedere qualsiasi ricambio, dovra’ mettersi in contatto con il settore di post-vendita di SIMA S.A. e
specificare chiaramente il namero con il quale viene segnalato, cosi’ come il modello, numero di fabbricazione e
anno di fabbricazione che si trova nella targhetta delle caratteristiche della macchina alla quale va destinato.

16. PROTEZIONE AMBIENTALE.

Si dovra’ ricuperare le materie prime al posto di sbarazzare i resti. Gli apparati, accesori, fluidi ed
@ imballaggi dovranno essere spediti a posti indicati per la sua riutilizzazione ecologica. | componenti di plastica
sono segnati per la sua raccolta differenziata.

R.A.E.E. I residui di apparati elettrici e elettronici dovranno essere depositati in posti indicati per la
sua raccolta differenziata.
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17. DECHIARAZIONE SUI VALORI ACUSTICI.

I valori indicati sono solamente d'emissione e non necessariamente sono dei livelli che permettono lavorare
con sicurezza. Anche se esiste una relazione tra i livelli d'emissione e quelli d'esposizione questi non possono essere
utilizzati in modo fidabile per determinare se sono necessarie misure di prevenzione supplementari. | parametri che
influiscono nel livello reale d'esposizione, comprendono la durata dell'esposizione, le caratteristiche del posto, altre
fonti acustiche, ecc..Inoltre, i livelli d'esposizione ammissibili possono variare da un paese all'altro. Nonostante questo,
I'informazione permette all'utente della macchina fare una valutazione migliore sui rischi.

Nonostante questo, I'informazione permette all'utente della macchina, fare una migliore valutazione dei rischi.

ATTENZIONE: In esposizioni prolungate di lavoro della sega circolare, si raccomanda una protezione acustica
individuale, insieme ad altre misure preventive indicato in questo Manuale d'Istruzioni.

Declaracion de los niveles de emision de ruidos de las sierras circulares modelo
EUROTRON-315 PLUS M y EUROTRON-315 PLUS T

La declaracion se realiza con dos valores: nivel de ruido de emision medido y constante de declaracion, segun o
establecido en las Normas UNE-EN IS0 4871:1937 v UNE-EM 1870-1:2000.

EN VACIO |EN CARGA

Mivel de presion acustica continuo equivalente, ponderado A, en el puesto de trabajo en db ( Lpa ) a3

Constante de declaracidn en db { Kpa ) 4

Mivel de potencia acustica emitido por la maquina, ponderado &, en db [ Lwe ) 106

Constante de declaracion en db [ Kw, ) 4

Walores determinados segin Normas IS0 7960:1995, Anexo A v UNE-EM 1870-1: 2000, utilizando las Normas UME-EN IS0
11202:1995 v UNE-EN IS0 3746:1995,

18. DICHIARAZIONE SULLE VIBRAZIONI MECCANICHE.

Le macchine modelli EUROTRON-315 PLUS M ed EUROTRON-315 PLUS T non presentano fonti di vibrazione
meccanica che possa risultare un rischio per la salute e la sicurezza dei lavoratori.
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19. SCHEMI ELETTRICI.

ESQUEMA ELECTRICO DE TRONZADORA MODELO EUROTRON-315 PLUS T
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CERTIFICATO DI GARANZIA SERVIZIO POST-VENDITA

ESEMPLARE PER L’ UTENTE FINALE

DATI MACCHINA

ETICHETTA MATRICOLA

DATI DEL COMPRATORE NOME

INDIRIZZO

C.A.P.

PROVINCIA/STATO

Telf.: Fax:

e-mail

DATA DELLA COMPRA

Firma e timbro dello stabilimento Venditore Firma del Cliente
CONDIZIONI DI GARANZIA

1.) SIMA, S.A. garantisce i suoi prodoctti contro qualsiasi difetto di fabbricazione facendosi carico della riparazione dei macchinari avariati per questa causa,
durante un periodo di UN ANNO, contando a partire dalla DATA DI ACQUISTO, che OBBLIGATORIAMENTE deve rispecchiare nel Certificato di Garanzia.

2.) La garanzia, copre esclusivamente la mano d'opera e riparazione dei pezzi difettuosi del prodotto il quale modello e numero di serie di fabricaczione sia
indicato nel Certificato di Garanzia.

3.) Vengano totalmente escluse le spese originate per spostamenti, diete, alloggiamenti, cosi come le spese di trasporto fino al domicilio di SIMA S.A., che
saranno a carico del cliente.

4.) Non si potranno attribuire i difetti di fabbricazione delle avarie prodotte da mal uso, colpi, cadute, sinistri, uso indebito, eccesso di voltaggio, istallazione
inadeguata o altre cause non imputabili al prodotto.

5.) Le riparazioni coperte dalla GARANZIA, unicamente potranno realizzarsi nella propria ditta SIMA, S.A. o entita’ autorizzate dalla stessa, essendo
competenza finale del settore tecnico di SIMA S.A. la accettazione della riparazione in Garanzia.

6.) Questa Garanzia rimane annullata a tutti gli effetti nei seguenti casi:

a) Per modificazione e/o manipolazione del Certificato di garanzia.

b) Quando di fatto o per chiaro indizio i pezzi che compongono il prodotto sono stati riparati, modificati o sostituiti, totalmente o in parte, per mano di una
officina, entita’ o persona NO autorizzata dal settore Técnico di SIMA,S.A.

c) Quando s’istallano nel prodotto pezzi o dispositivi non omologati da SIMA, S.A.

7.) SIMA S.A. non si assume la responsabilita’ dei danni derivanti o vincolati a una avaria del prodotto. Questi inludono, pero senza limitarsi ad essi, i
problemi, le spese di trasporto, le chiamate telefénicas e la perdita dei beni personali o comerciali, cosi come la perdita dello stipendio o deposito.

8.) | motori elettrici o a scoppio, nel caso di un’ avaria durante il periodo di Garanzia, devono essere spediti al domicilio di SIMA S.A. o al servizio tecnico
autorizzato dal fabbricante del motore, per la determinazione della sua Garanzia.

9.) Il Certificato di Garanzia dovra’ essere in possesso di SIMA S.A. in una scadenza non superiore ai TRENTA giorni naturali a partire dalla data di vendita del
prodotto, per fare beneficio della Garanzia .Per reclamare la garanzia dovra’ presentare la fattura dell’ acquisto timbrata dallo stabilimento venditore con il

numero di serie del prodotto.

SOCIEDAD INDUSTRIAL DE MAQUINARIA ANDALUZA, S.A.

POL. IND. JUNCARIL, C/ALBUROL, PARC. 250

18220 ALBOLOTE (GRANADA)

s i m a Telf.: 34 - 958-49 04 10 — Fax: 34 - 958-46 66 45
FABRICACION DE MAQUINARIA PARA LA CONSTRUCCION

ESPANA
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CERTIFICATO DI GARANZIA SERVIZI10O POST-VENDITA

ESEMPLARE PER L’ UTENTE FINALE

DATI MACCHINA

ETICHETTA MATRICOLA

DATI DEL COMPRATORE NOME

INDIRIZZO

C.A.P.

PROVINCIA/STATO

Telf.: Fax:

e-mail

DATA DELLA COMPRA

Firma e timbro dello stabilimento Venditore Firma del Cliente
CONDIZIONI DI GARANZIA

1.) SIMA, S.A. garantisce i suoi prodoctti contro qualsiasi difetto di fabbricazione facendosi carico della riparazione dei macchinari avariati per questa causa,
durante un periodo di UN ANNO, contando a partire dalla DATA DI ACQUISTO, che OBBLIGATORIAMENTE deve rispecchiare nel Certificato di Garanzia.

2.) La garanzia, copre esclusivamente la mano d'opera e riparazione dei pezzi difettosi del prodotto il quale modello e numero di serie di fabricaczione sia
indicato nel Certificato di Garanzia.

3.) Vengano totalmente escluse le spese originate per spostamenti, diete, alloggiamenti, cosi come le spese di trasporto fino al domicilio di SIMA S.A., che
saranno a carico del cliente.

4.) Non si potranno attribuire i difetti di fabbricazione alle avarie prodotte da mal uso, colpi, cadute, sinistri, uso indebito, eccesso di voltaggio, istallazione
inadeguata o altre cause non imputabili al prodotto.

5.) Le riparazioni coperte dalla GARANZIA, unicamente potranno realizzarsi nella propria ditta SIMA, S.A. o entita’ autorizzate dalla stessa, essendo
competenza finale del settore tecnico di SIMA S.A. la accettazione della riparazione in Garanzia.

6.) Questa Garanzia rimane annullata a tutti gli effetti nei seguenti casi:

a) Per modifica e/o manipolazione del Certificato di garanzia.

b) Quando di fatto o per chiaro indizio i pezzi che compongono il prodotto sono stati riparati, modificati o sostituiti, totalmente o in parte, per mano di una
officina, entita’ o persona NO autorizzata dal settore Técnico di SIMA,S.A.

c) Quando s’istallano nel prodotto pezzi o dispositivi non omologati da SIMA, S.A.

7.) SIMA S.A. non si assume la responsabilita’ dei danni derivanti o vincolati a una avaria del prodotto. Questi inludono, pero senza limitarsi ad essi, i
problemi, le spese di trasporto, le chiamate telefénicas e la perdita dei beni personali o comerciali, cosi come la perdita dello stipendio o deposito.

8.) | motori elettrici o a scoppio, nel caso di un’ avaria durante il periodo di Garanzia, devono essere spediti al domicilio di SIMA S.A. o al servizio tecnico
autorizzato dal fabbricante del motore, per la determinazione della sua Garanzia.

9.) Il Certificato di Garanzia dovra’ stare in possesso di SIMA S.A. in una scadenza non superiore ai TRENTA giorni naturali a partire dalla data di vendita del
prodotto, per fare beneficio della Garanzia .Per reclamare la garanzia dovra’ presentare la fattura dell’ acquisto timbrata dallo stabilimento venditore con il

numero di serie del prodotto.

SOCIEDAD INDUSTRIAL DE MAQUINARIA ANDALUZA, S.A.
POL. IND. JUNCARIL, C/ALBUROL, PARC. 250

18220 ALBOLOTE (GRANADA)
s i m a Telf.: 34 - 958-49 04 10 — Fax: 34 - 958-46 66 45
FABRICACION DE MAQUINARIA PARA LA CONSTRUCCION

ESPANA
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CEPTUOUKAT COOTBECTBUNA «EC»
AO CUMA

Mpom3oHa XyHkapunb, Yn. AnbbyHbonb, Yuactok 25018220 AnbbonoTte, NpaHaga (MCMNAHNA)
OpraHusaums, oTBeTCTBEHHAs 3a NMPOM3BOACTBO M NMPOABMKEHNE HA pblIHKE 060pyaoBaHus,
XapaKTEPUCTUKM KOTOPOro AaHbl HUXKE:

HACTOJIbHASA LUNPKYJIAPHASA NMUJIA ANA PE3KW OEPEBA

SAABNAET:

UTO BbllWeyKasaHHbI CTAHOK, MpegHa3HaudeHHbl AN pe3ku JAepeBa, COTBETCTBYET
cnegyowmm PacnopsikeHmaM o npomsBoactBe obopyaoBaHus (PacnopsixxeHne 2006/42/CE) w
COOTBETCTBYET HOpMaM TPaHCMOPTUPOBKMU.

[aHHbI arperaTt BbINOMHEH TakXe C CObMoAeHNEM ClefyoWmMX PacnopsXXeHWNi:
2006/95/CE; 2004/108/CE; 2000/14/CE; 2002/44/CE; 2002/95/CE; 2002/96/CE

NMpon3BeaeHoO B COOTBETCTBMU C HOPpMaMM:

UNE-EN 292-1; UNE-EN 292 -2; UNE-EN 294; UNE-EN 349; UNE-EN 60204-1;
UNE-EN 1870-1:2007+A1 :2009

ISO 7960;

UNE-EN 1050 ; UNE-EN 953

OTBeTCTBEHHbIN 3a pa3paboTKy TexHnYeckoro obopynosaHus

DyxeHbo PepHaHaec MapTuH

AO CMMA
Mpom3oHa XyHKapuib, Yn. AnbbyHbonb, Yuactok 250 - 18220 AnvbbonoTte, NpaHaga (MCMNAHUSA)

AnbbonoTte 01.01.2010

O Moanucb: Xasbep MNapcusa MapuHa
Ynpasnsowmn

Ssima
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1. ObLLAA NHOOPMALNSA

BHUMAHWE: T[lepea Havanom skcnayataumm ob6opynoBaHMS BHMMATENIbHO O3HAKOMbTECb C CoAepXXaHweM AaHHOW
WMHCTPYKLMN.

B pgaHHOM pyKoBOACTBE MO 3KcCOyaTauun COOAEPXKUTCA VIHCbOpMaLJ,VIﬂ no YycCTaHOBKe, 3KcCnnyaTtauuu
TEXHUYECKNUM XapaKTEPUCTUKaM LJ,MpKyﬂﬂpHOVI nunbol.

Takxe B HeM 0cobbl akLEHT AefnaeTcs Ha acnekTtax TexXHWkn 6e3onacHoCcTn, KoTopble Heobxoanmo cobnoaatb
BO n3bexaHue TpaBM M yBeumin paboyero nepcoHana.

MosToMy nto6oe MU0, OTBETCTBEHHOE 3a 3KCMJyaTauumto U TexXHUYeckoe o06CyXuBaHME YyKasaHHOro
060pynoBaHus, AOHKHO BHUMATEIbHO NPoYNTaTh AAHHOE PyKOBOACTBO.

BAXHO: He paspesaiiTe nunoit apyrve maTtepuanbl: (MeTannbl, Kepamuky, MIacTUKM W T.4.), OHa
npeaHasHayeHa TONbKO ANA pe3ku AepeBa M JOCOK M3 MPEecCOBaHHOM ApEeBECUHbl, MPECCOBaHHbIX M3 YacTUYeK U
OCTaTKOB JepeBa.

OpurMHanbHas cucTeMa 3/IEKTPOMEXaHMUYECKOro TOpMO3a, He Tpebylowass TEXHUUYECKOro 06Cny>XMBaHMS,
rapaHTUpyeT MOJIHY OCTaHOBKY AMCKa 3a 60/1ee KOPOTKUIM OTPe30K BPEMEHM, YeM Toro TpebytoT cTaHaapTbl EC

BHUMAHWE: 3kcnnyaTaummn cTaHka 6e3 3allMTHbIX 3/1eMeHTOB, obecneumBaowmx 6esonacHocTb paboTbl,
CYNTAETCs PUCKOBAHHOM M MOXET NpPMBECTU K yBeubsM. [03TOMYy crnepyeT CTpOro criefoBaTb BCEM peKOMeHAauusam
no TexHuke 6e30MacHOCTU, NpuMBEAEHHbIM B JaHHOM pYKOBOACTBE, W WMETb B BWUAYy, 4YTO BHeceHue nobbiX
M3MEHEHUW B AeTann U 3/1EMEHTbI CTaHKa, a TakXe HeLeNleBoe ero UCnojib30BaHMsA CYUTAKOTCA ONACHbIMU.

2. OBLLEE ONMNCAHUE CTAHKA.

. LUnpkynspHasa nuna, npomssoactea AO SIMA, mogenb EUROTRON PLUS - mawuHa, pa3paboTtaHHas 1
npovsBeAeHHas ANs pe3kn aepesBa WM NNacTUH arsiomepaTta NocpeacTBOM AMCKa U3 cTanu ¢ 3ybunkamm ums
TBEpAOro mMertanna.

e TnybuHa paspesa nocTosiHHa.

e  [po3payHbIil KOXYX ANCKA NO3BOJISIET BUAETb JIMHUIO pe3Kn. [aHHbI1 KOXYX CMOAENIMPOBaH TaknuMm obpasom,
4YTO6bI MOKPbLIBATbL AUCK MO BCEN pexyLiei NOBEPXHOCTU.
e La herramienta o disco de corte es accionada por motor eléctrico.

e  OcHalleH pyykaMu B NepeaHel 4acTu 1 Kosiecax B 3aAHel 4acTu ANSNEerkoCcTy TpaHCNOpTUPOBKMY.

e DneKTpUYecKkuin ApuraTenb, KOTOPbIM OCHaLleHa MallMHa- 3TO TOPMO3HOW ABUraTeNb, COOTBETCTBYIOWMMN
Hopmam EC.

e DneKkTpuyecKkue nysnbTbl OCTAHOBKWU M 3anycka sICHO 0603HayeHbl KaXAblii CBOUM LIBETOM U COOTBETCTBYIOT
HopMmaMm EC.

L] HOXKM MMeKT cneyuanbHble 3/1eMeHTbl A1 KpenneHma K nony, uTOobbI M36exaTb nepesopaynBaHne MallUHbI.

e JlnHelika, HanpaBnsooLWas paspes, ycTaHOBMNEHa Ha CTOMKe, YTO MO3BOJISIET OCYLECTBAATb NPOAOSbHbIV U
nonepeyHblii paspes. [laHHas MHelKa UMeeT [iBa NOSI0XKEHUS BbICOTbl B COOTBETCTBUM C HOpMamu EC.

e  MawwuHa nMeeT aonosiHUTENLHoe obopynoBaHWe, NOMOraLWwmnii peske MaTepmnanos HebonbLWMX pa3Mepos,
n3beras npubnmxeHns pyk K ANCKY. [laHHbI ToONKaTesnb BbINO/HEH B COOTBETCTBMU C HOpMamu EC.
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3. TPAHCINOPTUPOBKA U NEPEMELLEHME.

Ecnu HeobxoaMMa TpPaHCMOPTMPOBKA CTaHKa, WCMOMb3yiTe aBTOMO6Wb, MOABEMHbIA KpaH WAWM Apyrue
CpeAcTBa TPAHCMOPTUPOBKM, KOTOPbIE FapaHTUPYIOT ero 6e30MacHoCTb.

[pn noabeMe CTaHKa KpaHOM WM MOSMCMNACTOM, AO/HKHbI MCMNOJIb30BaTbCA COOTBETCTBYIOLME TPOChl U Lenwu,
NpMHUMas BO BHMMaHue BeC U HOpPMYy MCMNOb30BaHMA NOAHMMAEMOro CTaHka.

Ecnn HeobxoauMMO nepeMecTUTb CTAaHOK B OFpaHWMYEHHOM MPOCTPaAHCTBE C OAHOIMO MecCTa Ha Apyroe, CTaHOoK
[OJ151 3TOr0 pacnosiaraeT ABYMS pyyKaMu, NMPUBUHYEHHBIMU K €ro CTPYKType U ABYMS KOJecaMun B ero nepeaHux
HOXKax, 4To obecneuymBaeT BO3MOXHOCTb €ro rnepeMeLlleHnuss ogHUM eAWNHCTBEHHbIM YESIOBEKOM B YCOBUSAX
rnosiHow 6e3omnacHoOCTK.

BHUMAHME: [lepXxuTecb Ha pacCTossHUM OT MNOoAHUMAEMoro rpysa M 6yabTe 0COH6E€HHO OCTOPOXHbI MpK
BO3MOXHOM MepeMeLleHnn rpysa Bo BpeMsi TpaHCNopTUpoBku. N3berarite BO3MOXHbIX PUCKOB 4SS 340POBbS.
Ona storo npaBunbHO BblibMpalkTe ucnonb3lyemble kabenu, uenu, Tpocbl U T.A. U byabTe 0CO6eHHO
BHUMaTeNbHbl B MOMEHTbI NoAgbeMa, CLensIeHns n crnycka.

4. YC/N10BUSA NOCTABKMW.

Kpyrosble nuabl npoussoactea AO CUMA mogenn EUROTRON PLUS nocTtaBnsaoTcsl B 3aKpbITbIX YNakoBKax, Ha
AepeBsiHHbIX NOANOPKaX COOTBETCTBYIOLMX pa3MepoB. YNakoBKa CTaHKa No3BOJISIET XPaHWUTb ero Ha pa3HbiX BbiCOTaXx,
ecnun 3To HeobxoanMo.

BCKpbIB yNaKkoBKY, MoJib30BaTe/lb O6HAPYXMUT:

CMOHTMPOBAHHbI CTON

CranbHom anck ¢ 3ybumkamum us TBepaoro metana g 315 mm.
Ocb 1 ycTaHOBMIEHHblE KoJsleca

WNHCTPYKLUMIO MO NUCMO/Ib30BAHUIO N FApPaHTUIHbIMA TasoH.

Kopobka c gononHutenbHbIh 060pyaoBaHMEM:

1. 3aWMTHBIN KOXYX peXyLLero gmcka

2. ANOMUHUEBAs NMHenkKa

3. CMOHTMpOBaHHas CcTomka ANs JIMHENKN
4. TonkaTtenb

5. PasgenutenbHbIA HOX

6. Habop kntoyen

7. Habop 601TOB ANSA YCTAaHOBKMU pa3AennTeNbHOro HOXa

5. 9NIEKTPONOAKJ/TIFOMEHMUE. PErYJINPOBKA HAMNPABJIEHUA BPALLEHUA

Mpu nonyyeHuu MaluHbI, NpeXXAe YEeM BKJ/IOUYUUTb e€ee B ceTb, ybeautecb, UTO HamNpsi>KeHue B ceTu
noaxoasiLiee AJsis NnoAKAOYEeHUa MalWuHbl. HanpsixeHue, Heob6xoauMmoe gna pa60Tb| MaAlUUHbI YKa3aHO Ha
AaTYUKe paaoM C nepeknryaTenem.

BHUMAHME: HE nopknroyaiTe MalLMHY, €C/ZIM Bbl HE YBEPEHbl, YTO HaNpsi>keHue B ceTu noaxoasuee. 310
MO>KeT MPUBECTU K NOJIOMKE WJIM NOJIHOW HENPUIrogHOCTU ABUraTens.

BbINOJIHMB npeabigyliMe Lwwaru, npexkae 4YeM YCTaHOBMTb AWUCK M 3anycTUTb ABuUratenb, cnepyert
y6eanTtbcs B NpaBU/IbHOM HarnpaBJ/IEHMM BpalleHUsi OCU aABuraTtens. Bkarounte MalwmnHy B ceTb, Habnaas
3a HanpasBJieHMEM BpalleHUsi, KOTopoe AO/HKHO 6biTb NO 4yacoBoi cTpenke. B cnyuae ecnm 3T0
Heo6xoaMMoO u B cnyyae ¢ TpexdasHbIMM ABUraTesnIsMM1, HanpaBsieHNe MOXXHO U3MEHUTb, MOMEHSIB MeXAay
co60i1 aBa npoBoaa ¢asbl B LUTENCE/IbHOW pPO3eTKE WK B LUTerncenbHO BuUake Kabens, yuepes KOTopbli
OCYyLLeCTBJ/IIeTCHA NUTaHue CTaHKa.

Ecnu cneayet NOMeHsATb MexxAay co6oii npoBoaa ¢asbl, AenaiTe 3TO, TONIbKO BbIK/IIOUMB MalUUHY U3 CETU.

BHUMAHME: Hukoraa He npoussoauTte pabor c kabensmMum nutaHusa, nposoaamMmun dasbl UK
aNnekTpoMaTepmanamm, ecsiu MallMHa MOJIHOCTbIO HE OTKJ/IIDYEHa OT CeTH.

Kak Tonbko Hana>keHO npaBuJ/ibHOE HanpasJieHue BpalleHUs ABuUrartesisi, MallMHa rotosa K ycTaHOBKe
ANCKa.
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6. MTHCTPYKLIUMN MO MOHTAXY.

6.1 MOHTAX ANCKA.

CranbHble anckn AO CUMMA oTseuvaloT BceM TpeboBaHMsM 6e30MacHOCTM B COOTBETCTBMM CO cTaHpapTamu EC.
OHM NpeKpacHO BbIAEPXNBAIOT MaKCUMasnbHOE YNCcno 060pOTOB, C KOTOPbIM MOXET paboTaTb CTaHOK.

[Mpwn 3aMeHe NUAbHOro AUCKa Bcerga nposepsaiTe, 4Tobbl 3To 6blS1 CTasNIbHOM AMCK C TBEPAOCMIABHbIMU 3y6bAMKN
COOTBETCTBYIOLLMX pa3MepoB.

MpaBunbHbIA BbIGOP AMCKa ob6ecrneynmBaeT BbICOKYHO MPOU3BOAUTENIbLHOCTb CTaHKa M €ro HagexHyk paborty,
nostomy PEKOMEHAYETCA UCMOJIb30OBATb TOJIbKO OPUTUHAJIBHBIE ANCKWN CUMA.

[Ons nepBMYHOM yCTaHOBKW AMCKA U €ro AasjibHenwen 3aMeHbl CrieAynTe HUXENnpuBeaeHHbIM NHCTPYKLUUSM:
190 Y6eanTecb, UTO CTAaHOK OTKJIIOYEH OT CETU MUTaHUS.

20 B cnyyae ecnu, Bbl MPOM3BOAWUTE 3aMeHy [AMCKA, M Ha CTaHKE YXe YCTaHOBMEH 3alMTHbIA KOXYX,
NOAHUMWUTE €ro HacCTOJIbKO BbICOKO, HAaCKOJSIbKO 3TO BO3MOXHO, M 3adUKCUPYWATE ero B 3TOM MOSOXEHMUU C MOMOLLbIO
Kakoro-HubyAb npeameta. AS1S1 BSAMEHbI AMCKA HET HEOBXOANMOCTU MNOJIHOCTbIO CHAMATb 3ALLUTHbDIN
KOXYX.

39 Ocnabbte kpenexHbii BUHT(T, PUc.2) nnacTmkoBOW KpbIWKK C npope3bio P, PUcC.2 u yaanuTe KpbILWKy,
NPpUNOAHSB W NOTSAHYB ee Hasaa.

40 BrokupyiTe OCb AMCKa OT BO3MOXHOIO NMOBOpPOTa, BBEAS B OTBEPCTME Ha KOHLE OCu crneumanbHbli kntod (A,
Puc.2), koTopbIi npunaraeTcs K KOMNAekTy obopyaoBaHus, n ocnabbTe rariky (C, Puc.2) wecturpaHHbiM KHOYOM
(D, Puc.2). lNoMHuTe, 4YTO rarika MMeeT NeByI0 pe3bby.

50 YpanuTte BHewHow wanby amcka (B, Puc.2) n pasmectute ANCK Ha OCKU, NPU 3TOM MOCTOSIHHO UMes B BUAY
HanpasJ/ieHue, B KOTOPOM OH AOJIXE€H BpaljaTbCA, KOTOpPOe ornpeaensercs HanpasneHueM 3ybbeB K paspesy.
HanpaBneHune BpalwleHns AncKa AO/KHO COBMaaaTb C HampaBfieHMEM, yKa3aHHbIM CTPEsikon, n3obpaxeHHOW Ha aucke,
N CTpenkomn, nsobpaxxeHHOW Ha NpeaoxpaHuTene, a Takxe A0/HKHO COBNaAaTh C HanpaB/ieHMEM BpalleHunsa aABuraTens.

B cnyyae Heob6x0AMMOCTM, MpU WCMNONb30BaHMM TpexdasHbiX ABuraTenen, MOXHO U3MEHATb HanpasiieHue
BpalleHMs AMCKa, MEeHSs Mpu 3TOM MecTaMu ABa nposoga dasbl B WTENCeNbHOW pO3eTKe WM B LUTENCesbHOW BUKe
kabens, yepes KOTOpPbIA OCYLLECTBNSETCS NMUTaHWE CTaHKa.

BHMUMAHME: Y6eautecb, 4to AMCK U wanbbl coeaMHeHbl NpaBWUAbHO, MpocneauB 3@ TeM, 4TOObl KAWH
BHeLHel wWwarbbl NPOYHO pasMecTWU/ICS BbleEMKE Ha OCU ABWUraTensl, 370 npeaoTBpallaeT BpalleHuMe AMCKa Ha ocu
asuratens.

Tenepb MOXHO OKOHYaTENIbHO 3aTAHYTb KPenexHylo raiky (nesas pesbba).

69 MNMpoaenaliTe AeNCTBUS U3 NYHKTOB 2-4 B 06paTHOM nopsiake.

BHUMAHME: MNepen 3anycKoM CTaHKa yAasiMTte BCE€ UCMOJ/Ib30BaHHbIE MHCTPYMEHTbl. Y6eautech, 4To
BCe AeTaJZiu pa3MelleHbl Ha CBOUX MecTax.
6.2 MOHTAX PASAEJIUTENIbHOIO HOXKA.

PazgenutenbHbiii HoX, (C, PUC.6) 3TO O4YeHb BaXHbIA 3NEMEHT CTaHka, obecneuyuBatowWwmnii HopMasbHoe
npotekaHue pesku. Ero HasHauyeHwe — noaaepXuBaTb PACCTOSIHME MeXAY YacTsMW AeTanu B MpoLecce ee peskw,
YTO COKpaLlaeT pUCK 3aTyN/IEHUS UK 3aKIMHMBAHUS NMUIbHOIO AMCKaA.

ToNwmMHa pasfenuTesibHOro HoXa JAOJ/KHa COOTBETCTBOBaTb pa3MepaM JAWcka W TOJWMHE paspesa,
NpPOM3BOAMMOr0 AMCKOM, TaK KakK AWCK W PacK/MHUBAKOLWMI HOX [AOJSIKHbI COCTaBAsSTb OA4HO HeAeNMMOe LIeNoe, YeM
onpeaensieTcs KayecTtBo M 6e3onacHOCTb paboThbl CTaHKa.

Mo3ToMy oO4eHb BaxHoO, yTobbl 3Ta pAetanb 6blna Bcerpa npaBWnbHO YycTaHoBNeHa. [N YyCTaHOBKM
pacKIMHUBaAKOLWEro HoxXa cneﬂyﬁTe HUXenpmeegeHHbIM peKoMeHaAaunAaM:

Y6paTb Kpbiwky (T, puc 4), ocnabus 60nT, Kpenawmn ee K ctony. NMomMecTuTb pasaenutenbHbii Hox C, Puc 4
3aKpennsas ero AByMS 3/1IEMEHTaMu, BblAAOWMMNCA U3 CTOMKK AN Hoxa P, Puc 4, 3aTtaHyTb BUHT S, pUc 4 v
wanby A, Puc 4.

BAXXHO: Heob6xoauMo cob6siropaTb pacCTOsiHUE M BbICOTY HOX>XKAa OTHOCUTEJ/IbHO NMWIbHOro AMCKa
TakuMm o6pasoM, uTo6bl caMasa 6/1M3kasl TOUKa HOXXa MO OTHOLWEHUI0 K AUCKY (K 3y6bbaM Aucka)
6bls1a He MeHee 3MM M He npesBbiwasnsa 8mMmM. (Cm puc. 5)

. PazgenntenbHbIi HOX cnegyeT npoBepATb M HACTpanBaTb paCCToAHUE NMpU Kaxaol 3ameHe pexyuero gncka.

. PasgenuntenbHbIi HOX MO CBOMM XapaKTepucTMKaM YHUKaNneH ANA KaXAoro tuna craHkoB. B cnyuae
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Heo6X0AMMOCTM €ro 3aMeHbl, cieqyeT 3aMeHUTb €ro Ha MOJIHOCTbIO MAEHTUYHbINA MO AN3alHY M pa3MepaM
OpUrMHaNbHbIA HOXX NpoussoacTBa AO CUMA.

Ho>, KOTOpbIM YKOMMAEKTOBaHbI LMPKYIspHble nunbl Mmogenen EUROTRON-315 PLUS M 1 EUROTRON-315 PLUS T
pa3paboTaH 1 NponsBeaeH AN UCMNOb30BaHMA B KOMMJIEKTe CO CTaslbHbIM ANCKOM C TBEPAOCMIaBHbIMU 3ybbaMM
anametpom 315 mm

6.3 MOHTAX 3ALLUMNTHOIO KOXYXA ONCKA
MOHTaX 3alMTHOIro KOXyXa ANCKA OCYLLECTBASIETCS CneayowmnM o6pa3oMm:
e Ocnabutb 1 yoanutb 601T, KOTOPbIN UMEETCS Ha 3alMTHOM Koxyxe amcka (T, Puc.6).

e [omectuTte 3awmTHbIN KOXyX (P, Pnc.6) Ha pasgenutenbHbli HOX (C, PUC.6) KOTOPbIA CAYXWUT ANs HEro
Aepxartenem.

e CHoBa ycraHoBuTe O60NT, KOTOpPbIA YyAanuau paHee, Tak, u4Tobbl OH npowen 4yepe3s OTBepcTUe B
pas3fenuTenibHOM HOXe, CneunanbHO NpefyCMOTPeHHoe A4S 3TOoro.

e  3aTsdHMTe ralky AOCTAaTOYHO CUJIbHO, 4YTOObl 3aKpenuTb 3alUUTHbIA KOXYX, HO MpWM 3TOM TakK, 4YTobbl OH MOl
BpallaTbCsl Ha pasfAennTeslbHOM HOXe U CBO6OAHO OMycKascs Ha CToS Noj CBOWM BECOM.

6.4 MOHTAX IMHEWKMW.

OcnabbTte kpennenue (P, Puc.7) Ha onope nuHerikn (S, Puc.7), ocsoboams Metanaunyeckyto nnactmnHy (L,
Puc.7). He ynanaa [o KOHUa KpenneHwe, BBeAMTE MNACTUHY B OAHY M3 ABYX KaHaBOK antoMuHueBol nuHelikn (R
puc.7). B 3aBMCMMOCTM OT TOro, Kakyl KaHaBKy Bbl MCMONb3yeTe, JIMHENKA MPUMET MOJIOXXEHME C Y3KOIM CTOPOHOM
onopbl (12 MM.), NnpefHa3HayYeHHOW ANS pe3Ku MaTepuanos Mason TOMLWWMHbBI, WAWM C LUMPOKON CTOPOHbLI onopbl (60
MM.), NpeAHa3Ha4YeHHOoN ANns pe3kn matepuanos 60nbwon TonwmHel. (C, Puc 7)

MpoTAHUTE NIMHENKY NO MeTaN/IMYecKoW nnacTuHe A0 TpebyeMoro MOsOXEHMS U XOPOLLO MPUKPenuTe K onope,
3aTAHYB YyKasaHHoe Bblwe KpenseHne. Onopa /nvHenKkn pacrnonoxeHa Ha Hanpasnswowen (E , Puc.7), sTta
HanpasnslowWwas B CBOI o4yepeAb MOXET 6bITb pacnosiokeHa HanpoTms (Tak CTaHOK BbIXOAMT C 3aBOAa) WM C NEBOrO
b6oka. CneayeT OTBUHTUTb raku G, PUc 7, pacrnonoXxeHHble Mnog CTOSIOM, a 3aTeM MOMeCTUTb HanpaBisoLWyl B
Kenaemoe nosioxeHwe, BCTaBnsaa 60NTbl B OTBEpPCTMA CTOna, ANA 3TOro npeAHasHayeHHble, a 3aTeM 3aKkpyyuBas
yNOMSIHyTble paHee ranku.

7. ONNIEKTPONOAKJ/TIOMEHMUE. YCTAHOBKA.

SnekTpoobopynoBaHMe, KOTOPbIM YKOMMIEKTOBaHbI UMPKYIsipHble nubl Moaenu Eurotron Plus, nMeeT ypoBeHb
3awmTbl IP54.

LLitencenbHoe rHes3no C nepekiyaTeneM, yepe3 KOTOpPOe OCYLIEeCTBASIETCA rnogadva Toka, BKo4aeT B cebs
KaTYLWKY HM3KOro HamnpsiXXeHusl, YTo No3BONSeT nsbexatb HeNpeaBUAEHHOrO 3anycka o60pyAoBaHuS:

B cnyyae npekpalleHus rnogaym 3NeKTPO3IHEPruv UAu najeHus HarnpsixkeHus, KOTopoe BbI30BET OTK/4YeHue
CTaHKa, nocsie BOCCTaHOBJIEHNA HOPMaJibHbIX ycnoswﬁ nogayun 3N1EKTPONUTAaHNA ABUraTteslb HE 3anyCTUTCA NOKa CHOBa
HE 6yﬂ,eT HaXaTa 3eNeHad KHOMNKa BKJIlo4YeHNUA.

7.1 CTAHKN C O4QHO®A3HbIM ABUIrATEJIEM.
LinpkynsipHble nNubl C oAHOMa3HbIM ABUraTesieM BK/IIOYaOT B cebsl 3N1eKTPUYECKYI0 CUCTEMY OCTAHOBKM AuUcKa.

OaHodasHoe wTencenbHoe rHe3fo C nepeksryaTesieM OCHalWeHO CUCTEMOW TepMo3awuThl. Llenblo ykasaHHowm
3aWunThbl SIBNSIETCA NpeAoTBpalleHne BO3ropaHus ABuraTens npu nepeHanpsixeHun nocpeacTtBoM OCTaHOBKWM ero paboTbl
B C/lyyae, ecnm no Kakon-nnbo HenpeaBUAEHHOW MpUYMHE TeMnepaTypa MNPEBLICUT pa3pelleHHblirt npeaen. Ecnu ato
npousongeTt, Heo6xoANMO NPOBEPUTbL CTAHOK W NMOAKIOYEHMEe, Noka He 6yaeT obHapyxeHa npuumnHa neperpesa. Koraa
npuUYMHa neperpesa ycTpaHeHa, AaTb ABWUraTento oCTbiTb A0 pabouyen TemnepaTypbl U BOCCTAaHOBUTb paboTy CUCTEMBbI
TepMo3alnThbl, HaXxxaB HEBONbLLYIO KHOMKY, PACMO/IOXEHHYIO B HUXXHEN YacTu WTenceNbHOro rHesaa nogayun Toka.

[JBuraTtenb CHOBa 3anyCTUTCA TOJIbKO MOC/Ie HaXaTus 3eN1eHOMN KHOMKKU

MuHMManbHOE mnonepeyYyHoe ceyvyeHne kabens yANUHUTENs, WCNOMb3yeMoro Ass nuTaHus obopyaoBaHwus,
JOMKHO 6bITb paBHo 3x1,5 MM? npu anuHe kabens Ao 25 meTpos. [ns kabens 6onblueit AAUHBI MUHUMaAbHOE
nonepeyHoe ceyeHne A0MKHO BbiTb paBHO 3x2,5 MM2.

7.2 CTAHKM C TPEX®A3HbIM ABUTATEJIEM.

LinpkynsipHble nunbl ¢ TpexdasHbiM ABUraTeNIeM BKOUAKT B cebsl 3/1eKTPUYECKYI0 CUCTEMY OCTAHOBKM AMCKa
W OCHalleHbl TpexdasHbIM WTencenbHbIM FHE340M C NepeksoyaTesneM.
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MuHMManbHOe mnonepeYyHoe cedyeHve kabens yANMHWUTENS, MWCMOMb3YyeMOro ANns nuTaHus obopyaoBaHus,
[OSKHO 6bITb paBHO 4x1,5 mm? npu annHe kabens Ao 25 MeTpos. [ns kabensa 6onblielt ASIMHbI MUHUMaNbHOE
ronepeyHoe ceyeHne AOMKHO BbITb paBHO 4x2,5 mm?2.

LipkynsapHblie nwibl Cc TpexdasHbiM ABUraTeJieM MMEoT 3aBOACKYH YCTaHOBKY Ha pa6ory npu 400 B. B
c/y4yae, ecnm HeobxoAMMO MCMNONb30BaTb MX MPU HanpsxeHun TpexdasHoro NnutaHmsa 230B, Heo6xoANMMO NepeKNYnNTbL
KOHTaKTbl B pacnpeaennTtenbHon Kopobke B COOTBETCTBUM C NMpeAcTaB/IEHHbIM PUCYHKOM:

HMOTSR
CRGIRME
HMOTEUR
a. H "
e 5 5 ]
1 + | =

BAXYKHO: Bcsikuii pas, MeHsIs MONOXEHME KOHTAKTOB B ABUrartese, OTK/HUYMTE CTAHOK OT CETU U HemnpeMeHHOo
CMEeHUTEe 3TMKETKY C 0603Ha4YeHNEeM HACTPOEHHOr0 Hanps>XXeHWs: B 3aBUCUMMOCTU OT NPOM3BEAEHHbIX USMEHEHWUNA.

CTaHKM C 3/1eKTPUHYECKUM [ABUratesieM A[OJ/HKHbI 6biTb NOAKJ/IIOYEHDbI K HOpManM3OBaHHOﬁ po3eTkKe,
OCHalLeHHOoM! 'repMomaerrHoﬁ n AVICIJdJGpEHI.IMaﬂbHOﬁ 3alWMToi B COOTBETCTBMM C TEXHUYECKMMMU
XapaKTepuctukamMmuvm aosurartens:

3 n.c., ogHodbasHbIn Ha 230 B, TepMoMarHmMTHas 3awmTa 20A, auddepeHumanbHas 3awmta 20A/300MA
4 n.c., TpexdasHbii Ha 230B, TepMoMarHmTHas 3awmTa 20A, anddepeHunanbHas 3awmta 20A/300MA

4 n.c., TpexdasHbiii Ha 400B, TepmomarHuTHas 3awmTta 15A, anddepeHuranbHas 3awmta 15A/300MA

BAXXHO: 3asemsieHue AO/MHKHO 6bIThb NOACOEAMHEHO BCeraga rnepes HauanoMm pabotbl 060pya0BaHMS.

. Y6eanTtecb, 4YTO HanpshKeHMe B CETM MWUTaHUS, K KOTOpoON OyAeT MNOAK/YEH CTaHOK, COBMajaeT c
HanpshKeHUeM, yKasaHHbIM Ha 3TUKETKE, 3aKpernsieHHOM Ha Koprnyce CTaHKa.

. Mcnonb3yiTe HOpMann3oBaHHbIE YAJMHUTENN

. Y6eanTtecb, 4YTO YAMHWTENb HE BCTYMAET B KOHTAKT C  TEMJIOM, Mac/iamMui, BOAOW WM PEXYLIMMU KPOMKaMMU.

N3berante caaBnmMBaHus YONUHUTENA MallMHaMU UN pacCnoJIoOXXEHHBIMKW Ha HEM NpeagMeTaMu.

7.3 YCJIOBHbIE OBO3HAYEHUA

YcnoBHble 0603HayYeHns, pa3MelleHHble Ha 060pyA0BaHNN, UMEIOT CeAyoWMA CMbICA

0O653aTeNlbHO UCMOb30BaTh KacKy, OUYKM
N cpeAcTBa NPOTUBOLIYMHON aTaku

MpounTaTh PyKOBOACTBO MO 3KCryaTauuu

O6sa3aTtenbHO “cnosib3oBaTb 3alMUTHYIO
0O6s13aTeNIbHO UCNOJIb30BaTb NEpYaTKH 06yBb
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8. UHCTPYKLUMM NO 3ANYCKY U 3KCIMJIYATALUNUN

BHUMAHME: CnepyilitTe BCeM MNpPUBEAEHHbIM pEKOMeHAauMsIM MO TexXHMKe 6e3onacHoCcTM M cobnoaanTe
npasuna npeaynpexaeHnst puckoB Ha paboyem MecTe.

8.1 PACNMONNOXXEHUE OMNEPATOPA. BKJTIOYEHUE U BbIK/THOMEHME.

Mepea 3amyckoM CTaHKa HeobX0AMMO MPOBECTU HEeo6XOAMMblE MPOBEPKM (3MEKTPUUYECKOE COEeAMHEHWE,
YCTOMUYMBOCTb, CPEACTBA 3alMUThbl U T.4.), KOTOPbIE yKa3aHbl Bbille.

Mepen Havanom paboTbl onepaTop AO/KEH HaXOAWTbCS Nnepen nepeknyaTeneM nogayn Toka, C nepeaHewn
CTOpPOHbI, TrAe PpacnonoXeHbl Py4vykn (PyKOSATKM), NpeAHa3HayeHHble Ans nogbeMa W nepeMeleHus craHka. (Cm.
Puc.8). BknoueHne uMpKynsapHOM Nubl OCYLLECTBASETCS HaXaTUEM 3e/1eHOW KHOMKMW, Mocfie 3TOro CTaHOK roToB K
paboTe. Bbik/ilo4YeHME CTaHKa OCYLLECTBASETCA HaXaTWeM KPpacHOW KHOMKWM Ha YyKa3aHHOM nepekntodartene. (Cm.
Puc.8). MonHasa octaHoBKa AMCKA NMPOUCXOAMT B TeYeHMe BPEMEHHOro WMHTepBana, NpefyCMOTPEHHOro CTaHAapTamu
CE.

8.2 BbINOJIHEHUE NPOAOJIbHOIO PA3PE3A.

Ona Toro, 4Tobbl caenatb MNpPOAOSIbHbLIM pa3pe3 AeTanu, MNOMecTUTe OrpaHMyYMBalOWYO JIMHEWKY Ha
(MKCMpPOBaHHYIO HamnpaBfsioOLWYyO, pa3MelleHHYl0 B nepegHei 4acTu crona. PasMepbl npeanonaraeMoro paspesa
onpefenslTcs Npu MOMOLWM MepeMelleHns OrpaHuyYMBaKLIEN JSIMHENKW MO HanpasBnsoWwelrd B COOTBETCTBYyOLLEE
rnosioXxeHue. XOpoLLo 3aKpennuTe orpaHMuYMBaloLLYyO JIMHENKY C NoMoLbio BUHTa Buona (V, Puc.9).

[ns OCyLLecTB/IEHUSA pEe3KU MOMECTUTE AeTaslb Tak, YTobbl OHa onMpanacb Ha ajlOMUHUEBYH JIMHENKY, U
npoAaBurasi ee K AUCKy, NpoBeaAnTe AeTanb NoA HUM. HaunHanTe pe3sky MeasieHHO.

[JeTanb NOATONKHET 3alUTHBIN KOXYX AUCKA U NPUMNOAHUMET ero Ha Heo6X0AMMYIO BbICOTY, TakUM 06pa3om
pe3ka NpouCcxXoauT C MMHUMalbHbIM PUCKOM ANst onepaTtopa (CM. Puc. 9)

8.3 BbINMOJIHEHUE NOMEPEYHOI'O PA3PE3A.

Ans BbINONIHEHUSA NMONepeYyHoro paspesa, Heo6xoAMMO NOMECTUTb HaNpasBAOLWYIO c/ieBa OT cToa.
OcnabbTte 6nokmpyowmn 6ont V, Puc.9, utobbl HanpaenswLwas nerko nepeMeLlanacb No BCeN AINHE.
AnoMUHMEBas NMHeNKa A0/KHa nepeMeLlaTbCsl BeBO TakuM obpa3oMm, 4yTobbl He 3aaeBaTb AUCK.

Paspes BbINOMHAETCA, NpuXMMas AeTadb K allOMUHUEBON NIMHENKE N NPOABUras ee K AUCKY NoCpeacTBOM
nepeMeLleHns NTMHeNnKn nNo Hanpasnsowen. Puc. 10. 3aWwmTHbIA KOXYX AUCKA NOAHUMETCS, NOATaNKUBaeMbIi
AeTanbio.

8.4 BbINOJIHEHUE K/TUHbEB

[ns BbINOMHEHWSI KIIMHBEB WM PE3KM MOA YI/IOM TakxkKe MCronb3yeTcss 6okoBas (PUKCMpOBaHHasi Hanpasnstowlas. B
3TOM CJlydae noHapo6uTcsa cneumnanbHoe npucnocobsieHne, obecneuvBarollee MaKCMMasibHO TOYHYHO pesky (U,
Puc.11). bokosas nmHelika(R,Puc 11) n nuHeiika (U, Puc 11) k mogenn EUROTRON PLUS noctansitoTcs Ha 3aKas.

TpebyeMblii yron HakfioHa AOCTUMraeTcst 3a cyeT ocnabneHust KpenneHus onopHow nnactuHbl (P, Puc.11),
KOTOpPY HEo6XoANMO NOBEPHYTb B TpebyeMoe MosioXeHme.

[ns ocylwecTBneHns pe3kn nomecTuTe AeTalb Ha yKa3aHHOM OMOPHOW MNAacTMHE, 3aKpenuTe ee u npoasurante
crieupnanbHoe npucrnocobnenve ana pesku noj yrioM B HanpaefieHun Ancka BAoNb 60KOBOW Hanpasnswowen. B kayectse
OrpaHNYnNTENS C APYroi CTOPOHbI MOXHO MCMOMb30BaTb aJItOMUHUEBYHO NNHeNKY. (CM. Puc 11).

BHUMAHME: Ha duHanbHOW cTtagmMm pe3ku nobbiIM cnocoboM, a Takxe Npu peske agetaneit Hebonbloro
pasmepa obsizaTenbHO ucnonb3yiTe Tonkatens (E, Puc.11), KoTopbii NO3BOAMT BaM HajaBnuBaTb Ha AeTalb B
npoLecce pes3kun 1 Ha BbixoAe M3-noa Ancka 6e3 pucka nonyunTb TpaBMmy.
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9. ycnioBus nu nPABUJIbHAA ®OPMA UCMNOJ1Ib3OBAHUSA
OBOPYNJOBAHNUA.

BHUMAHME: [lepes 3anyckoM CTaHKa BHMMaTe/llbHO MpoyMTaMTe pPYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaumum W

HEYKOCHUTENIbHO cobnioganTe BCe npasuia no TeXHUKe 6e3onacHocTn BO nsbexaHune NMPpUYNHEHUA yUJ,ep6a n TpasBM.

3anyck, o60opyaoBaHMe Uian yCTaHOBKA CTaHKa.

. OueHb BaxHO nepes HavyanoMm paboTbl ybeauTbCs, 4TO CTaHOK YyCTaHOBMNeH ycTtonumBo. OH Bcerga
AomkeH OblTb pacrnofioXXeH ropu3oHTasbHO W 6bITb MPUKPENsIEHHbIM K MOBEPXHOCTU 3NeMeHTaMu
KpenneHua, pacnoioXeHHbIMU Ha HOXKax.

e He noaknto4vante CTaHOK, €C/IN Bbl HE YBEPEHbI B €r0 YCTOMYMBOCTMU.

e Bcerpa ucnonb3yiTe COOTBETCTBYOWME UHAMBMAYAlNbHbIE CPEACTBA 3aLUThI

e [pexae 4YeM 3anycTUTb CTaHOK, y6eanTeCb, YTO HUKTO HE MOMajaeT B 30HY pucCKa.

e 3anyckavite obopyaoBaHMe COrNacHO MHCTPYKLMAM NPON3BOANTENS.

e Yb6epuTecb, 4TO 060pYyAOBaHNE YCTAaHOB/IEHO HA POBHOW M TBEPAOM NMOBEPXHOCTU.

e YbepuTecb YTO HanNpsKeHWe NUTaHUS COOTBETCTBYET HaMnpsXeHuto paboTbl CTaHKa.

e YbeauTechb, YTO HarnpasieHMe BpalleHNsa ANCKa NpaBuiibHoE.

e  3puTenbHO NpoBepbTe BCE COeAMHEHUA: 6ONTbI, rankn, cnanku, 3aWnMTHbIE ANCKN U T.A4.

e YbeauTecb, YTO yAMHUTENb HE MOABEPXEH BbICOKOW TeMMnepaType, He BCTyNaeT B KOHTAKT C Mac/ioM
WA BOAOW, He cAaBfieH APYrMMU NpubopaMm pacrnosioXXeHHbIMU Ha HeM.

YnpaBsieHne CTaHKOM.

Ncnonb3yiTe CTaHOK TOIbKO ANS Lenei, AN KOTOPbIX OH NpeAHa3HayeH.
He ocTaBnsiiTe CTaHOK C BKJIIOYEHHbIM ABUraTesieM.
MepeMeLllanTe CTaHOK BCeraa npw BbIK/OYEHHOM ABUratesie n 3abfokMpoBaB BCe ABMXKYLLME YacTy.

CTaHOK He A0/KEeH UCMOb30BaThCA MoA AOXAEM.

OcCTaHOBKa CTaHKa.

Jobble AeNCTBUS C MEXAHUYECKUMU U SNEKTPUYECKMMI YACTAMU CTAHKA AOJIKHbI OCYLLECTBAATLCA Npu
BbIK/IIOYEHHOM ABUraTene U 0TCOEAMHEHHOM Kabane nNuTaHus.

OcTaHaBNMBaiTe CTaHOK COrlaCHO UHCTPYKLMSM U3rOTOBUTENS.

MpoBoaunTe 06yt YNCTKY 060pyAOBaHMS.

MpoBepsaiTe COCTOSAHME BCEX AOMOJHUTENbHbLIX YCTPOMUCTB U Y6eAUTECH, UTO OHM COOTBETCTBYIOT CTaHKY.

[AaHHoe o60pyAoBaHUE AOJIXKHO UCMNOJ/Ib30BaTbCA CNeunasibHOo 06y4YeHHbIM U MPOUHCTPYKTUPOBAHHbIM
nepcoHasnom.

Ecnu Bo BpeMsi UCNOJIb30BaHUSA CTaHKa Bbl 06Hapy>xuTe Kakne-nn60 HeMcnpaBHOCTH, Cpa3y xe
coob6ujaiite 06 3TOM OTBETCTBEHHOMY /inLLy.

10. PEKOMEHAALMU NO TEXHUKE BE3SOMNACHOCTTWU. MEPbDI
NMPEAOCTOPOXHOCTM!.

He SaHyCKafITC CTAHOK, €CJIM Ha HETO HE YCTaHOBJICHBI BC€ CPEICTBA 3aIUTHI.

He 3anyckaliTe cTaHOK, ecnn o6HapyXeHbl HEMCNPaBHOCTH, yrpoxawLlmne 6e30nacHOCTN YenoBeka.
MNoaaepxuBantTe B YMCTOTE BCE SIP/IbIKM, YCTAHOBMIEHHbIE HA CTAHKE U 3aMeHsINTe X No Mepe Heo6xoAUMOCTH.
O6cnyxuBaHue, NPOBEPKY M PEMOHT AOJSIKEH OCYLLECTBNAATLCS COOTBETCTBYOWMNM JIULIOM.

He cHuMMaiiTe yCcTpoMCcTBa 3alUunThl HU NPU KaKMx 06CTOSTENbCTBAX.

Y6eavTtecb B NpaBuibHOM OCBELLEHWUM NPOBOAUMBIX pPaboT.

Mcnonb3oBaHue cTaHKa MOXeT 6bITb onacHbIM, €Cnin HE cneaoBaTb MHCTPYKUMAM NMPOU3BOAUTENA.
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e Wcnonb3yiTe aAns paboTbl COOTBETCTBYHOLWYIO oaexay. He HocuTe konew, 6pacneTos, Leno4Yek u T.4.

e Y60pKy M 06CNyXnBaHWE CTaHKa NPOV3BOAUTE MpPU BbIKIIOYEHHOM ABUraTesne u npu yCTOMYMBOM MOJIOXKEHUM.
e loanepxwuBaiiTe CTaHOK U 30HY BOKPYF HErO YUCTbIMW OT XWpa, rpsa3un, 6eToHa 1 T.4.

e TloanepxusaiiTe 30Hy paboTbl B MOPSAKE U YACTOTE OT MaTepuasnoB, MHCTPYMEHTOB U T.A4.

e bByabTe akkypaTHbl BO BpeMsi MepeMelleHust CcTaHka, 4Tobbl u3bexaTb MepekpyunBaHuii, HocuTe
COOTBETCTBYHOLWYIO 06YBb.

Yaapbl U KOHTaKTbl C ABMXKYLWIMMU, HE ABMKYLWIMMUCA NpeaMeTaMu n/vinn UHCTPYMEHTaMM.

. O6paw,al7|Te BHUMaHNA Ha ABNXYLIMNECA NpeaAMETbl B 30HE NpoBeAEHNA pa60T.
. OcobeHHO cneanTe 3a CBOMMU COBCTBEHHLIMU ABMXKEHUSIMU.
L] XpaHuTe Hencnonb3lyemoe OGOpyAOBaHMe B cneunanbHO nNpeaHasHa4YeHHbIX A4 3TOro Mecrtax.

e  lcnonb3ynte WMHCTPYMEHTbI XOpOLWIEro KayecTBa M TOMbKO ANS 3aAyMaHHbiXx paboT( He XpaHuTe uX B
KapMaHax).

e He XpaHWUTe MHCTPYMEHTbI C HEMPUKPbLITLIM JIE3BUEM.

. Y6opka u obcnyxuBaHne o6opyaoBaHMA AOS/HKHbI MPOM3BOAMTCS MpU BbIKIOYEHHOM AaBuratene, usberas
AOBUXEHUA CTaHKa.

. Y6enntecb, 4TO BCe pelleTKW, Koprnyca W 3alMTHble 3N1eMeHTbl Ha ABMXKYLIMINCA 4acTsax CTaHKa npaBuiibHO
YCTAHOBJIEHDI.

. Y6enntecb B NpaBUIbHOM PacrosioXeHUM U KpenJieHnn aetanu, C KOTopon paboTaeT CTaHOK.
. OcTaHoBUTE CTAHOK, 4YTO6bl MONpPaBuUTb, 3aMEPUTb U MOMEHSATb MOJIOXEHME AeTaNu.

e  lcnonb3yliTe COOTBETCTBYIOWNIA TonKaTeNb AN ManeHbKUX AeTanel, HUKOrAa He noATankuBainTe pexyLui
3/1eMEHT pyKaMu.

e He ybupaitte CTpy>XKu UM 06pe3Kn pyKkaMmu, AefiainTe 3TO KPOUKOM M B MepyaTkax BCeraa npv oCTaHOBIEHHOWM
MalunHe.

OTckakMBaHue yacTuy nnm pparMeHToM.

. Y6enntecb 4UTO B paguyce AeicTBMs 060pynoBaHMS UNK B 30HE AEUCTBUS €ro 3/1EMEHTOB HUKOrO HeT.

BHuMaHue: CnepyiitTe BCceM MNpuUBefeHHbIM peKOMeHAauusiM Nno TexHuke 6e3onacHocTM u cobniopante
npaBuia npeaynpexaeHusi puckoB Ha paboueMm mecre.

AO CHUMA He HeceT OTBETCTBEHHOCTH 32 IOC/IeCTBHS HENPABU/IBLHOI0 HCI0JIb30BAHUS CTAHKA

11. TEXHUYECKOE OBCJ1Y)KXUBAHME.

LupkynspHas nuna cneuuvanbHo paspaboTaHa M MpoM3BOAMTCS ANA pPe3Ku MaTepuanoB W3 [epeBa, TakuXx,
HanpuMmep, Kak cbuTble WMKTbl, AOCKW, @ TaKXe AeTasiei, ToNWMHA KOTOPbIX He MpeBbIWaeT AOMNyCTUMbIX pa3Mepos.
BHeceHune nobbiXx U3MEHEHUIN B AeTanun UK 3N1eMeHTbl CTaHKa, @ TakXXe HelesieBoe ero UCMosib30oBaHWe CUMUTaloTCs
HeLoNyCTUMbIMU U ONACHbIMU.

[aHHbI cTaHOK TpebyeT NpOCTOro TEXHNYECKOro 06CNyKMBaHNS.

MoriTe cTaHOK C He06X0AMMON HYacTOTOM.

Kaxxablh AeHb nocne okoH4YaHus paboTbl NpoBepsiiTe COCTOSAHME AMCKa M 3aMeHsinTe ero, B cllyyae ecnv OH
nMeeT nospexaeHns (TpeLnHbl, C/IOMaHHble 3ybbs, n3rnbel...)

Kaxxablii pa3 npu BKJILOYEHUM CTaHKa PeKOMeHAYeTCsl NPoBepsiTb COCTOSIHNME TOPMO3HOW cuMcTeMbl. Heob6xoanumo
cneauTb 3a TeM, 4Tob6bl NMofiHasi OCTaHOBKA AMCKa MPOMCXOoAuna 3a BPEeMeHHOlM WHTepBan B npegenax 10 cekyHA.
Heckonbko pas noapsA 3anyCcTuTe M OCTaHOBUTE CTAHOK, NMpu 3TOM AaBaliTe eMy nopaboTaTb NMo oAHOM MUHYTe. TonbKo
exeaHeBHas NpoBepka TOPMO3HON cuctembl obecneunt 6e3onacHyto paboTy.

B cnyyae o6HapyxeHus AedeKToB UM HernonaAok B paboTe cTaHKka HEOH6XOAMMO HEMEAIEHHO OTKJIUUTL ero
OT CEeTU NUTaHUS U 06PaTUTLCS K CMEeunanunucTy no TEXHNYECKOMY 06C/y>XMBaHUIO AN NPOBEPKM paboTbl CTaHKa.

[JelicTBUSA No peMoHTY 060pyAoBaHMSA LOMXKHbBI MPOU3BOAUTLCA CMELManncTamm.
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11.1 YNCTKA KPbILUKW.

PYCCKWA

Ecnn ocTtaTku gepeBa OCTalOTCS 3aXaTbIMW MeXAY PexyLlmM AUCKOM M Npope3blo KPbIWKU U 3aTPyAHSOT
npouecc peskn, ux Heobxoaumo yaanuTtb. [ina aToro cobniogante cnegyowmn NnopsaoK AeACTBUN:

10 OcraHoBMTEe paboTy CTaHKa M OTK/OUYUTE ero OT CeTU NUTaHUS.
20 OcnabbTe Wypyn, KOTOPbIM KPenuTca MNIacTUKOBAs KPbIWKa KAKOYOM-LWECTUIPAaHHUKOM, BXOAALLUM B

KOMMNMEKT NOCTaBKN, CHUMUTE KPbIWKY N yaannTe oCTaTKu MaTepunana.

30 OQuUCTUTE MECTO 3arpsA3HEHMs KUCTOUKOM WA LETKON, NpeABapUTESIbHO CHSAB BEPXHWIA 3alLUTHbIN

KOXYX ANCKaA.

BAXHO: HecmoTps Ha TO, YTO pexyLlumin AUCK OCTaHOBMEH, 3Ta npoueaypa AO/HKHA OCYLUECTBASATLCA B 3aLUUTHbIX
nepyaTkax Bo nsbexxaHve TpaBM OT KOHTaKTa pyK C 3yb6bsiMM pexyLiero Ancka.

12. YCTPAHEHUE HANBOJIEE YACTbIX HEMCMTPABHOCTEM.

HEWCMNPABHOCTb

BO3MOXHASA MPUYNHA

YCTPAHEHUE

[BuraTtenb He 3anycKaeTcs

HeT anekTponuTaHus

MpoBeputb  nopauvy
nposeaeHus pabor.
MpoBepuTb MOSIOXXEHWE TEPMOMarHUTHON W
anddepeHumanbHOM 3almTbl B pO3eTKe.
MpoBepuUTb cocTosiHMe Kabens nuTaHus w
NpaBUIbHOCTb €ro  MOACOeAVHEHMST C  06omx
KOHLIOB.

nMUTaHnA B 30HY

AKTMBaLMSA TepMO3aLLMUTbl
(OpHogasHble nepekyaTenm)

JoxpaTbCsi, Mnoka ABuWrateNlb OCTbIHET U
nepeycTtaHoBUTb TEPMO3aLLUTY.

Monomka nepexKkn4yartens

3aMeHnTb nepekn4yaTtenb

3a610KMpoBaH AMCK

YCTpaHWTb MOMEXY, MELLAIOLLYHO BpaLLEeHUIO

[Buratenb 3anyckaeTcss O4YeHb
MeANeHHO M [AO0BOJSIbHO A0/r0 He
AOCTUraeT Heob6xoAuMOro uyucna
obopoToB.

KoHaeHcaTop nospexaeH.
(OpHodazHble asuraTenn)

Mpownssectn ero 3ameHy.

[NedekTHbIN pa3pes

3ybbsi AMcKa 3arpsisHeHbI

JeMoHTMpoBaTb ANCK U OYUCTUTL €ro.

3ybbs AMcKa cnoMaHbl Unu
W3HOLUEHbI

3aMeHnTb ANCK

Muna BnGpupyeT B npouecce
pesku

HenpaBunbHoe HanpasneHue
BpallleHus

MepeyCcTaHOBUTb AMCK, YCTaHOBUTL
npaBuibHOE HanpasfieHne BpalleHus

B TpexdasHblx ABUraTensax noMeHaTb Mexay
coboii gBe dasbl

ernneHme ANCKa HeNnpaBWbHOE

MpoBepnTb NPaBUNLHOCTb COEANHEHUS
wanb 1 ocn asuratens. Xopowo 3aTaHyTb
raviky (nesas pesbba)

Onck nckpusnieH

3aMeHnTb.
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13. TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKMWN.

I I EUROTRON-315 PLUS M ’I EUROTRON-315 PLUS T I

AnameTp Aucka

AnameTp ocu AUCKa

TonuuHa pa3aesiutTesibHOro HoxXxa

TonuwmHa Hanpasnsowen
pa3aenuTesibHOro AucKa

MakcuMmanbHas rny6uHa paspesa

Asurartenb OpHodasHbIn TpexdasHbli

MowHoOCTb ABUraTens 3 n.c.=2,2 kBT 4 n.c.=3 kBT

HanpsixeHue aoBurarens 230B 230/400B

Yucno 06/MuH gBurarens 3000

U3smepeHunna cranka (AxLLUxB) 1122x775x950MmM

Bec HeTTO 56 Kr

14. YC/N10BUA TAPAHTUAN

AO CWUMA, npou3BOAMTENb CTPOUTENbHOM TEXHWKW, UMEeT HeCKONbKO cepBuc ueHTpoB SERVI-SIMA.
YcTpaHeHMe Henonagok B ceTn cepBuc LeHTpos SERVI-SIMA rapaHTMpyeT yYpOBEHb M KayecTBO BblIMNOSHSAEMbIX paboT.

AO CUMA rapaHTMpyeT OTCyTCTBME TMpPOM3BOACTBEHHOro 6paka Ha CBOENW TexHWKe, 4YTO YKas3aHHO B
NPUKPENIEHHOM JINCTE C YCI0BUAMU rapaHTUMHOIO 06CnyXnBaHms.

FapaHTMVlele obs3aTenbCcTBa OTMEHSAKOTCS B CNly4dae HEBbINOJIHEHUNA YCTAaHOBJIEHHbIX ycnosmﬁ onnartbl.

AO CUMA octaBnser 3a coboM npaBO BHOCUTb M3MEHEHMss B obopyaoBaHuMe 6e3 npeaBapuUTENbHOIO
yBeZlOMJIEHMS.

15. SAMNACHbIE AETAJIN

3anacHble geTanun, MMeLnecs B HaNnyumMm A5 HaCTONbHbIX LMPKYNSapHbIX nun mogenein EUROTRON-315 PLUS
M n EUROTRON-315 PLUS T, npoussoaumbie AO CMMA, npuBeaeHbl C COOTBETCTBYOWMMN UAEHTUPUKALMOHHBIMU
HOMepaMn Ha PUCYHKaX, KOTOpble NpuaaralTca K AaHHOMY PYKOBOACTBY.

Ons 3akasa Kakon-1nMbo M3 3amnacHbliXx AeTaneil HeobxoAMMO CBSA3aTbCs C OTAENIOM MOC/AENpPOAAXXHOro
o6cnyxuBanms AO CMMA n coobwmTb HOMeEp, KOTOpbIM OTMeYeHa HeobxoauMas 3anacHas [AeTanb, a Takxke mMmopgenb,
naeHTU(PMKALMOHHbIA HOMEP 1 rog NPOU3BOACTBA CTaHKA, KOTOPble yKa3aHbl Ha MAEHTUDUKALMOHHON Tabnuyke
CTaHKa, K KOTopoMy noabupaeTtcs aeTanb.

16. 3ALLINTA OKPYXXAIOLLEW CPEAbI

OTxoAbl 06pa60TKVI AO0JIKHbI CO6MpaTbCFI BMECTO TOro, 4TOb6bI Bbl6paCbIBaTbCH. C uenblo 3awWuThl
3KO/10r'Mn NHCTPYMEHTbI, NPUHAANEXHOCTU, XNAKOCTU U YNAKOBKU AOJIXKHbI XpaHUTbCA B cCneunanbHbIX

@ MecTax. MnacTMkoBble KOMMOHEHTbl A0/MKHbI ObiTb MapKMpoOBaHbl C LEeNbio Nocrieaytolen BbibOpoUYHOM
nepepaboTku.
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R.A.E.E. HeHy>xHble (HerogHble) fAeTann 3J/IEKTPOMHCTPYMEHTOB [AOJKHbl cobupaTbCca B cneuunanbHbIX

MecTax gnsa nocnenylou;eﬁ PaACCOpPTUPOBKMNU.

17. YPOBEHb LLUYMA

JaHHas oueHKa xapaKTepu3yeT TOJIbKO YPOBEHb LyMa, MPOM3BOAMMbBIN MalIMHOW, U BOBCe Heobs3aTenbHO
YpOBeHb, KOTOPbIN obecneuymBaeT 6e3onacHyto paboTy. HecMOTpsi Ha TO, YTO €CTb Koppensuusa Mexay npov3BOAWMbIM
YPOBHEM LlyMa M YPOBHEM LUYMOBOro BO3AENCTBUS, OH He MOXeT O6biTb WCMOoJIb30BaH KakK [AOCTOBEpPHbIN cnocob

onpeaeneHnss Heob6xoAMMOCTM WCMOSb30BaHUA AOMOMHUTENbHbIX Mep 3awuTbl. [lapameTpsl,

KOTOpPbl€ OKa3blBaloT

B/IMSIHWE Ha peasbHblii YPOBEHb 3BYKOBOIO BO3AEMCTBUS, BKIOUAKOT ANUTENbHOCTb BO3AENCTBUS, OKPYXatoLlyo cpeay,
ApYyrve UCTOYHMKM WyMa U T.4., TO €CTb YMC/I0 MalluH M COMyTCTBYyloLee 060pyaoBaHne, NpousBoasiune wyM. Kpome

TOro, AOMYCTUMbI YPOBEHb LUYMa MOXET BapbUpOBaTbCs B 3aBUCUMOCTM OT CTPaHbl.

OAHako AaHHas MHdOPMaLMsa NOMOXET MOJIb30BaTENO JlyULle BbINOJHUTb OLEHKY PUCKOB.

BHUMAHME: lNMpu gnutenbHoi paboTe C UMPKYNSPHON MUION peKOMeHAyeTCs Hapsay C APYFMMWU yKa3aHHbIM
B A@HHOM pPYKOBOACTBE CpeACTBaMW MHAMBUAYANbHON 3alUTbl MCMOSIb30BaTb CPEACTBA aKyCTUUYECKOW 3aLUuUThI.

XapaKTepucTMKa YPOBHS LWyMa, MPOM3BOANMOro UMPKYASPHOW MU0 Moaenmn

EUROTRON-315 PLUS M 1 EUROTRON-315 PLUS T

[aHHble XapaKTepUCTUKN NpUBEAEHbl C YYeTOM ABYX NMapaMeTpoB: 3aMEepeHHOro ypoBHS NMPOW3BOAMMOrO LyMa u
MOCTOSAHHOIO (hOHOBOIO YPOBHSA LWyMa B cOOTBETCTBMM ¢ HopMaMmn UNE-EN ISO 4871:1997 y UNE-EN 1870-1:2000.

XOJ10CTO#
xoa

BO BPEMA
PABOTbI

DKBMBAJIEHTHbIN MOCTOAHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOIO AaB/E€HUS C YCPEAHEHMEM MO aMNAUTyAe Ha
pabounx mectax B b (LWA)

83

MocTosAHHbIN HDOHOBLIN ypoBeHb WyMa LWA (ab)

4

YpoBeHb MOLLHOCTM 3BYyKa, U34aBaeMoro ctaHkom B Ab (LWA)

92

MocTosAHHbIN HOHOBLIN ypoBeHb WyMa LWA (ab)

4

OueHka onpegensietca crtaHgaptamu ISO 7960:1995, npunoxenne A, 1 UNE-EN 1870-1: 2000, c ncnonb3oBaHMeM HOpM

UNE-EN ISO 11202:1995 n UNE-EN ISO 3746:1995.

18. YPOBEHb NEPEAABAEMbIX BUBPALIUI

LUnpkynsapHbele nunbl Mmogenu EUROTRON-315 PLUS M mn EUROTRON-315 PLUS T He nepepatoT Bubpaumi

OonacCHbIX 414 XU3HU U 300p0BbA YENnoBeEKa.
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19. SJIEKTPOCXEMBbI.

ESQUEMA ELECTRICO DE TRONZADORA MODELO EUROTRON-315 PLUS T
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FAPAHTUWHDbIA CEPTUOGUKAT O6cny>xuBaHue
DK3eMIJIap A9 nosib3oBaTens

CBeaneHus 0 MalluHe

HasBaHue n cepusn

CBeaeHus o nokynarene

Nmsa

Anpec

HaceneHHbIW NyHKT

CrtpaHa

Ten dakc

e-mail

[aTta nokynku

Moanucb n neyatb ydyepexxaeHusa-npoaasua TMoanucey KianeHTa
YcinoBus rapaHTHIHOTO 00C/IYKMBAHUS
1) AO CUMA rapaHTuMpyeT OTCyTCTBME MPOM3BOACTBEHHOrO 6paka Ha CBOWX MaluMHax M B c/lyyae ero obHapyxeHusi 6epeT Ha cebsi MOYUHKY

o6opyaoBaHUs B TeYeHMe OAHOro roga C MOMeHTa MOKYMKKU, YTO AO/IKHO 6biTb 0653aTenbHO ykasaHo B MapaHTuitHoM CepTudwukare.

2) lapaHTUs 06CNyXUBaHMUA U pEMOHTa pacnpoCTpaHAEeTCst TOSIbKO Ha AeTanu MalluHbl, MOAENb U CePUIiHbIA HOMEp KOTOPOW ykasaH B [apaHTWUIiHOM
CepTudukare.

3) MOMHOCTBIO UCKJTIOYEHbI PacXoAbl MO TPAHCMOPTUMPOBKE MalUMHbl A0 MeCTOHaxoxaeHUs AO CUMA. laHHble pacxoAbl 6epeT Ha cebsi KUEHT.

4) MoBpexAaeHusi, NonyyYeHHble BCIeACTBME HEMpaBW/IbHOM 3KChyaTauuv, yAapoB, MNafeHWn, nioxoro obcny>xuBaHus, HenpaBUIbHON YCTaHOBKM,

He CYMTaloTCs MPOM3BOACTBEHHBIM 6pakoM.

5) PeMOHT B cnyyae, npeaycMoTpeHHOM [apaHTuiiHbiM CepTudukaToMm, MoxeT 6biTb npoBegeH Tonbko AO CUMA wnu  yupexaeHusimu,
YNOSIHOMOYEHHbIMKN TexHuyeckum [enaptameHtom AO CUMA.

6) OT0T MapaHTuitHbIh CepTuduKaT cYMTaeTCs HeAENCTBUTENbHbBIM B CNEAYIOWNX CyYasx:
a) U3aMeHeHue MapaHTuitHoro Ceptudukarta

b) B cnyyae ecnu 3aMeHa WAM PEMOHT AeTaneil npovsBeAeH B MacTepCckoW WU APYroM y4upeXxAeHWM, He YMNOJHOMOYEHHbIM TexHWUYecKuM
[enaptameHTom AO CUMA

c) B cnyyae yctaHoBkM Ha obopynoBaHue AeTanel, He aBTopu3oBaHHbIX AO Cuma

7) AO CUMA He HeceT OTBETCTBEHHOCTM B C/yyasxX MpuWuMHeHus yuwepba BO BpeMsi NMepeBO3KM npoaykKuuu. K AaHHbIM ClyyasM OTHOCSTCS
Heynob6cTBa M pacxoabl Npy TPaHCNOPTUPOBKE, pacxoAbl Ha TenedOoHHY CBA3b, KOMMep4Yeckue y6bITKM, TakvMe Kak noTepst AeHEeXHbIX CPeAcTB Unun
npubbIn.

8) DnekTpUyeckMe WNM TOMIUBHbIE ABWraTeNM B C/lydae MOMIOMKWM AOMXKHbl 6biTb BbicnaHbl Ha agpec AO CUMA wnuM B CepBUC LEHTP,

YMNONHOMOYEHHBI NPOU3BOAUTENEM ABUraTeNs ANA onpeaeneHns rapaHTUMHOCTM cy4yas.

9) MNonyyeHne MapaHTuitHoro CepTudwukata AomkHO 6biTb AoBeaeHo Ao ceeaeHnss AO CMMA B TeuyeHve TpuaLaTK KaneHAapHbIX AHEN C MOMeHTa
npoAaxu npoaykuuun. Mpu TpeboBaHUW rapaHTURHOrO O6CNYXMBaHUS CnedyeT NpeAoCTaBUTb YeK Ha MOKYMNKY 060pyAOBaHUS C NeYaTbio yUpexAeHuUs -
npoAasLa ¥ yKa3aHHbIM Ha YeKe CepPUIMHbIM HOMEPOM AaHHOW NPOAYKLIMU.

Mpom3oHa XyHkapunb, Yn. AnbbyHbonb, Yyactok 250
18220 Anbb6onoTe, MpaHaaa
Ten: 34-958-49 04 10 - ®akc: 34-958-46 66 45
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FapaHTUMWHbIN cepTudUukar O6cny)xxunsaHue
dK3eMnNAp ANA nNosib3oBaTens

CBefeHunsi 0 MaluuHe

HasBaHue n cepusn

CBeneHus o0 nokynarene

Nmsa

Anpec

HaceneHHbIl NyHKT

CrtpaHa

Ten dakc

e-mail

[JaTa nokynkun

Moanuce n neyaTtb yyepexaeHua-npoaasua IMoanuch KaneHTA
<
YcinoBus rapaHTHIIHOTO 00C/IYKMBAHUS

10) AO CUMA rapaHTUMpyeT OTCYTCTBME MPOM3BOACTBEHHOrO 6paka Ha CBOMX MallMHaX M B cnyyae ero obHapyxeHus 6epeT Ha cebs MOYMHKY
060pyAoBaHUsi B TeYEHWe OAHOMO rofja C MOMEHTa MOKYMKW, YTO AOMKHO 6biTb 06s3aTenbHO ykasaHo B MapaHTuiiHom Ceptudukare.

11) FapaHTUs 06CNYXMBaHUSA U PEMOHTA PacnpoCTPaHSIETCS TONIbKO Ha AeTasu MalluHbl, MOAENb U CEPUIHBIA HOMEp KOTOPOW yKa3aH B MFapaHTUHOM
CepTudukare.

12) MOSIHOCTBIO UCKJTIOYEHbI PacXoAbl MO TPAHCMOPTUMPOBKE MalUMHbl A0 MecToHaxoxaeHUss AO CUMA. [laHHble pacxoAbl 6epeT Ha cebsi KUeHT.

13) MoBpexAaeHusi, nonyyYeHHble BCIEeACTBME HenpaBW/IbHOM 3KChyaTauuv, yAapoB, MaAeHWn, nioxoro obcnyXxuBaHus, HenpaBUIbHON YCTaHOBKM,

He CYMTalOTCs MPOM3BOACTBEHHBIM GpaKoM.

14) PeMOHT B cnyyae, npeaycMoTpeHHOM [apaHTuiiHbiM CepTudukaToMm, MoxeT 6biTb npoBegeH Tonbko AO CUMA wnu  yupexaeHusimu,
YNONHOMOYEHHbIMN TexHuyecknm JenaptameHtom AO CUMA.

15) OT0T MapaHTuitHbI CepTuduKaT cYMTaeTCs HeAENCTBUTENbHbBIM B CNEAYIOWNX CyYasx:
d) NameHeHwne FapaHTuitHoro Ceptudukara

e) B cnyyae ecnu 3aMeHa WAM PEMOHT AeTaneil npovsBeAeH B MacTepCckoW WU APYroM y4YpeXxAeHWM, He YMOSHOMOYEHHbIM TexHWUYecKuM
[AenaptameHTom AO CUMA

f) B cnyyae yctaHoBkM Ha obopyaoBaHue aeTanei, He aBTopusoBaHHbIX AO Cuma

16) AO CMMA He HeceT OTBETCTBEHHOCTM B C/lyyasix MpuuMHeHus yuwepba BO BpeMs nepeBo3ky MNpoAyKuuWM. K AaHHbIM CrlyyasiM OTHOCSITCS
Heyao6cTBa M pacxoAbl NMpU TPaHCMOPTUPOBKE, PacxoAbl Ha TenedoHHY CBS3b, KOMMepUYeckue YBbITKWU, Takue Kak noTepsi AEHEXHbIX CPeAcTs uau
npubbiun.

17) JneKTpUYeCKMe WAM TOMAMBHbIE ABWUraTeNn B Cllyyae MOJSIOMKM AO/MKHbI 6biTb BbicnaHbl Ha aapec AO CUMA unm B cepBUC LEHTP,

YMONHOMOYEHHBI NPOU3BOAUTENEM ABUTaTeNs ANA OnpeaeneHns rapaHTUMHOCTM Ciy4yas.

18) MonyyeHune MapaHtuitHoro CeptudukaTta AOMKHO 6biTb AoBeaeHo Ao cBefeHus AO CUMA B TeyeHue TpuALATW KaneHAapHbIX AHEW C MOMeHTa
npoAaxu npoaykuuun. Mpu TpeboBaHUW rapaHTURHOrO O6CNYXMBaHUS CnedyeT NpeAoCTaBUTb YeK Ha MOKYMNKY 060pyAOBaHUS C NeYaThbio yUpexAeHus -
npoaasLa M yKasaHHbIM Ha Yeke CepuiiHbIM HOMEPOM AaHHOI NPOAYKLUN.

Mpom3oHa XyHkapunb, Y. AnbbyHbonb, Yyactok 250
18220 AnbbonoTe, MpaHaga
Ten: 34-958-49 04 10 - dakc: 34-958-46 66 45
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Ssima
i

SOCIEDAD INDUSTRIAL DE MAQUINARIA ANDALUZA, S.A.
POL. IND. JUNCARIL, C/ALBUNOL, PARC. 250
18220 ALBOLOTE (GRANADA)

Telf.: 34 - 958-49 04 10 — Fax: 34 - 958-46 66 45
FABRICACION DE MAQUINARIA PARA LA CONSTRUCCION

ESPANA



